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СУЧАСНИЙ СТАН ТА ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ  
СВІТОВОГО РИНКУ НАФТИ

CURRENT STATE AND TRENDS IN THE GLOBAL OIL MARKET

Анотація. Визначено сучасний стан та тенден-
ції розвитку світового ринку нафти. Проаналізо-
вано рейтинги основних країн за обсягами роз-
віданих запасів нафти та за обсягами видобутку 
нафти. Встановлено питому вагу країн у світовому 
розподілі розвіданих запасів нафти. Акцентовано 
увагу на певній невідповідності розвіданих обся-
гів нафти з обсягами видобутку. Визначені основ-
ні країни за обсягами споживання нафти в світі. 
Наведено динаміку та прогноз світового експорту 
нафти, встановлено тенденцію до зростання об-
сягів світового експорту нафти. Здійснено аналіз 
динаміки ціни на нафту марки Brent, закцентова-
но увагу на певній стабілізації та зниженні ціни 
впродовж року. Приділено увагу основним фак-
торам які впливають на світовий нафтовий ринок 
зокрема: військовій агресії РФ в Україні, обсягам 
видобутку та квотам в рамках ОПЕК, рівням еко-
номічного розвитку та економічної активності в 
основних країнах експортерах та імпортерах на-
фти, загальній глобальній кон’юнктурі світового 
ринку нафти. Визначені перспективи розвитку сві-
тового нафтового ринку. 

Ключові слова: нафта, експорт, імпорт, торгів-
ля, товар, сировина, інвестиції, інфраструктура, 
тенденція.

Постановка проблеми. На сучасному етапі 
розвитку світового господарства нафта відіграє 
важливу роль у розвитку будь-якої країни, наразі 
вона є найбільш широко використовуваною 
сировиною у світі, ринок якої має певну, тільки 
йому властиву специфіку та кон'юнктурні осо-
бливості розвитку. В умовах глобалізації світові 
ціни нафти перетворилися на один з найважли-
віших економічних індикаторів, які безпосеред-
ньо впливають на стан товарних та фінансових 
ринків, а також національних бюджетних сис-
тем. Під впливом очікувань суб'єктів господа-

рювання щодо майбутньої динаміки світових 
цін нафти формуються валютні курси, фондові 
котирування, споживчі та оптові ціни. Про-
гнози світового ринку нафти враховуються 
при розробці державних бюджетів та інвести-
ційних проектів приватного сектора. Ціни на 
нафту значною мірою впливають на виробничі 
витрати. Особливо помітно впливає кон'юнк-
тура світового ринку нафти на економіку кра-
їн-експортерів цього ресурсу. У таких країнах 
доходи від експорту нафти та інших енергоно-
сіїв визначають динаміку сукупного платоспро-
можного попиту та податкові надходження до 
бюджетів усіх рівнів, впливають на формування 
курсу національної валюти та темпи економіч-
ного зростання. Натомість в країнах-імпорте-
рах ціна на цей ресурс безпосередньо впливає 
на ціноутворення на внутрішньому ринку това-
рів та послуг. Зважаючи на це дослідження цієї 
тематики є актуальним як з теоретичної так і з 
практичної точок зору.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питаннями дослідження міжнародної торгівлі 
займалися наступні вітчизняні вчені: Голі-
ков А. [4], Григорова-Беренда Л., Довгаль О. [6],  
Матюшенко І., Філіпенко А. [8], Орєхова Т., 
Пузанов І., Якубовський С. та інші.

Серед науковців в працях яких досліджуються 
теоретичні основи міжнародної торгівлі та сві-
тових ринків товарів та послуг слід виділити 
наступних: Грубель Г., Давенант Ч., Еджуорт Ф., 
Кругман П., Ллойд П., Олін Б., Портер М., 
Рікардо Д., Самуельсон П., Сміт А., Стігліц Дж., 
Фезерстоун М., Хаберлер Г., Хекшер Е. та інші.

В рамках дослідження безпосередньо світо-
вого нафтового ринку відзначимо наступних 
вітчизняних вчених. Костюченко Н.М. зазначає, 
що в світі прогнозується вирівнювання між попи-
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том та пропозицією на нафтопродукти навіть в 
період кризових явищ [1]. Гамова О.В. акцентує 
увагу на тому, що світовий ринок нафти загалом 
характеризується високим ступенем концентра-
ції й монополізації [3]. Юр’єва П.Б. відзначає, 
що серед основних тенденцій розвитку світового 
ринку нафти слід назвати: суттєве збільшення 
доведених запасів нафти; різке збільшення обся-
гів видобутку нафти; підвищення попиту на 
нафту з боку країн, що розвиваються; переви-
щення обсягів споживання нафти над її видобут-
ком [9]. Губарєва І.О., Рудика В.І доводять тезу 
що, енергетичні ресурси є рушійною силою роз-
витку світової економіки, зростання світового 
ВВП забезпечується відповідним збільшенням 
споживання первинних паливно-енергетич-
них ресурсів [5]. Однак, попре наявність вели-
кої кількості публікацій з цієї тематики, певні 
аспекти дослідження світового нафтового ринку 
залишаються не в достатній мірі розкритими, 
особливо в сучасних умовах глобальних викли-
ків, та дисбалансів.

Метою статті є визначення сучасного стану 
та перспектив розвитку світового ринку нафти.

Виклад основного матеріалу. Сира нафта 
є основним у світі джерелом палива та най-
більшим загальним джерелом первинної енер-
гії. У 2022 році в світі використовувалося 
приблизно 88,6 млн барелів нафти на добу, що 
становило 30,1% світової первинної енергії. 
З сирої нафти утворюються бензин, реактивне 
паливо, дизельне паливо, асфальт, і мастила. 
Запаси нафти – це оцінка кількості ще не видо-
бутої сирої нафти, що знаходиться в конкрет-
ній країні, яку можна видобути за допомогою 
сучасних технологій і за ціною, яка є фінан-
сово обґрунтованою щодо поточної ціни на 
нафту. 

Сполучені Штати є провідним у світі вироб-
ником нафти, а також найбільшим у світі спо-
живачем нафти, що змушує США імпортувати 
додаткову кількість нафти з десятків інших кра-
їн-виробників нафти. Незважаючи на лідируючі 
у світі показники видобутку нафти, Сполучені 
Штати займають лише 9 місце у світі за наяв-
ними запасами нафти [12]. 

Венесуела має найбільші запаси нафти у світі 
з понад 300 мільярдами барелів. Саудівська Ара-
вія займає друге місце в світі за обсягом запа-
сів нафти – 297,5 млрд барелів. Незважаючи на 
величезні запаси природних ресурсів Венесуели, 
країна все ще відчуває економічні труднощі. 

Венесуела та Саудівська Аравія мають при-
близно співставну чисельність населення; однак 
економіка Саудівської Аравії вдвічі більша. 
Однією з головних причин цієї невідповідності 
є доступність нафтових запасів кожної країни. 
Незважаючи на те, що Венесуела має найбільші 
запаси нафти у світі, більша частина її нафти 

Таблиця 1
Топ-10 країн за обсягами розвіданих  

запасів нафти в 2022 р

№ Країна Розвідані запаси  
(млрд бар)

1 Венесуела 303
2 Саудівська Аравія 297
3 Канада 168
4 Іран 157
5 Ірак 145
6 РФ 107
7 Кувейт 101
8 ОАЕ 97
9 США 68

10 Лівія 48
Джерело: побудовано автором на основі [7]

 

РФ; 6,2%

Кувейт; 5,9%

ОАЕ; 5,6%

США; 4,1%

Лівія; 2,8%
Інші; 13,5%

Ірак; 8,4%
Іран; 9,1%

Канада; 9,7%

Саудівська 
Аравія; 17,2%

Венесуела; 
17,5%

Рис. 1. Розподіл розвіданих запасів нафти в світі в 2022 р.
Джерело: побудовано автором на основі [7]
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знаходиться в морі або глибоко під землею. 
Таким чином, вартість видобутку нафти із запа-
сів Венесуели за наявною технологією занадто 
висока, щоб бути прибутковою. Запаси нафти 
Саудівської Аравії, з іншого боку, знаходяться 
близько до поверхні та на суші, що робить 
нафту набагато доступнішою, а процес видо-
бутку – економічно ефективнішим. Це, у свою 
чергу, робить нафтовий сектор Саудівської Ара-
вії значно прибутковішим [13].

Як можна бачити на рисунку 1, найбільша 
частка світових розвіданих запасів нафти нале-
жить Венесуелі та Саудівській Аравії, 17% та 
17% відповідно. Також значні долі належать 
Канаді (9,7%), Ірану (9,1%) та Іраку (8,4%) [9].

Середній видобуток Ірану за 2022 рік зріс 
на 140 тис. барелів на добу до 2,54 млн барелів 
на добу. Країна досягла піку видобутку за рік у 
грудні, до 2,58 млн барелів на день. Країна екс-
портує близько 600 тис. барелів на день [12]. 

Щоденний видобуток нафти в Кувейті стано-
вив у середньому 2,7 млн барелів на день, демон-
струючи значне зростання порівняно з попе-
реднім роком. До 2025 року Kuwait Petroleum 
Corporation планує збільшити добовий видо-
буток до 3,5 млн барелів. Більшість операцій з 
видобутку нафти в країні знаходяться на півден-
ному сході Кувейту на родовищі Великий Бур-
ган, яке виробляє понад 1,6 мільйона барелів на 
день. Понад 90% доходу Кувейту залежить від 
нафти [13]. 

Бразилія є найбільшим виробником нафти в 
Південній Америці. Близько 97% бразильських 
запасів нафти розташовані на морському шельфі, 
і Міжнародне енергетичне агентство вважає, що 
до 2040 року на Бразилію припадатиме більше 
половини світових морських запасів нафти. 

Petroleo Brasileiro S.A. – Petrobras (NYSEPBR) є 
найбільшою нафтогазовою компанією Бразилії, 
на яку припадає понад 70% видобутку нафти та 
газу в країні [10]. 

Серед країн ОПЕК ОАЕ є третім за величи-
ною виробником нафти. Тим не менш, за даними 
CNBC, ОАЕ прагнуть вийти з ОПЕК, оскільки 
Абу-Дабі, місто, де зосереджено 96% запасів 
нафти країни, вимагає власного базового рівня 
видобутку нафти. Станом на квітень 2022 року 
ОПЕК підвищила базовий рівень видобутку 
ОАЕ до 3,65 млн барелів на день з попередніх 
3,2 млн барелів на день [7]. 

На Канаду припадає 10% світових запасів 
сирої нафти з 171 мільярдом барелів доведених 
запасів нафти. Майже всі запаси сирої нафти 
країни знаходяться в нафтоносних пісках Аль-
берти. Видобуток у Канаді впав з 4,439 млн 
барелів на день у 2021 році до 4,076 млн барелів 
на день у 2022 році [9]. 

Китай є одним з найбільших імпортерів сирої 
нафти у світі. Порівняно з щоденним видобут-
ком країна споживає понад 15 мільйонів барелів 
нафти щодня. Крім того, споживання нафти в 
Китаї також може зрости в 2023 році, оскільки 
в січні нарешті було скасовано обмеження на 
подорожі та карантинні заходи [10]. 

У 2022 році Ірак піднявся на 4 місце серед 
найбільших нафтовидобувних країн світу. Крім 
того, країна отримала рекордний дохід у роз-
мірі 115,657 млрд дол США від світових про-
дажів нафти порівняно з 75,6 млрд дол США у 
2021 році [12].

Саудівська Аравія містить 17% світових дове-
дених запасів сирої нафти. У 2022 році видобу-
ток сирої нафти в країні зріс на 800 тис. баре-
лів на день до 10,57 млн барелів на день. Крім 

Таблиця 3
Топ-10 країн за обсягами споживання нафти  

в 2022 р.

№ Країна Споживання нафти 
(млн бар в день)

1 США 17,178
2 КНР 14,255
3 Індія 4,669
4 Саудівська Аравія 3,544
5 Японія 3,268
6 РФ 3,238
7 Південна Корея 2,561
8 Бразилія 2,223
9 Канада 2,282
10 Німеччина 2,045

Джерело: побудовано автором на основі [7]

Таблиця 2
Топ-10 країн за обсягами видобутку нафти  

в 2022 р.

№ Країна Видобуток нафти 
(млн бар в день)

1 США 11,901
2 РФ 10,751
3 Саудівська Аравія 10,591
4 Ірак 4,481
5 КНР 4,101
6 Канада 4,076
7 ОАЕ 3,064
8 Бразилія 3,021
9 Кувейт 2,701
10 Іран 2,541

Джерело: побудовано автором на основі [7]
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того, Саудівська Аравія експортувала 7 мільйо-
нів барелів на день сирої нафти, що є найвищим 
показником за останні 5 років [2]. 

Станом на 1 січня 2023 року запаси сирої 
нафти в Росії становили близько 80 млрд баре-
лів. У 2022 році країна видобувала близько 
10,75 млн барелів сирої нафти на день [1]. 

Сполучені Штати є першою країною в світі 
за обсягами видобутку нафти. Окрім того, 
що США є найбільшим виробником нафти у 
світі, США також є найбільшим її споживачем. 
У 2022 році добовий видобуток нафти в країні 
становив 11,9 млн барелів проти 11,254 млн 
барелів у 2021 році [12].

На десять найбільших споживачів нафти в 
світі припадає приблизно 60% загального сві-
тового споживання нафти, а на всі інші країни 
разом припадає близько 40% загального сві-
тового споживання нафти. Сполучені Штати 
є одночасно найбільшим виробником нафти, 
видобуваючи приблизно 11,5 млн барелів на 
день, а також найбільшим споживачем нафти з 
понад 17 млн барелів на день – більше, ніж увесь 
Європейський Союз (9,8 млн). Це приблизно 
15-20% від загального світового споживання 
нафти. Китай за цим показником знаходиться на 
другому місці, країна споживає 14,2 млн барелів 
нафти на день, і на третьому місці Індія, яка спо-
живає близько 4,7 млн барелів на день. Тільки 
на Сполучені Штати, Китай та Індію припадає 
понад третина загального світового споживання 

нафти. Слід зазначити що ці три країни є най-
більшими за кількістю населення у світі [10].

У 2022 році сира нафта займала друге місце 
у світі за експортною вартістю продукту, відста-
ючи лише від експорту електронних інтеграль-
них схем і пов’язаних з ними частин. Сира нафта 
становить 4,6% від загального обсягу експорто-
ваних товарів протягом 2021 року, порівняно з 
3,8% у 2020 році [5].

На рисунку 2 зображена динаміка та про-
гноз світового експорту нафти у 2016–2022 рр. 
З 2016 року обсяги світового експорту нафти 
постійно збільшувалися і у 2022 році склали 
3,4 млрд барелів. Вважаючи на стійку тен-
денцію до зростання лінійній тренд вказує на 
те що тенденція до збільшення обсягів збе-
режеться і надалі, і у 2024 році цей показник 
сягне позначки приблизно у 3,9 млрд барелів, 
коефіцієнт апроксимації складає 0,9 що свід-
чить про досить високу відносну достовірність 
прогнозу.

Серед провідних експортерів найбільш високі 
темпи приросту експорту нафти з 2020 року 
були: Лівія (+345,2%), Норвегія (+77,2%), Мек-
сика (+60,9%), Оман (+59,6%), Канада (+55,4%). 
), Саудівської Аравії (+42,3%), Бразилії (+42%) 
та Ірак (+41,2%). Три країни нафтоекспортери 
повідомили про падіння своїх міжнародних про-
дажів сирої нафти, а саме: Об’єднані Арабські 
Емірати (-34%), Казахстан (-25,8%) і Сполучені 
Штати Америки (-17,2%).
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Джерело: побудовано автором на основі [13]
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У 2022 році експорт сирої нафти США досяг 
рекордного рівня в 3,6 мільйона барелів на день, 
в основному через санкції проти російського 
імпорту. Топ-5 нафтових компаній США опублі-
кували прибуток у майже 200 мільярдів доларів 
за рік [13].

Російське військове вторгнення в Україну 
стало однією з найважливіших подій, які ство-
рили невизначеність на світовому традиційному 
енергетичному ринку, оскільки велика частина 
Європи була залежною від російського палива. 
Військова агресія призвела до того, що США і 
Сполучене Королівство видали наказ про забо-
рону імпорту російської нафти. Через високу 
залежність Європейського Союзу від росій-
ського палива ЄС не припинив імпорт повністю, 
а скоротив його приблизно на дві третини. Євро-
пейський Союз ввів санкції щодо імпорту з Росії 
на суму близько 91,2 млрд євро, значна частина 
якого складається з нафти та газу. Станом на 
5 лютого ЄС заборонив усі морські нафтопро-
дукти з Росії.

Вищезазначені рішення призвели до скоро-
чення світової пропозиції викопного палива та 
значного зростання попиту. Як наслідок, ціни 
на сиру нафту різко зросли до 110 дол США за 
барель у березні 2022 року з 76 дол США на 
початку року. У період з 12 квітня 2023 року по 
4 травня 2023 року ціна на нафту Brent впала на 
16 дол США за барель до 73 дол США за барель, 

ціна на нафту West Texas Intermediate впала на 
15 дол за барель до 69 дол за барель. На даний 
момент нафта Brent є сировинним товаром який 
користується найбільшим попитом у світі, за 
яким слідує американська марка нафти West 
Texas Intermediate. У 2022 році понад 246,9 міль-
йона ф’ючерсних і опціонних контрактів на 
нафту Brent було підписано на NYSE [3].

Висновки і пропозиції. Отже, аналізуючи 
сучасний стан та перспективи розвитку світо-
вого нафтового ринку можна зробити висно-
вок що, наразі ринок є відносно стабільним але 
постійно перебуває під впливом багатьох ризи-
кових факторів. Кон’юнктура ринку в подаль-
шому буде залежати від глобального співвідно-
шення попиту та пропозиції. Світова пропозиція 
на ринку нафти залишається відносно стабіль-
ною. Основними факторами впливу на неї наразі 
будуть обсяги і квоти видобутку в рамках ОПЕК 
та санкційний тиск на РФ через військову агре-
сію в Україні. Стосовно попиту, основними 
факторами впливу будуть показники економіч-
ної та ділової активності в Сполучених Штатах 
Америки та Китайській Народній Республіці, як 
основних споживачів нафти в світі.
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Summary. The current state and development trends of the world oil market are determined in the article. The ratings 
of the main countries by the volume of explored oil reserves and by the volume of oil production are analyzed. Also, 
the specific weight of the countries in the global distribution of explored oil reserves has been established. The paper 
focuses attention on a certain inconsistency between the explored volumes of oil and the volumes of production. The main 
countries by the volume of oil consumption in the world are determined. The dynamics and forecast of world oil exports 
are presented, and the trend towards the growth of world oil exports is established. An analysis of the dynamics of the price 
of Brent oil has been carried out, focusing on a certain stabilization and reduction of the price during the year. The author 
has paid attention to the main factors affecting the world oil market, in particular: the military aggression of the Russian 
Federation in Ukraine, production volumes and quotas within the framework of OPEC, levels of economic development 
and economic activity in the main oil exporters and importers, the general global situation of the world oil market. The 
prospects for the development of the world oil market have been determined. The analysis of the volumes of production 
and explored oil reserves made it possible to establish the inconsistency of the specified indicators, which is explained 
by the inconsistency of technological systems and levels of socio-economic development of oil-producing countries. The 
article forecasted the volume of world oil exports until 2024. Also, it was established that in the next two years the volume 
of world oil exports would increase, despite the trend towards decarbonization, the transition to alternative energy sources, 
and the reduction of the volume of emissions of harmful substances into the atmosphere. Economic and mathematical 
method, such as linear regression, was used to make the forecast. Therefore the main factors of influence on the world 
demand and supply of oil have been assessed; the main risks to the stable functioning of the main segments of the world oil 
market have been identified. The impact of the main economically developed countries on the world demand for crude oil 
and the world export of oil and oil products has been established. 

Key words: oil, export, import, trade, commodity, raw material, investment, infrastructure, trend.
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Анотація. У статті проаналізовано основні по-
казники функціонування ринку праці, через які 
характеризується соціально-економічна складова 
людського потенціалу. Під час дослідження вико-
ристано низку загальнонаукових і спеціальних ме-
тодів дослідження: метод абстрагування, аналіз і 
синтез, індукції та дедукції, графічно-аналітичний 
метод, системний аналіз. Автором розглянуто такі 
критерії: динаміка чисельності населення, рівень 
безробіття (загальний, за статтю, за віковими гру-
пами та за регіонами), гендерний розрив у безро-
бітті, частка молоді, яка не працює, не навчається 
та не набуває професійних навичок, рівень зайня-
тості (загальний, за статтю, віковими групами та 
регіонами), гендерний розрив у зайнятості, частка 
самозайнятих і зайнятих у неформальному секторі 
економіки. На основі аналізу цих показників ви-
значено проблеми ринку праці та проблеми фор-
мування соціально-економічної складової люд-
ського потенціалу України.

Ключові слова: людський потенціал, соціаль-
но-економічний потенціал, ринок праці, рівень 
зайнятості, рівень безробіття, попит і пропозиція 
робочої сили.

Постановка проблеми. Однією із складових 
частин людського потенціалу є соціально-еконо-
мічний потенціал, що відображається у рівні та 
структурі економічної активності та зайнятості 
населення, кваліфікаційно-професійному складі 
робочої сили, характері і умовах праці, рівні 
добробуту населення, характеристиках попиту 
та пропозиції на ринку праці.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Фундаментальні основи теоретичних дослі-
джень людського потенціалу закладено у працях 
представників концепції людського капіталу – 
Беккера Г., Денісон Є., Шульца Т., та концепції 

людського розвитку – Гріффіна К., Найта Дж., 
Сена А. та інших зарубіжних вчених. Значний 
внесок у дослідження ролі і значення люд-
ського потенціалу в економіці, а також проце-
сів його формування та розвитку зробили такі 
вчені: Антонюк В., Грішнова О., Заславська Т., 
Іванов О., Моргунов В., Непрядкіна Н., Хаді-
уліна Ю., Цимбал Л. та інші. Ґрунтовні дослі-
дження ролі людського потенціалу в формуванні 
інноваційної економіки знаходимо в працях 
Карпенко А.В. [1], складових людського потен-
ціалу – Рябоволик Т.Ф., Андрощук І.О. [2], сис-
теми показників оцінювання людського потен-
ціалу – Огієнко М.М. [3], управління процесом 
розвитку людського потенціалу – Сахненко О.І. 
[4]. Аналіз існуючих поглядів і теорій вказує на 
те, що питання дослідження людського потен-
ціалу є актуальним, зокрема в сучасних умо-
вах поглиблення євроінтеграційних процесів в 
Україні. 

Мета статті полягає в аналізі соціально-еко-
номічної складової людського потенціалу через 
розгляд основних показників ринку праці.

Виклад основного матеріалу. Останніми 
роками на ринку праці України відбулися сут-
тєві зміни. Загалом він характеризується неста-
більність, особливо з урахуванням останніх 
подій: пандемія, локдаун, війна. Населення 
України невпинно скорочується на 1,5 млн осіб 
кожні пʼять років. Хоча це не офіційні дані, адже 
останній перепис населення був у 2001 р., а потім 
у 2019 р. – електронний перепис. За різними 
експертними оцінками, до 2050 р. населення 
України складатиме 35 млн осіб [5]. У 2022 р. 
ці прогнози стали ще песимістичнішими, адже 
в результаті масштабної міграції за кордон виї-



12

Науковий вісник Міжнародного гуманітарного університету

хало, за оцінками ООН, 13 млн людей, з них 
повернулося 8,12 млн [6]. За такими прогнозами 
населення України до 2030 р. скоротиться у кра-
щому випадку до 35 млн осіб, у найгіршому – до 
30 млн осіб. Дослідники Національної академії 
наук прогнозують, що до кінця XXI ст. насе-
лення України зменшиться до 22 млн [7].

Динаміку чисельності населення України з 
1990 р. з прогнозом з 2025 до 2100 р. наведено 
на рис. 1. 

Зрозуміло, що демографічний спад буде мати 
місце і після війни протягом наступних десятиліть 
і поглиблюється він тим, що в довоєнний період 
в Україні вже мали місце скорочення населення, 
низький рівень народжуваності та тривалості 
життя. У 1990 р. чисельність населення України 
становила 51,8 млн, у 2022 р., за даними Держав-
ної служби статистики – 41,16 млн, за оцінками 
ООН – 41,13 млн. Таким чином, ще до війни з 

1990 до 2022 р. Україна втратила близько 10,7 млн 
людей, що становить понад 20% населення. Тому 
можна говорити про демографічну кризу в Укра-
їні, яка надалі лише поглиблюватиметься.

Щодо рівня безробіття, то у віковій групі 
15-70 років показник безробіття в Україні стабільно 
скорочувався до 2013 р., після чого відбулось його 
зростання на 2%, яке трималось протягом 4 років, 
далі спад у 2018–2019, і знову зростання, яке було 
спричинене економічною кризою, викликаною 
пандемією COVID-19 (рис. 2). 

За даними Національного банку України, 
через війну у 2022 р. рівень безробіття в Україні 
сягнув рекордних 35% у липні і 28,9% у кінці 
року. Оцінка чисельності безробітних у 2022 р. 
без врахування людей, які перебувають за кор-
доном або на тимчасово окупованих територіях, 
різними структурами та організаціями така: 
Міністерство економіки – 2,6 млн осіб; Міжна-

Рис. 1. Динаміка чисельності населення України у 1995–2100 рр. 
Джерело: [8; 9]

Рис. 2. Динаміка чисельності безробітних і рівня безробіття в Україні у 2010–2021 рр. 
Джерело: [9]
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родна організація праці – 4,1 млн осіб; Київська 
школа економіки (KSE) – 3,2-3,8 млн осіб (з ура-
хуванням тих, хто виїхав за кордон, переселен-
ців з окупованих територій та зон боїв) [6]; Дер-
жавна служба статистики України – 1,7 млн осіб 
(станом на 2021 р., адже у 2022 р. у зв’язку з вій-
ськовою агресією і окупацією частини терито-
рій України Державна служба статистики Укра-
їни не мала можливості проводити обстеження 
зайнятості і безробіття населення) [9]. За про-
гнозами Національного банку України, рівень 
безробіття в Україні становитиме у 2023 р. 27%, 
у 2024 р. – 18,2%.

Динаміку рівня безробіття в Україні за віко-
вими групами у 2018–2021 рр. наведено на рис. 3. 

Як бачимо, в умовах пандемії рівень безро-
біття зменшився на 0,4 відсоткових пункти лише 

у віковій групі 15-29 років і 30-34 роки, нато-
мість у всіх інших – зріс. У 2021 р. найвищий 
рівень безробіття спостерігався серед молоді у 
віці до 25 років – 19,1%, найнижчий – серед гро-
мадян віком 30-34 роки – 8,4%.

Рівень жіночого безробіття в Україні декілька 
допандемічних років залишався майже незмін-
ним, а рівень безробіття чоловіків знижувався 
(рис. 4). Щодо рівнів безробіття чоловіків і жінок, 
то, за даними Держстату, у 2021 р. в Україні рівень 
безробіття жінок був вищий (10,2%), ніж у чоло-
віків (9,6%), хоча до цього спостерігалась інша 
тенденція – переважало безробіття чоловіків. 
Гендерний розрив у безробітті становив у 2019 р. 
0,6 відсоткових пункти (чоловіки – 8,5%, жінки – 
7,9%), у 2020 – 0,8 в.п. (9,9% і 9,1% відповідно), 
у 2021 – 0,6 в.п. Загалом за останнє десятиріччя 

Рис. 3. Динаміка рівня безробіття в Україні за віковими групами у 2018–2021 рр. 
Джерело: [9]

Рис. 4. Динаміка рівня безробіття в Україні (загального, чоловіків, жінок) у 2010–2021 рр. 
Джерело: [9]
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з 2012 до 2021 р. гендерний розрив зменшився з 
2,1 в.п. до 0,6 в.п. – безробітних жінок, включно 
до 2020 р., було менше за чоловіків.

У період з 2015 по 2019 рр. частка молоді, яка 
не працює, не навчається і не набуває професій-
них навичок, у віці 15-24 років (покоління NEET) 
в Україні зменшилась з 17,2% до 15,6%. В умовах 
пандемії COVID-19 вона продовжувала скорочу-
ватись до 15,5% у 2020 р. і до 14,3% у 2021 р. 

Якщо аналізувати в регіональному розрізі, то 
у 2020 р. у 9 областях та м. Києві рівень безро-
біття був нижчий за середній показник по Укра-
їні, в 15 областях – вищий; у 2021 р. – у 8 облас-
тях і м. Києві – нижчий, в 16 областях – вищий. 
Найвищі рівні безробіття були у Луганській і 
Донецькій областях.

Дані рис. 5 демонструють динаміку чисель-
ності зайнятих осіб віком 15-70 років і рівня 
зайнятості в Україні у 2010–2021 рр. 

За оцінками Міжнародної організації праці, у 
2022 р. рівень зайнятості в Україні знизився на 
15,5% порівняно з 2021 р., а чисельність безро-
бітних за цей рік зросла на 2,4 млн осіб [6].

Дані рис. 6 ілюструють динаміку рівня 
зайнятості в Україні за віковими групами у 
2018–2021 рр. 

Пандемія призвела до зниження рівня зайнято-
сті у всіх вікових групах, окрім 50-59 років, яка мала 
тенденцію до зростання. У 2021 р. найвищий рівень 
зайнятості спостерігався серед працюючих грома-
дян у віці 40-49 років – 76,8%, найнижчі – серед 
молоді віком 15-24 роки – 24,8% і людей похилого 
віку віком 60-70 років – 12,8%. Варто зазначити, шо 
низький рівень зайнятості молоді пояснюється тим, 
що більшість осіб цього віку навчається та, відпо-
відно, не входить до складу робочої сили.

На рис. 7 наведено загальний рівень зайнято-
сті, рівні зайнятості чоловіків і жінок в Україні за 

Рис. 5. Динаміка чисельності зайнятих і рівня зайнятості в Україні у 2010–2021 рр. 
Джерело: [9]

Рис. 6. Динаміка рівня зайнятості в Україні за віковими групами у 2018–2021 рр. 
Джерело: [9]
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період 2010–2021 рр. Зниження рівня зайнятості 
в Україні, що спостерігалося останніми роками, 
частково пояснюється зменшенням частки літніх 
працівників і жінок у робочій силі. Так, частка 
жінок віком 15-70 років зменшилась з 52,9% у 
2019 р. до 50,4% у 2021 році, а рівень зайнято-
сті чоловіків – з 64% до 61,5%. Лінії тренду лише 
доводять, що надалі рівень зайнятості як чолові-
ків, так і жінок в Україні буде знижуватись.

Гендерний розрив у зайнятості у 2019 р. ста-
новив 11,1 відсоткові пункти, у 2020 – 10,6 в.п., 
у 2021 – 11,1 в.п. Загалом з 2010 до 2013 р. ген-
дерний розрив збільшився з 8,7 в.п. до 10,6 в.п. 
і продовжував надалі збільшуватися, але мен-
шими темпами, сягнувши 11,1 в.п в 2021 р. 
У період 2015 до 2021 р. рівень зайнятості жінок 
віком 50-59 років мав тенденцію до зростання 
на 10,1 в.п. Зростання також було і для чоло-
віків цієї вікової групи і становило 2,1 в.п. 
Пандемія COVID-19 вплинула на ринок праці 
і, зокрема, зайнятість таким чином, що рівень 
зайнятості у всіх інших вікових групах і для 
жінок, і для чоловіків з 2020 по 2021 р. ско-
ротився: найменше у молодих жінок віком 
15-24 роки – на 0,4 в.п. і залишився без змін у 
чоловіків у віці 30-34 роки, найбільше у жінок 
віком 35-39 років – на 2,6 в.п. і у чоловіків віком 
25-29 років – на 1,6 в.п. У 2021 р. частково від-
новилося лише працевлаштування чоловіків 
віком 35-39 років. Хоча рівень зайнятості зріс 
на 1,8 в.п. і становив 82,7%, але не досяг допан-
демічного рівня 2019 р. – 84,9%.

Рівень зайнятості у 2021 р. в Україні значно 
відрізнявся у різних вікових групах та для кате-
горій за статтю (табл. 1).

Таблиця 1
Рівень зайнятості в Україні у різних  
вікових групах та за статтю у 2021 р. 

Вікова 
група

Рівень безробіття,% Гендерний 
розрив, в.п.чоловіки жінки

15-24 роки 27,1 22,4 4,7
25-29 років 80,5 59,8 20,7
30-34 роки 83,7 63,9 18,8
35-39 років 82,7 67,2 15,5
40-49 років 79,5 74,2 5,3
50-59 років 70,3 66,5 3,8
60-70 років 15,4 11,0 4,4

Джерело: [9]

Cьoгoдні ceрeд ceктoрiв зaйнятocтi нaceлeння 
в Укрaїнi нaйбiльшим рiвeнь мaють тoргiвля 
(23%), ciльcькe гocпoдaрcтвo (17,2%) тa прo-
миcлoвicть (14,58%), якi ввaжaютьcя низькo тeх-
нoлoгiчними. Цe вкaзує нa тe, щo нaйбiльшoю є 
пoтрeбa у рoбoчiй cилi у низькoпрoдуктивних 
cфeрaх економіки.

Якщо аналізувати в регіональному розрізі, то 
у 2020 р. у 12 областях та м. Києві рівень зайня-
тості був вищий, ніж в середньому по Україні, в 
12 областях – нижчий; у 2021 р. – у 10 областях і 
м. Києві – вищий, в 14 областях – нижчий. Най-
вищі рівні зайнятості були у Харківській та Дні-

Рис. 7. Динаміка рівня зайнятості в Україні (загального, чоловіків, жінок)  
у 2010–2021 рр. 

Джерело: [9]
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пропетровській областях. Середня тривалість 
пошуку роботи становить 6 місяців. У більшості 
областей цей показник становить 5-7 місяців. 
У 3 регіонах вона вища (Вінницька та Дніпропе-
тровська області – 8 місяців, м. Київ – 9 місяців). 
У Житомирській, Закарпатській, Івано-Франків-
ській, Одеській, Рівненській та Тернопільській 
областях тривалість пошуку роботи нижча за 
4 місяці.

В офіційних джерелах надаються дані 
щодо лише однієї форми нестандартної 
зайнятості в Україні, а саме самозайнято-
сті, рівень якої майже не змінився останніми 
роками: 2019 р. – 14,8% (2 273,6 тис. осіб), 
2020 р. – 14,8% (2 297,8 тис. осіб), 2021 р. – 
14,7% (2 426,1 тис. осіб).

Варто вказати, що розглянуті дані щодо зайня-
тості стосуються «фіксованого» ринку праці і не 
можуть характеризувати тенденції на «повному» 
ринку праці, адже частка працівників зайнята у 
неформальному секторі економіки. Щодо частки 
зайнятих у неформальному секторі економіки, то 
вона велика і майже стабільна останніми роками: 
у 2019 р. становила 20,8% від загальної кілько-
сті зайнятого населення (або 3 460,4 тис. осіб), 
у 2020 р. – 20,3% (3 237,8 тис. осіб), у 2021 р. – 
19,5% (3 061,6 тис. осіб). При цьому частка чоло-
віків становить майже 60% неформальних пра-
цівників [10; 11].

Суттєвим залишається дисбаланс між попитом 
та пропозицією робочої сили. За даними Держав-
ної служби зайнятості, станом на 1 січня 2022 р., в 
середньому по Україні, на одне вільне робоче місце 

претендувало 7 безробітних (для порівняння, на 
1 січня 2021 р. – 11), на 1 жовтня 2022 р. – 9 [12].

Ключове питання на ринку праці – чи задо-
вольняє пропозиція робочої сили попит на неї. 
Кількість вакансій на ринку праці зменшилась 
з 2018 р. (рис. 8), зокрема стрімке скорочення 
спостерігалось у 2020–2022 рр. Згідно з даними 
Державного центру зайнятості України, протя-
гом 2022 р. роботодавці проінформували центри 
зайнятості про наявність 396 тис. вакансій [12]. 

Зменшення кількості вакансій безумовно є 
негативним показником, який демонструє, що 
ринок праці в умовах невизначеності. Струк-
тура вакансій за видами економічної діяльності 
демонструє, що найбільше вакансій пропону-
валося на підприємствах переробної промис-
ловості (17%), потім у сільському господар-
стві (16%), найменше – у сфері «інформація 
та телекомунікації» (рис. 9). У професійному 
розрізі найбільше вакансій пропонувалося для 
працевлаштування для робітників з обслуго-
вування, експлуатації устаткування та машин 
(24%); представників найпростіших професій 
(15%); кваліфікованих робітників з інструмен-
том (14%); працівників сфери торгівлі та послуг 
(14%); професіоналів (10%); фахівців (10%); 
службовців та керівників (6%) [12].

На початку війни загальна кількість вакансій 
зменшилася у 25 разів порівняно з довоєнною 
та у 19 разів у порівнянні з 2021 р. З початком 
війни активність роботодавців знизилася наба-
гато більше, ніж активність безробітних. Важ-
ливою зміною ринку праці України у цих умо-

Рис. 8. Динаміка кількості вакансій і безробітних в Україні у 2018–2022 рр. 
Джерело: [12]



17

Науковий вісник Міжнародного гуманітарного університету

вах є те, що він стає «ринком роботодавця». За 
даними Державної служби зайнятості, у червні 
2022 р. на одне робоче місце в середньому пре-
тендувало 12 осіб [12]. За оцінками кадрового 
порталу grc.ua, конкуренція була меншою та 
становила 9 осіб на одне робоче місце, зокрема 
в Харківській області – 19 осіб, у Запорізькій 
області – 17 осіб, в Одеській області – 14 осіб, у 
Київській області – 13 осіб, у м. Києві – 9 осіб. 
Через війну і окупацію земель кількість вакансій 
скорочуватиметься, отже і надалі пропозиція на 
ринку праці перевищуватиме попит на неї.

Висновки і пропозиції. Таким чином, аналіз 
наведених показників свідчить, що ринок праці 
України має низку проблем, а саме скорочення 
робочої сили, що відбувається в результаті емі-
грації і від’ємного природного приросту насе-
лення з 1990 рр., дисбаланс попиту і пропози-
ції робочої сили, що призводить до поширення 
безробіття. У сфері безробіття: існування струк-
турного безробіття, пов’язаного із наявністю у 
робітників компетентностей, на які відсутній 
попит на ринку, та неможливістю швидкого 
перенавчання. У сфері зайнятості: поширення 

нестандартної зайнятості, зокрема високий 
рівень самозайнятості; деформалізація зайня-
тості, коли формальна зайнятість витісняється 
неформальною; розширення неформальної 
зайнятості і її тісне переплетіння з формальною, 
що обумовлює нерегульованість і неконтрольо-
ваність процесів у соціально-трудовій та еко-
номічній сферах. Загалом динаміка проаналі-
зованих показників свідчить про нестабільну, а 
останній рік взагалі – про кризову ситуацію на 
ринку праці України, і відповідно, складність 
і неможливість стабільного розвитку та від-
творення людського капіталу України, а також 
формування та розвитку соціально-економічної 
складової людського потенціалу України.

Література: 
1. Карпенко А.В. Людський потенціал в основі формування 

інноваційної системи. Приазовський економічний вісник. 
2017. Випуск 5(05). С. 260–264. 

2. Рябоволик Т.Ф., Андрощук І.О. Людський потенціал в умо-
вах євроінтеграції України. Науковий вісник Ужгородського 
національного університету. Серія : Міжнародні економічні 
відносини та світове господарство. 2022. Випуск 42. С. 7–13. 
DOI: https://doi.org/10.32782/2413-9971/2022-42-1
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Summary. The main indicators of the labor market functioning are analyzed in the article, through which the socio-
economic component of human potential is characterized. Number of general scientific and special research methods were 
used during the research: the method of abstraction, analysis and synthesis, induction and deduction, graphic-analytical 
method, system analysis. The author considered the following criteria: population dynamics, unemployment rate (total, by 
sex, by age group and by region), gender gap in unemployment, part of young people who do not work, do not study and do 
not acquire professional skills (NEET generation), level employment (overall, by sex, by age groups and regions), gender 
gap in employment, part of self-employed and employed in the informal economy sector. On the basis of the research 
carried out by the author, it was found that the labor market of Ukraine is characterized by a demographic decline, which 
is also predicted during the next decades, a decrease in the number of economically active population; the dynamics of the 
level of unemployment in Ukraine is multidirectional, which in recent years was a consequence of the atypical nature of the 
COVID-19 pandemic; in the age structure of unemployment in Ukraine, there is a significant predominance of persons aged 
15-24; in the gender structure of unemployment up to and including 2020, a significant male predominance was observed; 
the gender gap in unemployment is decreasing; part of young people aged 15-24 who do not work, do not study and do not 
acquire professional skills decreases at a slight rate; since 2019, the employment rate has a steady downward trend in all 
age groups, except for 50-59 years; the gender structure of employment shows a significant male predominance; the gender 
gap in employment is quite large; part of self-employed and employed in the informal sector of the economy has remained 
almost unchanged in recent years. Since 2018, the number of vacancies on the labor market has tended to decrease, while 
the number of unemployed has tended to increase. Based on the analysis of these indicators, were determined the global 
problems of the labor market and the formation of the socio-economic component of the Ukraine’s human potential.

Key words: human potential, socio-economic potential, labor market, employment rate, unemployment rate, labor 
supply and demand. 
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В УМОВАХ НЕВИЗНАЧЕНОСТІ: ОСОБЛИВОСТІ,  
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LOGISTICS ACTIVITIES OF ENTERPRISES  
UNDER CONDITIONS OF UNCERTAINTY: FEATURES,  

PROBLEMS, DIRECTIONS OF IMPROVEMENT
Анотація. У статті визначено, що логістич-

на діяльність впливає на рівень конкурентоспро-
можності, результати роботи та функціонування 
підприємств та відіграє важливе значення. Відпо-
відно важливу роль відіграє оптимізація та покра-
щення логістичної діяльності підприємств в умо-
вах воєнного стану як передумова відновлення їх 
роботи. Проаналізовано існуючі підходи науковців 
до трактування поняття «логістична діяльність» 
та визначено її роль в роботі підприємств. Прове-
дено аналіз вантажообігу за видами транспорту в 
Україні за 2016–2022 рр. Досліджено особливості 
роботи ТОВ «Сільпо-ФУД» та проведено аналіз 
впливу воєнного стану на результати їх діяльно-
сті. Охарактеризовано стан логістичної діяльності 
ТОВ «Сільпо-ФУД», проведено аналіз ефектив-
ності логістичних витрат у 2019–2021 рр., зокрема 
досліджено їх динаміку та структуру. Здійснено 
кореляційно-регресійний аналіз та визначено, що 
підприємству доцільно зменшити витрати на амор-
тизацію, збільшити витрати на логістику, оскільки 
ці змінні мають найбільший вплив на виручку від 
реалізації продукції. Виокремлено чинники впли-
ву на логістичну діяльність підприємства в умо-
вах сьогодення, а саме: стан транспортних мереж; 
відсутність електроенергії; заборона авіапереве-
зень та закриття повітряного простору; заборона 
пересуванням морем; екологічний чинник; глоба-
лізація економіки; технологічні інновації; нестача 
фінансового забезпечення; плинність кадрів. За 

результатами дослідження визначено проблеми 
та напрямки покращення логістичної діяльності 
ТОВ «Сільпо-ФУД». Серед напрямів покращення 
логістичної діяльності сформовано: впровадження 
сучасних систем управління логістикою; впрова-
дження інформаційно-комунікаційних технологій, 
програмного забезпечення; оптимізація викори-
стання складських приміщень та місць зберігання; 
вдосконалення системи доставки товарів; прове-
дення навчання та підвищення кваліфікації персо-
налу з питань логістики; закупівля генераторів; ви-
користання інноваційних технологій; співпраця з 
міжнародними партнерами; залучення інвестицій. 

Ключові слова: логістика, логістична діяль-
ність, ефективність, прибуток, витрати, чинники 
впливу.

Постановка проблеми. Логістична діяль-
ність відіграє важливу роль для ефективного 
функціонування підприємств України, оскільки 
вона допомагає підтримувати високу якість 
обслуговування клієнтів, підвищувати показ-
ники роботи, формувати конкурентні переваги. 
Крім того, в умовах швидкого розвитку електро-
нної комерції, цифровізації економіки, змінності 
ринкового середовища, логістична діяльність 
набула ще більшої важливості, адже підприєм-
ства повинні забезпечувати швидку доставку 
товарів до клієнтів. Крім того, виникла потреба 
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у впровадженні новітніх технологій у логістич-
них процесах, тобто використання автономних 
транспортних засобів, штучного інтелекту для 
управління логістичними операціями. В умо-
вах воєнного стану питання забезпечення ефек-
тивної логістичної діяльності є актуальним та 
потребує дослідження. Зокрема, логістична 
діяльність зазнає значних змін та з метою забез-
печення конкурентоспроможності підприємств 
існує потреба в її реформуванні. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питанням дослідження логістичної діяльності 
підприємств займалися такі науковці, зокрема: 
Колодізєва Т.О. [2]; Коніщева Н.Й., Трушкіна Н.В. 
[3]; Мельникова К.В. [4]; Окландер М.А. [5]; 
Резнік Н.П., Руденко С.В., Пилипчук К.М. [8]; 
Скриньковський Р.М. [9]; Сумець О.М. [10]; 
Смирнова Н.В. [11]; Хвищун Н.В. [12]; Шкри-
гун Ю.О. [13]; Шталь Т., Уварова А. [14]. 

Автори Коніщева Н.Й., Трушкіна Н.В. [3] 
розглянули послідовність логістичної діяльності 
на підприємствах, сформували власне бачення 
поняття «логістична діяльність промислового 
підприємства», розширили та охарактеризували 
логістичні функції підприємства. 

Авторка Мельникова К.В. [4] проаналізувала 
сутність поняття логістична діяльність підпри-
ємства, визначила важливість використання сис-
теми статистичного спостереження логістичної 
діяльності. Крім того, авторка дотримувалася 
думки, що статистика логістичної діяльності 
відіграє вагому роль в процесі збору, аналізу, 
обробки інформації для логістичної діяльності 
в напрямку дослідження показників, результатів 
моніторингу, складання форм звітності. 

Ґрунтовний аналіз поняття логістична діяльність 
наведено у роботі Сумець О.М. [10]. Також авто-
ром сформовано піраміду термінів, які використані 
для визначення поняття логістична діяльність та 
запропоновано власне бачення даного терміну. Слід 
відзначити, що у роботі визначено основну мету, 
завдання логістичної діяльності, запропоновано 
візитну картку логістичної діяльності. 

Науковиця Смирнова Н.В. також здійснила 
детальне дослідження підходів вчених до визна-
чення поняття логістична діяльність, сформу-
вала власне бачення та виокремила основні її 
складові [11]. Авторка дотримувалася думки, 
що логістична діяльність відіграє вагоме місце 
в досягненні місії, реалізації стратегії підприєм-
ства. Ґрунтовне дослідження проведено у роботі 
Хвищун Н.В. [12], оскільки проаналізовано під-
ходи вчених до трактування поняття логістика, 
визначено недоліки трактувань та у роботі Шкри-
гун Ю.О. [13], яка проаналізувала етапи розвитку 

поняття «логістика», існуючі види, підходи до 
визначення «логістична діяльність», охарактери-
зувала етапи планування логістичної діяльності. 

Група авторів Шталь Т., Уварова А. [14] про-
аналізували підходи науковців до класифікації 
видів логістичної діяльності, існуючі підходи до 
трактування логістичної діяльності та запропо-
нували модель логістичної діяльності. 

Детальне дослідження стану логістичної 
діяльності України, Індексу ефективності логіс-
тики, Глобального індексу конкурентоспромож-
ності, Індексу логістики ринків проведено у 
роботі Колодізєва Т.О. [2]. Скриньковський Р.М. 
[9] також проаналізував стан логістичної діяль-
ності підприємств та сформував систему діа-
гностики даного виду діяльності. 

Резнік Н.П., Руденко С.В., Пилипчук К.М. 
дослідили властивості логістичної системи, 
роль стратегії управління ланцюгом постачань в 
логістичній діяльності, запропонували механізм 
управління ланцюгом постачань [8].

Переважна більшість вчених зосереджува-
лися на питаннях здійснення управління запа-
сами, оптимізації доставки та складський облік в 
рамках логістичної діяльності. В окремих робо-
тах проаналізовано вплив логістичної діяльно-
сті на конкурентоспроможність підприємства, 
ефективність його функціонування. Проте 
існує потреба у більш ґрунтовному дослідженні 
показників логістичної діяльності, визначенні 
чинників впливу, формуванні напрямків покра-
щення логістичної діяльності.

Метою статті є дослідження логістичної 
діяльності підприємств на прикладі ТОВ «Сіль-
по-ФУД», аналіз її ефективності, визначення 
чинників впливу та формування напрямків 
покращення логістичної діяльності.

Виклад основного матеріалу. В умовах 
сьогодення, а саме змінності ринкового середо-
вища, підприємства зіштовхнулися з багатьма 
складнощами, в тому числі з проблемою орга-
нізації логістики, яка відіграє вагоме значення 
в забезпеченні ефективності функціонування. 
Великі черги на кордоні, зруйновані автошляхи, 
відсутність електроенергії є перешкодами для 
ефективного проведення логістичної діяльно-
сті. В умовах воєнного стану для підприємств 
постали питання змін в імпортно-експортних 
процесах, що можуть призвести до зміни попиту. 
За таких умов перед підприємствами постало 
завдання вдосконалення логістичної системи, 
яка буде гнучкою та адаптивною, зможе швидко 
реагувати на зміни ринкового середовища; опти-
мізації логістичних процесів з метою мінімізації 
втрат, забезпечення стабільності роботи.



22

Науковий вісник Міжнародного гуманітарного університету

В умовах воєнного стану економіка України 
зазнає значних втрат, в тому числі і повністю зруй-
нована логістична система України. З п’яти різ-
них видів транспорту зараз функціонують лише 
три (автомобільний, залізничний та трубопро-
відний). У зв'язку зі зруйнованою логістичною 
системою України, підприємства почали шукати 
оптимальні логістичні шляхи для перевезення 
своїх товарів. Тому питання дослідження логіс-
тичної діяльності підприємств та визначення 
напрямків її покращення є актуальним. 

Зокрема, існують різні підходи до визначення 
поняття логістична діяльність та основні з них 
згруповані в табл. 1. 

Отже, аналізуючи визначення з табл. 1 можна 
зробити висновок, що логістична діяльність є 
ключовою складовою ланцюга поставок, яка 
спрямована на задоволення потреб клієнтів, під-
вищення ефективності функціонування підпри-
ємства. Тобто логістика відіграє важливу роль у 
забезпеченні якості обслуговування клієнтів та 
впливає на імідж підприємства.

Крім того, логістична діяльність включає в 
себе переміщення різних потоків (матеріальні, 

інформаційні, фінансові, людські, сервісні), що 
забезпечує необхідний рівень координації між 
виробником продукції та споживачем. Врахову-
ючи проведений аналіз поняття логістична діяль-
ність слід відзначити, що вона відіграє вагому 
роль у роботі підприємств, адже дозволяє забез-
печити швидку та безперебійну доставку товарів, 
оптимізувати витрати на транспортування, управ-
ління запасами, маркетинг та обслуговування клі-
єнтів, дозволяє ефективно управляти запасами, 
підвищити рівень прибутковості.

В Україні вантажі перевозяться різними видами 
транспорту, залежно від їх характеристик та вимог 
замовника. Основні види транспорту для вантажо-
перевезень в Україні представлені на рис. 1.

Враховуючи дані рис. 1, можна відзначити 
змінну динаміку вантажообігу залізничним 
транспортом та у 2022 р. він підвищився до 
15854,7 млн тонн. Вантажообіг автомобільним 
транспортом за 2022 р. відносно 2021 р. підвищився 
на 13,58%. Щодо вантажообігу водним транспор-
том, то він був меншим порівняно з іншими видами 
транспорту та становив 235,6 млн тонн у 2016 р., 
збільшився до 243,1 млн тонн у 2018 р., а потім 

Таблиця 1
Визначення поняття логістична діяльність підприємств

Автори Сутність поняття 

Коніщева Н.Й., 
Трушкіна Н.В.

«Логістична діяльність підприємства – це особливий вид господарської діяльності, реалізація 
якої потребує здійснення послідовних процесів логістичної діяльності в єдиному комплексі, 
що дозволяє мінімізувати витрати і збитки підприємства за рахунок оптимізації логістичного 
«ланцюга» та зменшення впливу зовнішніх ризиків» [3].

Сумець О.М.
«Логістична діяльність підприємства – це один із основних видів господарської діяльності, що 
пов’язаний з плануванням, організацією, управлінням та контролем матеріальних та супутніх їм 
потоків у процесі їх переміщення від місця виробництва до місця споживання шляхом послідовного 
та взаємоузгодженого у часі й просторі виконання логістичних активностей» [10, с. 292].

Шкригун Ю.О.

«Логістична діяльність підприємства – це сукупність усіх процесів (а саме процесів 
забезпечення безперервного, своєчасного, оптимального та економічно ефективного 
руху логістичних потоків на всіх стадіях виробничого процесу відповідно до прогнозів і 
стратегічних планів діяльності підприємства) у єдиному комплексі, які мають відповідати 
принципам інтегрованості, інноваційності, адаптованості до мінливих умов сучасного 
інституційного й ринкового середовища» [13, с. 188].

Смирнова Н.В.
«Логістична діяльність підприємства – це інтегрована сукупність логістичних елементів 
(функцій, процесів, процедур та операцій) в межах організації як відкритої системи для 
оптимізації процесів трансформації матеріальних потоків з метою досягнення максимального 
синергічного ефекту» [11, с. 58].

Хвищун Н.В. «Логістика – науково-практичний напрям управління та оптимізації логістичних потоків для 
досягнення оперативних, тактичних та стратегічних цілей в певній логістичній системі» [12].

Мельникова К.В.
«Логістична діяльність підприємства – це процес управління сукупними потоками 
(матеріальними, інформаційними, сервісними й фінансовими) в інтегрованих логістичних 
ланцюгах та здійснення логістичних операцій з потоками з метою оптимізації витрат, 
задоволення потреб клієнтів і виконання місії підприємства» [4, с. 244].

Шталь Т., 
Уварова А.

«Логістична діяльність підприємства – сукупність процесів функціонально-операційного 
й управлінського характеру з формування та управління логістичними потоками, 
що здійснюються в межах закупівельної, транспортної, виробничої, складської, 
внутрішньомагазинної логістики, логістики запасів, розподілу і продажів, сервісного 
обслуговування з огляду на цілі діяльності підприємства» [14, с. 69]. 

Джерело: складено авторами на основі [3; 4; 10–14]
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зменшився до 146,4 млн тонн у 2022 р. Трубопро-
відний транспорт має скорочення за 2022 р. від-
носно 2021 р. на 29,27%. Авіаційний транспорт 
має найменший вантажообіг серед усіх видів тран-
спорту, змінюючи свій обсяг з року в рік. Він зріс 
у 2017-2018 рр., але зменшився у 2019 та 2021 рр. 
Найбільше падіння відбулося в 2020 р., коли ванта-
жообіг склав тільки 12,6 млн тонн., але зростання 
за 2022 р. відносно 2021 р. становить 68,35%. 

Таким чином слід відзначити, що у 2022 р. від-
носно 2021 р. спостерігалося зростання вантажо-
обігу залізничним транспортом на 22,4%, автомо-
більним – 13,58%, авіаційним – 68,35%. Водний 
транспорт зазнав зменшення вантажообігу на 
33,1%, тоді як трубопровідний транспорт змен-
шив свої обсяги на 29,27% у порівнянні з 2021 р.

«Індекс ефективності логістики (Logistics 
Performance Index) – це інтерактивний інстру-
мент порівняльного аналізу, створений для того, 
щоб допомогти країнам визначити виклики та 
можливості, з якими вони стикаються у своїй 
діяльності в сфері торгової логістики, а також те, 
що вони можуть зробити, щоб покращити свою 
ефективність» [1]. Таким чином, LPI склада-
ється як з якісних, так і з кількісних показників, 
допомагає створити профілі зручності логістики 
для країн (рис. 2). Він вимірює продуктивність 
уздовж логістичного ланцюжка поставок у кра-
їні та пропонує дві різні точки зору: міжнародну 
та внутрішню [1].

Для компанії ТОВ «Сільпо-ФУД», яка є 
однією з найбільших мереж продовольчих супер-
маркетів в Україні, ефективна логістична діяль-
ність є ключовим елементом успішної роботи. 
Оптимальне управління поставками товарів до 
магазинів дозволяє компанії забезпечувати ста-
більність у роботі та задовольняти потреби спо-
живачів у різних регіонах країни.

ТОВ «Сільпо-ФУД» – «це одна з найбільших 
мереж продовольчих супермаркетів в Україні, 
яка є флагманським бізнесом fozzy group. Перше 
«Сільпо» було відкрито у 1998 році, а сьогодні 
вже близько 258 магазинів працюють по всій 
території країни» (рис. 3) [7].

З рис. 3 можемо зробити висновок, що від 
2017 по 2022 рр. загальна торговельна площа мага-
зинів мережі «Сільпо» збільшилась більш ніж на 
40% (від 339,8 тис кв. м до 387,4 тис кв. м). Одно-
часно збільшувалась кількість магазинів – з 235 у 
2017 р. до 258 у 2022 р. Найбільший ріст торго-
вельної площі та кількості магазинів спостерігався 
в 2021 р., але після російського вторгнення кіль-
кість супермаркетів значно зменшилась.

У першому півріччі 2022 р. зачинилися 11 супер-
маркетів «Сільпо» з причин, не пов’язаних з вій-
ськовими діями в Україні. Проте, внаслідок вій-
ськових дій у березні було тимчасово призупинено 
діяльність у 81 супермаркету «Сільпо», 14 з яких 
зазнали часткових чи повних руйнувань. Станом 
на липень загальні збитки складали 2,8 мільярда 

Рис. 1. Вантажообіг за видами транспорту за 2016–2022 рр. в млн т км
Джерело: складено авторами на основі [6]
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гривень. Це прямі збитки від бойових дій, пов’я-
зані з втратою майна й товарів на складах [7].

Логістична діяльність ТОВ «Сільпо-ФУД» 
є важливим елементом в роботі мережі супер-
маркетів «Сільпо». Основним завданням логіс-
тики є забезпечення ефективної і безперебійної 
поставки товарів від постачальників до магази-
нів мережі та розподіл товарів між магазинами. 
Для досягнення цих цілей, компанія має власну 
логістичну інфраструктуру, яка включає в себе 
складські приміщення, транспортні засоби та 
системи управління логістичними процесами.

На 2021 р. у розпорядженні ТОВ «Сіль-
по-ФУД» має 7 розподільчих центрі: «РЦ Кала-
чівська – 1115 м2; РЦ Запоріжжя – 12991,8 м2; 
РЦ Квітневе – 82981 м2; РЦ Львів – 19884 м2;  
РЦ Одеса – 17718,63 м2; РЦ Харків – 3158,6 м2; 
РЦ Перемога – 50152,2 м2. Загальна площа роз-
подільчих центрі складає 188001,53 м2. За 2021 р. 
оброблено 1200000 тон вантажу» [7].

Проаналізувавши показники логістики слід 
здійснити аналіз ефективності логістичних 
витрат підприємства (табл. 2).

Аналізуючи дані табл. 2 можна зробити 
висновок, що витрати компанії зростають впро-
довж досліджуваного періоду. У 2021 р. загальні 
витрати становили 21 433 339 тис грн, що в два 
рази вище, ніж у 2019 р.

Варто зазначити, що частка логістичних 
витрат в адміністративних та операційних витра-
тах мала змінну динаміку. Зокрема, частка логіс-
тичних витрат в складі адміністративних витрат 
скоротилася з 11,39% в 2019 р. до 5,93% в 2021 р. 
Це може бути пов'язано зі збільшенням масшта-
бів діяльності компанії, збільшенням кількості 
офісів, регіональних відділень та інших адміні-
стративних витрат. Проте, частка логістичних 
витрат в складі витрат на збут зросла з 1,79% в 
2019 р. до 1,99% в 2021 р.

Крім того, витрати на збут компанії зростали 
впродовж досліджуваного періоду та за 2021 р. 
відносно 2020 р. відбулося зростання на 18,95%. 
На підставі отриманих даних слід відзначити, 
що компанія розширює свою діяльність, що 
призводить до збільшення витрат на логістичну 
діяльність.

Рис. 2. Показник індексу ефективності логістики України, Польщі, Німеччини за 2007–2023 рр.
Джерело: складено авторами на основі [1]

Рис. 3. Кількість магазинів ТОВ «Сільпо-ФУД» за 2017–2022 рр.
Джерело: складено авторами на основі [7]
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В 2022 р. ТОВ «Сільпо-ФУД» майже повні-
стю змінило свою логістику. Зменшились обсяги 
закордонного імпорту, змінено маршрути за 
якими раніше пересувалися вантажівки, розпо-
дільчі центри слугують складами гуманітарної 
допомоги, змінився асортимент в магазинах.

ТОВ «Сільпо-ФУД» співпрацює з «Укрзаліз-
ницею» для імпорту речей із Європи. Крім того, 
залізницею доставляють товари до прифронто-
вих областей, але в таких перевезеннях є недо-
ліки, адже необхідно продумувати доставку, 
вкладати додаткові кошти. «З січня 2023 р. у 
містах та селах, де немає супермаркету Сільпо 
покупці зможуть замовити все необхідне на 
сайті магазину та забрати замовлення у відді-
ленні Нової пошти або через поштомат» [7].

ТОВ «Сільпо-ФУД» в 2020–2022 рр. мало зби-
ток, тому доцільно проаналізувати вплив на чистий 
дохід від реалізації продукції (товарів, робіт, 
послуг) логістичних витрат. Даний аналіз було 
здійснено шляхом проведення кореляційно-ре-
гресійного аналізу, враховуючи витрати на оплату 
праці, амортизацію та чистий дохід від реалізації 
продукції (товарів, робіт, послуг) (табл. 3) [7].

Згідно з даними табл. 3 та враховуючи 
поквартальні дані було проведено розрахунок 

коефіцієнтів кореляції між змінними та побудо-
вано регресійну модель за допомогою функції 
«Регресія» у MS Excel. В результаті розрахунків 
отримано значення табл. 4. 

Регресійна модель для прогнозування чистого 
доходу від реалізації продукції (товарів, робіт, 
послуг) на основі логістичних витрат, витрат на 
оплату праці та амортизації може бути представ-
лена у вигляді: чистий дохід від реалізації про-
дукції (товарів, робіт, послуг) = 43042439,13 + 
35,49 × логістичні витрати + 1,72 × витрати на 
оплату праці – 0,21 × амортизація.

За результатами проведеного кореляційно-ре-
гресійного аналізу слід відзначити наступне: логіс-
тичні витрати мають сильну позитивну залежність 
від чистого доходу від реалізації продукції (това-
рів, робіт, послуг) (коефіцієнт кореляції 35,49), 
що може свідчити про те, що збільшення витрат 
на логістику сприятиме збільшенню виручки; 
витрати на оплату праці мають позитивну залеж-
ність від чистого доходу від реалізації продукції 
(товарів, робіт, послуг), але ця залежність слабка 
(коефіцієнт кореляції 1,72). Це може свідчити 
про те, що збільшення витрат на оплату праці не 
впливає на збільшення виручки; амортизація має 
від'ємну залежність від чистого доходу від реалі-

Таблиця 2
Динаміка та структура логістичних витрат ТОВ «Сільпо-ФУД» у 2019–2021 рр.

Показник 2019 2020 2021
Абсолютне 

відхилення 2021 р. 
до 2020 р., тис грн.

Відносне 
відхилення 2021 р.  

до 2020 р., %
Адміністративні витрати, 
тис грн 814 406 1 685 089 2 777 345 1 092 256 64,82

Частка логістичних витрат 
в складі адміністративних 
витрат, %

11,39 4,74 5,93 25,19

Витрaти нa збут, тис грн 12 940 168 15 581 479 18 533 954 2 952 475 18,95
Частка логістичних витрат 
в складі витрат на збут, % 1,79 1,77 1,99 12,79

Інші операційні витрати 8 685 56 162 122 040 65 878 117,30
Частка логістичних 
витрат в складі інших 
операційних витрат, %

10,03 0,79 1,13 42,19

Разом витрат 13 763 259 17 322 730 21 433 339 4 110 609 23,73
Джерело: складено авторами на основі [7]

Таблиця 3
Логістичні витрати та прибуток/збиток ТОВ «Сільпо-ФУД» за 2019–2021 рр. (тис грн)

Показники Логістичні 
витрати

Витрати на 
оплату праці Амортизація Чистий дохід від реалізації 

продукції (товарів, робіт, послуг)
2018 85807 3 248 169 358 652 51 629 788
2019 325775 4 574 105 3 041 048 62 181 693
2020 355324 5 723 754 3 646 030 64402634
2021 535073 6 701 133 3 890 490 72784231

Джерело: складено авторами на основі [7]
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зації продукції (товарів, робіт, послуг) (коефіцієнт 
кореляції -0,21), тобто збільшення витрат на амор-
тизацію може призвести до зменшення виручки. 
Отже, підприємству доцільно зменшити витрати 
на амортизацію та збільшити витрати на логіс-
тику, оскільки ці змінні мають найбільший вплив 
на виручку від реалізації продукції.

Значення R-квадрат відображено на рис. 4, що 
дозволяє відзначити якість моделі. Отримане зна-
чення свідчить про сильну залежність між неза-
лежними та залежними змінними. На основі отри-
маних даних побудовано прогноз щодо чистого 
доходу від реалізації продукції на майбутні пері-
оди, який відображає тенденцію до зростання.

На підставі результатів проведено дослі-
дження визначено чинники впливу на логіс-
тичну діяльність підприємства, а саме: 

1. Стан транспортних мереж є важливим 
фактором у логістичній діяльності. Українські 
дороги зазнали значних пошкоджень та руйну-
вань, що може призвести до збільшення відста-
ней та затримок у перевезеннях товарів. 

2. Відсутність електроенергії може стати про-
блемою у логістичній діяльності. Наприклад, 
залізничні перевезення можуть бути затримані 
через обстріли енергетичної інфраструктури. 

3. Заборона авіаперевезень та закриття повітря-
ного простору може вплинути на глобальну логіс-
тичну мережу, особливо на міжнародні поставки. 

4. Заборона пересуванням морем може бути 
важливою проблемою у логістичній діяльності, 
особливо для країн з великими морськими пор-
тами, як Україна. 

5. Екологічний чинник. Український уряд 
активно впроваджує закони, що спрямовані на 
покращення навколишнього середовища. Тому 
підприємства, під час організації логістики, 
повинні дотримуватися екологічних стандартів, 
мінімально утриматися від пластикових пакетів 
під час доставки.

6. Глобалізація економіки. Зростаюча глоба-
лізація економіки вимагає від компаній забез-
печення логістичної інфраструктури для поста-
чання товарів на міжнародному рівні. Під час 
перших місяців війни на кордонах були значні 
черги, що досить ускладнювало якісну доставку 
товару.

7. Технологічні інновації впливають на логіс-
тичну діяльність компаній, дозволяючи покращу-
вати ефективність процесів (наприклад, автома-
тизовані склади та системи управління запасами 
допомагають зменшити час обробки замовлень та 
збільшити ефективність роботи). Проте впрова-
дження технологічних інновацій потребує значних 
вкладень коштів та кваліфікованих кадрів.

Врахування означених чинників дозволить 
скоротити час та вартість перевезення, подолати 
складнощі у плануванні логістичних процесів, а 

Таблиця 4
 Кореляція між витратами та чистим доходом від реалізації продукції  

(товарів, робіт, послуг) компанії ТОВ «Сільпо-ФУД»

Змінна Коефіцієнт кореляції з чистим доходом  
від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг)

Логістичні витрати 35,49
Витрати на оплату праці 1,72
Амортизація -0,21

                  Джерело: розраховано авторами 

Рис. 4. Прогноз чистого доходу від реалізації продукції
Джерело: складено авторами 
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також підвищити ефективність та конкуренто-
спроможність підприємства.

Підприємство ТОВ «Сільпо-ФУД» має такі 
проблеми в аспекті логістичної діяльності: недо-
статня ефективність системи постачання із складу 
до магазину; низький рівень автоматизації логіс-
тичних процесів; високі витрати на логістику 
через погану оптимізацію маршрутів транспорту 
та складського обліку. Через пошкодження логіс-
тичних сполучень, підвищення цін на паливо та 
збільшення шляху по об’їздим шляхам доставка 
продукції ТОВ «Сільпо-ФУД» дорожче; низька 
ефективність використання транспортних засо-
бів. Раніше доставка товару по території України 
здійснювалася лише автомобільним транспор-
том, але зараз водії відмовляються їздити на Схід 
та Південь України, що змушує користуватися 
залізничним транспортом, що виходить дорожче; 
проблеми зі зберіганням і транспортуванням хар-
чових продуктів, що мають обмежений термін 
придатності. Через віялові відключення світла у 
розподільчих центрах ТОВ «Сільпо-ФУД» вини-
кла проблема із забезпеченням роботи холодиль-
ного обладнання.

Враховуючи проведене дослідження сформо-
вано напрямки покращення логістичної діяльно-
сті ТОВ «Сільпо-ФУД», а саме:

1. Впровадження сучасних систем управління 
логістикою, які дозволяють в режимі реального 
часу відстежувати рух товарів і контролювати 
всі етапи поставки.

2. Оптимізація використання складських при-
міщень та місць зберігання, що дозволить збіль-
шити кількість товарів на складі і знизити витрати 
на оренду та утримання складських приміщень.

3. Розвиток системи доставки товарів, в тому 
числі, запровадження послуг доставки до дому, 
що підвищить зручність та доступність для клі-
єнтів. ТОВ «Сільпо-ФУД» вже почало розро-
бляти таку програму з Новою Поштою.

4. Проведення навчання та підвищення кваліфі-
кації персоналу з питань логістики, що дозволить 
підвищити ефективність логістичних процесів та 
забезпечити високу якість обслуговування клієнтів.

5. Закупівля генераторів або забезпечення 
сонячними батареями розподільчих центрів.

6. Використання інноваційних технологій для 
підвищення ефективності логістичних процесів, 
таких як автоматизоване управління складом, 
віртуальні асистенти для покупців, аналіз даних 
для прогнозування попиту та оптимізації поста-
вок, використання роботів.

7. Співпраця з міжнародними партнерами для 
вдосконалення логістичних процесів та забез-
печення стабільності поставок. Це може бути 

досягнуто за допомогою обміну даними, спіль-
ного планування попиту та поставок, викори-
стання спільних складів.

Отже, ТОВ «Сільпо-ФУД» має проблеми в логіс-
тичній діяльності, що призводять до зростання 
витрат та зниження ефективності функціону-
вання. Проте сформовано напрямки покращення 
(впровадження сучасних систем управління логіс-
тикою, оптимізація використання складських при-
міщень, розвиток системи доставки та підвищення 
кваліфікації персоналу), які дозволять підвищити 
ефективність логістичної діяльності. Реалізація 
запропонованих заходів дозволить покращити 
логістичну діяльність, знизити витрати та підви-
щити якість обслуговування клієнтів.

Висновки. Таким чином, логістична діяльність 
підприємства відіграє важливу роль у забезпе-
ченні ефективності роботи, зростанні конкурен-
тоспроможності та прибутковості. Підприємство 
ТОВ «Сільпо-ФУД» зазнало значних змін у своїй 
логістичній діяльності через військові дії, адже 
змінилися логістичні шляхи, розподільчі центри 
та торгові точки опинилися на окупованих тери-
торіях чи були зруйновані. Проте підприємство 
продовжило свою роботу і відновлює логістику 
(наприклад, на Схід та Південь України достав-
ляють продукцію залізницею).

В рамках аналізу ефективності логістичної 
діяльності ТОВ «Сільпо-ФУД» досліджено дина-
міку, структуру логістичних витрат, здійснено 
кореляційно-регресійний аналіз. ТОВ «Сіль-
по-ФУД» збільшує масштаби своєї діяльності, що 
призводить до збільшення витрат на логістичну 
діяльність. Відповідно до кореляційно-регресій-
ного аналізу підприємству потрібно скоротити 
витрати на амортизацію та збільшити витрати на 
логістику, оскільки ці змінні мають найбільший 
вплив на чистий дохід від реалізації продукції 
(товарів, робіт, послуг). За результатами дослі-
дження визначено проблеми логістичної діяльно-
сті підприємства та сформовано напрямки покра-
щення, що сприятиме підвищенню ефективності 
роботи логістичної системи. 
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Summary. The article determines that logistics activities affect the level of competitiveness, performance and functioning 
of enterprises and are of great importance. Accordingly, an important role is played by optimization and improvement of 
logistics activities of enterprises under martial law as a prerequisite for the resumption of their work. The existing approaches 
of scholars to the interpretation of the concept of "logistics activity" are analyzed and its role in the work of enterprises is 
determined. An analysis of cargo turnover by type of transport in Ukraine for 2016–2022 is carried out. The peculiarities of 
the work of Silpo-FOOD LLC are investigated and the impact of martial law on the results of their activities is analyzed. 
The state of the logistics activities of Silpo-FOOD LLC is characterized, the efficiency of logistics costs in 2019–2021 is 
analyzed, in particular, their dynamics and structure are studied. A correlation and regression analysis was carried out and 
it was determined that it is advisable for the enterprise to reduce depreciation costs and increase logistics costs, since these 
variables have the greatest impact on sales revenue. The factors influencing the logistics activities of an enterprise in today's 
conditions are allocated, namely: the state of transport networks; lack of electricity; ban on air transportation and closure 
of airspace; ban on sea travel; environmental factor; economic globalization; technological innovations; lack of financial 
support; staff turnover. Based on the results of the study, the problems and directions for improving the logistics activities of 
Silpo-FOOD LLC were identified. Among the directions of improvement of logistics activities are: introduction of modern 
logistics management systems; introduction of information and communication technologies, software; optimization of 
the use of warehouses and storage facilities; improvement of the goods delivery system; training and advanced training 
of personnel in logistics; purchase of generators; use of innovative technologies; cooperation with international partners; 
attraction of investments. 

Key words: logistics, logistics activities, efficiency, profit, costs, factors of influence.
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ПРОБЛЕМАТИКА ГЕНДЕРНОГО БАЛАНСУ В КОТНЕКСТІ 
УПРАВЛІННЯ ЕФЕКТИВНІСТЮ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ

PROBLEMATICS OF GENDER BALANCE AS A PART OF PERFORMANCE 
MANAGEMENT OF HIGHER EDUCATION INSTITUTIONS

Анотація. У контексті соціальної ефективності 
діяльності закладів вищої освіти гендерний баланс 
є важливим аспектом, адже він забезпечує рівність. 
Вихідною метою гендерного паритету у процесі 
управління закладами вищої освіти (далі – ЗВО) 
є рівний доступ до процесу прийняття управлін-
ських рішень між чоловіками і жінками. У статті 
розглянуто питання гендерного балансу як одно-
го із аспектів соціальної ефективності діяльності 
ЗВО. Крім цього, у статті проаналізовано стан 
гендерного балансу серед здобувачів вищої осві-
ти, а також визначено індекс гендерного балансу 
для деяких ЗВО м. Одеси. На основі проаналізова-
них даних запропоновано впровадження гендерної 
рівності із застосуванням «м’якої сили» та спро-
гнозовано випадок із застосуванням при цьому 
«жорсткої сили». Варто зазначити, що автор статті 
наголошує, що процес побудови політики гендер-
ної рівності повинен бути поступовий, оскільки 
такий підхід дозволяє оцінити ефективність різ-
них заходів і вносити корективи для поліпшення 
їх реалізації.

Ключові слова: ефективність, ефективність ді-
яльності закладів вищої освіти, соціальна ефектив-
ність, управління ефективністю, гендерний баланс. 

Постановка проблеми. В умовах Євроін-
теграції та повномасштабної війни питання 
стосовно гендерного балансу стає більш акту-
альним, оскільки українська вища освіта для 
забезпечення ефективності її функціонування 
у соціальному аспекті повинна надавати рівні 
права та можливості для усіх, зокрема, неза-
лежно від гендерної ознаки. Якщо економічна 
ефективність шукає шляхи забезпечення найкра-
щого результату із витрачанням на це мінімаль-
ного можливого ресурсу, то соціальна ефектив-
ність займається питанням досягнення певного 
соціального ефекту. В даному дослідженні за 

соціальний ефект будемо вважати забезпечення 
рівних можливостей у досягнені успіхів неза-
лежно від статевої ознаки. На нашу думку, ана-
ліз сучасного стану гендерного балансу в укра-
їнській вищій освіті дасть змогу сформувати 
пропозиції стосовно підвищення соціальної 
ефективності діяльності закладів вищої освіти, 
і отже, допомогти адаптувати українську вищу 
освіту до успішної Євроінтеграції.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Питанню гендерного балансу в загальному кон-
тексті та у контексті вищої освіти займались 
багато вчених. Бабчинська Т.В. вбачає впрова-
дження гендерної рівності за основу існування 
демократичного суспільства. Для популяризації 
знань із гендерної освіти вона приводить приклад 
появи громадських організацій, онлайн-курсів 
та поширення популяризації даної теми через 
ЗМІ та вважає, що така популяризація повинна 
набирати обертів лише із застосуванням «м’якої 
сили» [1, c. 9]. Васечко Л.О. аналізує питання 
гендерної рівності в умовах воєнного стану у 
правовому аспекті. Вона наводить приклади 
законодавчих актів, що спрямовані на забез-
печення гендерної рівності в Україні, зокрема, 
«Про забезпечення рівних прав та можливостей 
жінок і чоловіків» [2] та вважає найбільш акту-
альними сферами у питанні гендерного балансу 
наступні «сфера забезпечення балансу прав 
жінок і чоловіків (в політичній, економічній 
сфері, сфері безпеки) та сфера безпеки і оборони 
(зокрема, питання доступу та умов проходження 
військової служби; протидії насильству за озна-
кою статі» [3, c. 19]. Возна Л.Б. та Мельник О.В. 
досліджували питання гендерного балансу у 
сфері освіти та вихованні. Вони вважають, що 
гендерна освіта повинна починатись із навчання 
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стосовно недопущення дискримінації почина-
ючи із дому та дошкільної освіти. Для цього, на 
їхню думку, необхідно запровадити: 1) сприяння 
рівноправної участі чоловік та жінок у викла-
дацькій діяльності; 2) аналіз навчально-мето-
дичного забезпечення на наявність гендерних 
стереотипів та вилучення таких матеріалів;  
3) орієнтація батьків на вихованні у здобувачів 
освіти (зокрема, вищої) на виховання адекватної 
гендерної поведінки [4, c. 25–26]. Тимченко Ю.В. 
формулює критерії гендерної випускника ЗВО. 
До них відносить наступні: 

– формування адекватних гендерних знань;
– розуміння таких концепцій як патріархат та 

матріархат, а також гендерної картини світу;
– відхилення деструктивних сексистських 

уявлень про гендер;
– усвідомлення принципу рівноправності 

жінок та чоловіків у будь-якій сфері діяльності, 
зокрема, науки та освіти;

– побудова робочих взаємовідносин із пред-
ставниками протилежної статі, базуючись на 
принципі егалітаризму

– ефективне виконання робочих, сімейних та 
соціальних функцій без ознак гендерної нерівності.

У результаті досягнення цих критеріїв можна 
отримати наступні результати:

– гендерну грамотність;
– мотивацію здобувачів вищої освіти до ген-

дерного балансу;
– самоосвіту з питань гендеру;
– гендерну чуйність, тобто, здатність реагу-

вати на прояви сексизму;
– повагу до людини незалежно від її статі 

[5, c. 99–100].
Декусар Г., Ковальчук О. та Лагун К. під-

креслюють необхідність інтердисциплінарного 
та гендерно-чутливого підходу до формування 
траєкторії вищої освіти. Також вони пропону-
ють підвищення обізнаності стосовно гендерної 
політики серед НПП та залучення до форму-
вання цієї політики різноманітні інституції, що 
займаються питаннями гендерної освіти, при 
чому проводити моніторинг гендерних знань та 
практик на предмет етичності та актуальності 
[6, c. 55–56]. 

Ісакова Н.Б., розглядаючи питання гендерного 
паритету в українській науці, формує чинники 
впливу на гендерний склад НПП в ЗВО. Зов-
нішні чинники вона пропонує вважати складові 
PEST – політичні, економічні, соціальні, техноло-
гічні, а також культурні та релігійні чинники. До 
внутрішніх – дисциплінарну структуру наукових 
досліджень, структуру науково-кадрового потен-
ціалу країни за сферами діяльності [7, с. 75]. 

О’Коннор П. та Ірвін Г. досліджуючи стан 
гендерного балансу в ірландських ЗВО, дійшли 
до висновку, що існують певні бар'єри для жінок, 
які займають офіційні владні посади, будь то 
повні академічні професори чи керівні посади та 
наголошують про необхідність ведення обліку 
гендерного балансу [8]. 

Рудакова С. та співавтори досліджуючи 
загальний стан гендерного балансу в Україні, 
наголошують стосовно необхідності задіяння 
самоосвіти та розвитку жінки як важливим 
аспектом досягнення гендерного паритету [9]. 

Найбільш ґрунтовним дослідженням питання 
гендерного балансу в українських закладах 
вищої освіти є дослідження групи Cedos [10], 
де наведено гендерний розподіл за такими озна-
ками як розподіл зарахованих студентів за ген-
дерною ознакою, розподіл ринку праці за про-
фесійними групами, причини здобуття вищої 
освіти та інші чинники. 

Виділення невирішених раніше частин 
дослідження – проаналізувавши низьку публі-
кацій стосовно питання гендерного балансу у 
вищій освіти, не було помічено досліджень та 
публікацій, які б розглядали гендерну рівність 
як один із аспектів соціальної ефективності 
діяльності ЗВО. Крім цього, у статті проаналі-
зовано гендерний баланс серед осіб, що обійма-
ють керівні посади у деяких ЗВО м. Одеси.

Мета статті – проаналізувати рівень гендер-
ного балансу в українській системі вищої освіти 
та запропонувати практики впровадження ген-
дерної рівності в українські ЗВО. 

Виклад основного матеріалу. На відміну від 
економічної ефективності, соціальна орієнто-
вана здебільшого на кумулятивний ефект. У кон-
тексті соціальної ефективності під поняттям 
«гендерна рівність» у вищій освіті ми розуміємо 
політику забезпечення рівних можливостей для 
здобуття вищої освіти і подальшого працевлаш-
тування незалежно від гендерної ознаки. Забез-
печення таких процедур, на нашу думку, дасть у 
результаті створення соціального ефекту у нав-
чанні та подальшому працевлаштуванні. Окрім 
орієнтації лише на результат, важливим також є 
виховання гендерної рівності. 

За даними Global Gender Gap report 2022 [11], 
Україна за рівнем гендерного балансу посідає 
53 місце із 146 із результатом 0,995. Незважаючи 
на не таке високе місце у глобальному рейтингу, 
Україна показує відносно високий результат із 
невеликим відхиленням від еталонів (29 країн 
мають індекс 1,000). 

Держстат [12] приводить наступні дані ген-
дерного паритету у ступенях вищої освіти, що 
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Таблиця 1
Індекс гендерного паритету у закладах вищої освіти

Рівень освіти за МСКО 2011 2017/18 н.р. 2018/19 н.р. 2019/20 н.р. 2020/21 н.р. 2021/22 н.р.
Короткий цикл вищої освіти 0,904 0,887 0,873 0,886 0,887
Бакалаврат або його еквівалент 1,064 1,081 1,092 1,143 1,131
Магістратура або її еквівалент 1,298 1,277 1,289 1,431 1,403
Аспірантура або її еквівалент 1,061 1,036 0,966 0,881 0,874 

Джерело: [12]
 

Таблиця 2
Гендерний баланс серед керівників деяких закладів вищої освіти м. Одеса 

Назва ЗВО Чоловіки Жінки Чол / Жінки
МГУ 15 24 1,60

Ректорат 3 3 1,00
Рівень Факультету / Інституту 2 7 3,50

Рівень Кафедри 10 14 1,40
ОНУ ім. Мечникова 34 50 1,47

Ректорат 5 1 0,20
Рівень факультету / Інституту 5 6 1,20

Рівень Кафедри 24 43 1,79
ОНЕУ 9 18 2,00

Ректорат 2 1 0,50
Рівень факультету / Інституту 4 1 0,25

Рівень Кафедри 3 16 5,33
ОНТУ (ОНАХТ) 13 23 1,77

Ректорат 2 4 2,00
Рівень факультету / Інституту 6 14 2,33

Рівень Кафедри 5 5 1,00
НУ «ОП» 44 26 0,59
Ректорат 6 0 0,00

Рівень факультету / Інституту 11 3 0,27
Рівень Кафедри 27 23 0,85

ОНМУ 24 12 0,50
Ректорат 2 1 0,50

Рівень факультету / Інституту 4 2 0,50
Рівень Кафедри 18 9 0,50

НУ «ОЮА» 19 21 1,11
Ректорат 5 1 0,20

Рівень факультету / Інституту 6 1 0,17
Рівень Кафедри 8 19 2,38

ОДАУ 13 15 1,15
Ректорат 2 3 1,50

Рівень факультету / Інституту 1 4 4,00
Рівень Кафедри 10 8 0,80

ОДЕкУ 13 15 1,15
Ректорат 4 1 0,25

Рівень факультету / Інституту 0 5 керівники на цьому 
рівні тільки жінки

Рівень Кафедри 9 9 1,00
ДУІТіЗ (ОНАЗ ім. Попова) 19 12 0,63

Ректорат 4 2 0,50
Рівень факультету / Інституту 3 2 0,67

Рівень Кафедри 12 8 0,67
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визначався відповідно до методики ЮНЕСКО 
співвідношенням кількості осіб жіночої статі до 
кількості осіб чоловічої статі (табл. 1).

Як можна побачити, на короткому циклі вищої 
освіти гендерний паритет складається у бік чоло-
віків, проте на бакалавраті та магістратурі спо-
стерігалося зростання кількості жінок. В аспі-
рантурі гендерний паритет був спочатку майже 
на рівні одному рівні, проте у 2020/2021 н.р.  
та 2021/2022 н.р. індекс гендерного паритету 
знизився. На момент написання публікації немає 
даних з початку повномасштабної війни (тобто, 
за 2022/23 н. р.), проте, автор передбачає, що 
останнім часом у зв’язку із обмеженнями воєн-
ного стану, гендерний баланс може бути значно 
менший 1 майже по усіх рівнях вищої освіти, що 
створює в таких умовах деякі ризики із впровад-
женням гендерної політики в ЗВО, а саме – пере-
важно більша кількість чоловіків у науці може 
створити додаткові складнощі для жінок у науці. 

Для дослідження гендерного балансу візь-
мемо деякі ЗВО Одещини та визначимо індекс 
гендерного балансу серед осіб, які прийма-
ють рішення в ЗВО та розподілимо їх на три 
рівні: рівень ректорату, до якого входять рек-
тор та проректори, рівень інституту чи факуль-
тету, до якого увійдуть директори інститутів чи 
декани факультетів, та рівень кафедри, де увій-
дуть завідувачі кафедр. Тимчасово виконуючі 
обов’язки на посаді також беруться до уваги та 
прирівнюються відповідно до рівня. Індекс ген-
дерного балансу буде підраховано за методикою 
ЮНЕСКО як співвідношення кількості жінок 
у керівництві до кількості чоловіків. Деякі під-
рахунки можуть бути ускладнені тим, що може 
вийти ділення на нуль, оскільки ми припуска-
ємо, що в деяких ЗВО у керівництві на будь-
якому із рівнів може бути відсутність чоловіків 
на відповідній посаді, або інформація може бути 
недостовірною чи застарілою, чи розділ сайту 
із відповідною кафедрою може бути у процесі 
реконструкції. Також варто відмітити, що ці дані 

можуть змінитись у будь-яку сторону та визнача-
ються саме на момент проведення дослідження. 
Результати дослідження представлені у табл. 2.

У табл. 3. показано середні статистичні 
показники по гендерному балансу на усіх рівнях 
у проаналізованих ЗВО.

Таблиця 3 
Статистичні показники гендерного балансу 

деяких ЗВО м. Одеса
Мода 0,50
Медіана 1,00
Стандартне відхилення 1,128995

Джерело: розраховано автором

На основі даних у табл. 2 та табл. 3 можна 
зробити висновки, що в цілому, серед обраних 
ЗВО гендерний баланс серед осіб, що прийма-
ють рішення присутній. Проте, у технічних ЗВО 
(НУ «ОП», ДУІТіЗ, ОНМУ) та в ОНМедУ спо-
стерігається більша кількість керівників-чолові-
ків, ніж керівників-жінок. Найбільш наближені, 
в цілому, по ЗВО до гендерного паритету серед 
керівників такі ЗВО: НУ «ОЮА», ОДЕкУ, ОДАУ, 
ОНТУ, МГУ та ОНУ ім. Мечникова. В таких 
ЗВО, як ОНЕУ та ПНПУ ім. Ушинського індекс 
гендерного балансу дорівнює та перевищує 2, 
що свідчить, що кількість жінок-керівників у 
цих ЗВО більше у 2 рази, ніж керівників-чолові-
ків. В МГУ на рівні ректорату індекс гендерного 
балансу склав 1, така ж ситуація спостерігається 
в ОДЕкУ на рівні завідувачів кафедр. Також в 
ОДЕкУ на рівні деканів факультету/директорів 
інституту усі керівники є жінками. 

Менша кількість керівників-жінок спостері-
гається в ЗВО технічного спрямування, які тра-
диційно вважаються «чоловічими». І навпаки, 
переважна більша кількість жінок, що обійма-
ють керівні посади, спостерігається в ЗВО еко-
номічного та педагогічного спрямування.

Ми вважаємо, що політика формування ген-
дерної рівності в ЗВО не повинна нав’язуватись 

Назва ЗВО Чоловіки Жінки Чол / Жінки
ПНПУ ім. Ушинскього 14 37 2,64

Ректорат 3 2 0,67
Рівень факультету / Інституту 2 7 3,50

Рівень Кафедри 9 28 3,11
ОНМедУ 43 29 0,67
Ректорат 4 4 1,00

Рівень факультету / Інституту 2 3 1,50
Рівень Кафедри 37 22 0,59

Джерело: розраховано за даними [13–25]

(Закінчення таблиці 2)
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примусово, а залишатись лише в межах автономії 
ЗВО, які діють в ринкових умовах. Серед запропо-
нованих шляхів обізнаності здобувачів стосовно 
гендерного балансу, ми пропонуємо наступне:

– створення гендерно-чутливої освіти, тобто 
такої, що враховує гендерні аспекти, пропагу-
вання політики рівних прав, поваги до усіх ген-
дерів, формування політики недискримінації та 
нульової толерантності до дискримінації за ген-
дерною ознакою;

– впровадження в дисципліни soft skills тема-
тику гендерного балансу;

– забезпечення неприпустимості дискриміна-
ції за гендерною ознакою; створення підрозді-
лів, що будуть займатись питанням гендерного 
балансу (зокрема, з представників студентського 
самоврядування та молодих вчених; 

– пошук та долучення до вітчизняних та зару-
біжних грантових програм, що пов’язані із ген-
дерним балансом – він повинен розглядатись не 
в примусовому аспекті, а в аспекті створення 
додаткових можливостей, зокрема, із можливістю 
отримати грант на проведення дослідження;

– забезпечення гендерної рівності шляхом 
доєднання жінок до керівних посад та ведення 
моніторингу цього топ-менеджментом ЗВО;

– популяризація «непопулярних» серед жінок 
спеціальностей для жінок і навпаки – популя-
ризація для чоловіків спеціальностей економіч-
ного, гуманітарного та педагогічного спряму-
вання) шляхом створення програм підтримки, 
курсів тощо.

Висновки. В цілому, існуючі та розраховані 
показники показують, що в Україні та, зокрема, 
серед деяких ЗВО м. Одеса наявна гендерна рів-
ність серед осіб, що приймають рішення. Проте, 
в технічних спеціальностях спостерігається 
переважаюча більша кількість чоловіків серед 
керівників, а в ЗВО гуманітарного, економічного 
та педагогічного спрямування – більша кіль-
кість жінок, що приймають рішення. Для забез-
печення сталого розвитку та успішного вступу 
в ЄС в Українських ЗВО варто впроваджувати 
ідеї гендерної рівності саме на рівні ЗВО без 
застосування примусу. Зокрема, у технічних 
спеціальностях варто впроваджувати політику 
популяризації даних спеціальностей для жінок 
із обґрунтуванням перспективності даної спеці-
альності. На нашу думку, впровадження даних 
практик шляхом жорсткої сили призведе лише 
до формального задоволення певних показників, 
що може призвести до того, що на певних керів-
них посадах може опинитись малокомпетентна 
людина, яка підходить до даної посади лише 
за гендерною ознакою. Запропоновані аспекти 

впровадження гендерної рівності необхідно 
робити поступово та із застосуванням м’якої 
сили, оскільки вона спонукає до діалогу та знай-
дення компромісу, оскільки це може спричинити 
певний спротив від певних груп. М’який підхід 
також дає можливість адаптуватись під впрова-
джувану політику. Також, не менш важливим 
фактором впровадження політики гендерного 
балансу в українських ЗВО є саме формування 
довіри, адже така практика дає змогу адаптува-
тись та прийняти її. 

В іншому випадку, при застосуванні «жор-
сткої сили» із впровадженням політики ген-
дерної рівності вона може зустріти спротив, в 
тому числі, агресивний, оскільки буде сприй-
матись саме як нав’язування. Крім цього, засто-
сування жорсткого підходу може призвести до 
конфліктів всередині колективу, зокрема, може 
виникнути обернена дискримінація, коли деякі 
особи, незалежно від гендеру будуть відчувати 
себе дискримінованим саме за гендерною озна-
кою. Також, «жорстка сила» формує недовіру до 
впроваджуваних норм та може спричинити імі-
тацію даної політики.

Підсумовуючи сказане, можна зробити 
висновок, що впровадження гендерного балансу 
саме м’якою силою не повинне бути процесом, 
який жорстко обмежений у часі, навпаки, він має 
довгостроковий період імплементації у освітній 
процес. І саме використання даних практик із 
застосуванням «м’якої сили» забезпечить соці-
альний ефект, який буде виражатись у рівному 
доступі незалежно від статі до можливості при-
ймати рішення та отримання привілеїв від уча-
сті в процесі вищої освіти.
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Summary. In the context of the social performance of higher education institutions, gender balance is an important 
aspect, because it ensures equality. The initial goal of gender parity in the management process of higher education 
institutions is equal access to the management decision-making process between men and women. The article examines the 
issue of gender balance as one of the aspects of the social performance of higher education institutions (HEI’s). In addition, 
the article analyzes the state of gender balance among PhD students of higher education, and determines the index of gender 
balance for some higher education institutions of Odesa. At the moment of writing this article, there is a greater number of 
men in managerial positions among technical specialties, and vice versa, in humanitarian specialties, a greater number of 
managerial positions are held by women. In general, among the studied higher education institutions, the average indicator 
of gender parity is equal, although the gender parity index is significantly lower than one in technical departments. It is 
important to note that when ensuring such gender parity, other qualities of a person should also be taken into account, first 
of all, his competence and ability to fulfill the requirements imposed on him by these duties. That is why the author of the 
article proposes to ensure this gender parity precisely by popularizing traditionally "male" specialties among women, and 
vice versa. Overcoming such gender stereotypes will allow building gender equality in the field of higher education. Based 
on the analyzed data, the implementation of gender equality with the use of "soft power" is proposed, and the case with 
the use of "hard power" is predicted. The author of the article believes that the policy of implementing gender equality 
among all participants in the educational process should be implemented as an aspect of the autonomy of higher education 
institutions. According to the author, this will be able to create a significant competitive advantage for the institution 
in the market of providing educational services. In addition, author emphasizes that the process of building a gender 
equality policy should be gradual, since this approach allows you to assess the performance of various measures and make 
adjustments to improve their implementation.

Key words: performance, performance of higher education institutions, social performance, performance management, 
gender balance.
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ЗНАЧЕННЯ ГАСТРОНОМІЧНОГО ТУРИЗМУ  
В СИСТЕМІ ПОДОЛАННЯ СЕЗОННОСТІ

THE VALUE OF GASTRONOMIC TOURISM  
IN THE SYSTEM OVERCOMING SEASONALITY

Анотація. У статті визначено що сезонність є 
феноменом помірних географічних широт Європи, 
який має вплив на туристичний рух. Вплив цьо-
го природного явища поширюється на управління 
людськими ресурсами, рентабельність економіки 
туризму, а також на попит і пропозицію. Сезон-
ність туристичного руху є величезною перешко-
дою при організації та ціноутворенні туристичної 
послуги, плануванні нових інвестицій і розроблені 
та реалізації стратегії розвитку регіону. Визначено, 
що найбільш результативним методом боротьби є 
диверсифікація туристичного продукту самого ту-
ристичного підприємства, тому запропоновано ви-
користовувати потенціал гастрономічного туризму 
в системі подолання сезонності, як форми креа-
тивної рекреації яка передбачає не просто пасив-
ну участь споживачів, а їх активне залучення до 
самого процесу творення продукту, події, послу-
ги. Гастрономічний туризм також можна вважати 
допоміжним інструментом у пізнанні культурної 
спадщини країн та регіонів світу. 

Ключові слова: гастрономічний туризм, 
гастрономічний тур, регіон, туристична дестина-
ція, сезонність.

Постановка проблеми. Національна кухня 
виступає невід'ємною частиною культурної 
спадщини кожної нації, оригінальним надбанням 
будь-якого етносу. Споживання національних 
страв і напоїв, сприяє налагодженню культур-
них контактів, взаєморозумінню і спілкуванню 
громадян різних регіонів і країн. Туристична 

діяльність сприяє здійсненню «діалогу культур» 
завдяки гастрономічному туризму. 

Гастрономічний туризм також є відмінним 
способом урізноманітнити вже застарілі види 
подорожей і залучити туристів в уже знайомі 
їм країни. «Даний вид туризму зменшує нега-
тивний вплив сезонності, – в яку б пору року 
турист не відвідував країну, його завжди зустрі-
нуть і смачно нагодують. У таких подорожах 
гість дізнається історію і культуру країни яку 
відвідує шляхом споживання кулінарних страв, 
водночас інформації, цікавої туристу, надхо-
дить набагато більше, ніж від звичайного від-
починку» [18].

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
показав що питанням розвитку гастрономічного 
туризму і його впливу на результативність діяль-
ності галузі в цілому і конкретної туристичної 
організації зокрема присвячені праці закордон-
них та вітчизняних науковців: Вульф Е., Холл К., 
Гілмор Д., Брокеж М., Бусигіна А., Маслова Е., 
КуклінаТ., Корнілова В., Красовський С., Омель-
ницька В., Стешенко Д., Парфіненко А.

Корнілова В.В., Корнілова Н.В., досліджу-
ючи сучасні тенденції розвитку гастрономіч-
ного туризму, звертають увагу на те, що він є 
допоміжним інструментом у пізнанні культур-
ної спадщини країн та регіонів світу «оскільки 
страви національної кухні є одним із елементів, 
що відображають спосіб життя, світогляд, тра-
диції етносів» [17].
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Красовський С.О. аналізує гастрономічний 
туризм в контексті соціокультурного вектора 
розуміння сутності туристичної діяльності і 
наголошує на необхідності залучати інновації до 
задоволення потреб нової споживчої культури. 
«Гастрономічний туризм може стати одним 
із бажаних видів туризму, оскільки для того, 
щоб краще пізнати національну культуру регі-
ону, необхідно випробувати його національну 
кухню» [18].

Засновник Міжнародної асоціації кулінар-
ного туризму (The International Culinary Tourism 
Association) Ерік Вульф визначає «гастрономіч-
ний туризм – це пошук і насолода унікальною, 
незабутньою їжею і напоями як на іншому кінці 
Землі, так і на сусідній вулиці, адже, крім подо-
рожей по своїй країні або всьому світі, ми також 
можемо стати гастрономічними туристами у 
своєму регіоні, місті чи навіть районі» [15].

Омельницька В.О. у своїй праці робить 
висновок, що «незважаючи на значний науковий 
і практичний інтерес немає узгодженого підходу 
до розуміння сутності поняття «гастрономічний 
туризм», а більшість досліджень мають фра-
гментарний характер» [22].

Стешенко Д., Парфіненко А. приділяють увагу 
місцевості в застосуванні класифікації до гастро-
номічного туризму і виокремлюють: сільський, 
ресторанний, освітній, подієвий. А саме «сіль-
ський – дегустацію місцевої кухні і продуктів, 
вироблених в цьому регіоні; ресторанний – від-
відування найбільш відомих і популярних рес-
торанів, що вирізняються високою якістю, екс-
клюзивністю кухні, а також національною 
спрямованістю; освітній – навчання в спеціаль-
них освітніх установах із кулінарною спеціаліза-
цією; подієвий – відвідування місцевості в певний 
час із метою участі у громадських та культурних 
заходах із гастрономічною тематикою» [26].

Nesterchuk I., Matsuka V., Balabanyts A., 
Skarha O., Pivnova L., Kondratenko I. зазначають, 
що «основою гастрономічного туризму є автен-
тичний продукт, ідентифікований за територі-
альними ознаками та здатний залучити туристів 
у регіон. Гастрономічний туризм базується на 
концепції пізнання та дослідження, їжі, смаку та 
насолоди гастрономічною культурою регіону чи 
країни» [8].

Alpay Tiril, Demet Kocatepe, Mehmet Sedat Ipar 
пропонують використовувати місцеву кухню як 
частину туристичного маркетингу та «організо-
вувати ярмарки, семінари, конкурси тощо з про-
сування місцевих продуктів. Що забезпечить 
як розвиток туризму, так і збереження місцевої 
культури та смаків» [1].

Brokaj M. трактує поняття «гастрономіч-
ний туризм» як «новий досвід, який шукають 
туристи, а саме – гастрономічний відпочинок, 
тури із садівництва та гастрономії» [2, с. 249].

Виділення не вирішених раніше частин 
загальної проблеми. В багатьох працях автори 
систематизують не лише підходи до визначення 
поняття гастрономічного туризму, наводять кла-
сифікацію його різновидів та особливостей, а й 
звертають увагу на його історію, сучасні прак-
тики і тенденції розвитку. Однак, роль гастро-
номічного туризму в подоланні такого явища 
як сезонність і практична значимість проблеми 
організації гастрономічного туризму в кожному 
регіоні як важливого фактору ідентичності тери-
торії все ще актуальна і має недостатній ступінь 
вивченості, що і обумовило мету цієї статті. 

Мета статті. Головною метою цієї роботи 
є дослідження сучасного стану гастрономіч-
ного туризму та можливостей використання 
його потенціалу в системі подолання сезонно-
сті оскільки гастрономічна складова культурної 
спадщини присутня в кожному регіоні як важли-
вий фактор ідентичності території.

Виклад основного матеріалу. У помірних 
географічних широтах Європи, у тому числі і 
в Україні, сезонність туристичного руху є при-
родним явищем, пов'язаним, головним чином, з 
плином погоди протягом року. Значна кількість 
дослідників стверджує, що сезонність є феноме-
ном, характерним для більшості регіонів нашої 
країни. І це впливає на управління людськими 
ресурсами, рентабельність економіки туризму, а 
також на попит і пропозицію [16]. 

Сезонність – це щорічна циклічність в попиті. 
Функціювання туристичного ринку і пов'яза-
них з ним підприємств туристичної індустрії 
має виражений сезонний характер. Наслідки її 
носять суперечливий характер. Досить часто 
поява на ринку туристичного продукту обумов-
лює пік сезонних коливань і цін, особливо в 
літній період часу. Йому відповідає і сезонний 
підйом попиту. Однак в даний час багато турис-
тичних фірм маю досить широкий асортимент 
пропозицій і маршрутів, які забезпечують їм 
попит практично протягом усього року. Таким 
чином, в значній мірі сезонність – це прояв дії 
ринкового механізму, розбалансованості попиту 
і пропозиції.

Туристичний попит, на відміну від пропози-
ції, зазнає значного впливу чинника сезонності. 
Сезонність по своїй суті не можливо ліквіду-
вати, можливо тільки «пом'якшити» (стримати) 
її вплив на результати діяльності організації, 
застосовуючи певні заходи. 
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Сезонність туристичного руху є величезною 
перешкодою при організації та ціноутворенні 
туристичної послуги, плануванні нових інвести-
цій і розроблені та реалізації стратегії розвитку 
регіону [24]. 

Боротьба з сезонністю в рамках туристич-
них організацій є надзвичайно важливою, як 
для рентабельності самих підприємств, так і 
для оздоровлення галузі в цілому. Природно, що 
подолання (згладжування) сезонності є першо-
черговим завданням реорганізації туристичної 
діяльності.

Подолання сезонності виконує дві значущі 
цілі: екологічну та економічну. Екологічна мета 
полягає в тому, що часткове згладжування сезон-
них коливань чисельності туристів дозволить 
зменшити навантаження на природно-територі-
альний комплекс, водні ресурси, інфраструктуру 
тощо в період масового відпочинку. Економічна 
мета полягає, насамперед, у залученні додатко-
вих коштів у сферу туристичної діяльності, під-
вищення економічної ефективності комплексу 
туристичних підприємств, згладжування про-
блеми зайнятості населення районів туристич-
но-рекреаційної діяльності в міжсезоння.

Найбільш результативним методом є саме 
диверсифікація туристичного продукту самого 
туристичного підприємства. Внаслідок диверси-
фікації видів туризму, стимулювання розвитку 
екотуризму, конгресового, культурно-пізнаваль-
ного й подієвого туризму, можуть істотно роз-
ширити рамки активного курортного сезону. 

Також важливо щоб місцеві органи влади 
роль й самоврядування допомагали формуванню 
позитивного сприйняття території шляхом впро-
вадження зваженої іміджевої політики. 

Розв’язання зазначеної проблеми лежить у 
площині регулювання туристичного попиту й 
пропозиції. У світі проблема сезонності вирішу-
ється по-різному, але безперечним стабільним 
фактором є застосування гастротурів. Перева-
гою гастрономічного туризму в порівнянні з 
іншими підвидами пізнавального туризму є те, 
що тільки гастрономічний туризм охоплює крім 
зору і слуху також інші органи відчуття людини, 
зокрема смак та запах. Останнім часом спосте-
рігається популяризація та зацікавленість насе-
лення кулінарією: телевізійні шоу, проведення 
майстер-класів для професіоналів та аматорів 
у ресторанах, а також дитячі кулінарні школи, 
що пропонують деякі заклади ресторанного 
господарства тощо. Основою гастрономічного 
туризму є продукт. Тому важливо визначити, які 
ресурси буде перетворено на туристичний про-
дукт, що дасть змогу ідентифікувати цю терито-

рію. Продовольчий, дегустаційний, кулінарний, 
харчової, сирний, винний, пивний тощо – це все 
різновиди гастрономічного туризму.

Гастрономічний туризм – туризм, коли 
туристи та відвідувачі, які планують частково 
або повністю спробувати кухню певної місце-
вості або здійснити заходи, пов'язані з гастроно-
мією, відвідують певні дестинації [11].

У 2003 році Еріком Вольфом була заснована 
Міжнародна асоціація кулінарного туризму 
(The International Culinary Tourism Association). 
Маніфест цієї організації відображає здатність 
людини пізнавати культуру країни через її наці-
ональну кухню.

У 2006 році був створений Міжнародний 
інститут кулінарного туризму, який модерує 
освітні та навчальні компоненти програм Між-
народної асоціації гастрономічного туризму. 
Ще однією організацією, яка здійснює велику 
діяльність в даній сфері, є World Food Travel 
Association (WFTA) – некомерційна і неурядова 
організація (NGO), що займає сьогодні провідні 
позиції на ринку продовольчого туризму. Асоціа-
ція знаходиться в авангарді розвитку цього виду 
туризму, володіючи ультрасучасними ресурсами 
для просування їжі, пиття, подорожей, а також 
послуг гостинності. Також активно функціюють 
в ряді країн в області гастрономічного туризму 
національні організації [5].

Створення такої кількості всесвітніх та регі-
ональних організацій свідчить про бурхливий 
розвиток цього напрямку в туристичній сфері, 
як з боку виробника туристичної послуги так і 
прояв великої зацікавленості з боку споживача. 

Аналізуючи гастрономічний туризм, важливо 
визначити фактори, які впливають на його роз-
виток. На наш погляд, до основних факторів слід 
віднести: 1) соціально-економічні: – економіч-
ний стан населення та країни в цілому; – доско-
нала законодавча, нормативно-правова база в 
галузі туристичної та готельно-ресторанної 
справи; – наявність ресурсної бази; – еколо-
гічний стан території; – стан розвитку АПК, 
харчової переробної промисловості; – націо-
нальний склад, розвиток культури та народних 
традицій; – статевий склад; – віковий склад; – 
професійний склад; – розвиток інфраструктури 
(наявність транспортного сполучення, місць 
тимчасового розміщення, закладів харчування 
тощо); 2) політичні; 3) релігійні. 

Гастрономічний туризм як креативна турис-
тична практика має уречевлено-антропологіч-
ний характер, оскільки орієнтований на ство-
рення кулінарного продукту, ексклюзивних 
блюд, що опредмечують множинність куль-
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турних смислів і модусів від буття конкретної 
особистості творця до автентичних кулінарних 
традицій етнічної, регіональної чи національної 
спільноти. У межах гастрономічних турів відомі 
майстри кулінарії влаштовують майстер-класи з 
приготування ексклюзивних страв під час про-
ведення гастрономічних фестивалів, де особли-
вою популярністю користаються володарі Міш-
ленівських зірок [12].

Ці форми креативної рекреації передба-
чають не просто пасивну участь спожива-
чів як спостерігачів, а їх активне залучення 
до самого процесу творення продукту, події, 
послуги. Гастрономічний туризм також можна 
вважати допоміжним інструментом у пізнанні 
культурної спадщини країн та регіонів світу, 
оскільки страви національної кухні є одним із 
елементів, що відображають спосіб життя, сві-
тогляд, традиції етносів. Українська народна 
кухня – це така ж культурна спадщина україн-
ського народу, як мова, література, мистецтво. 
Це – неоціненний здобуток, яким можна і варто 
пишатися, про який не слід забувати. Україн-
ська кухня створювалася упродовж багатьох 
віків, тому вона у певній мірі відбиває не лише 
історичний розвиток українського народу, але 
й його звичаї, традиції та культуру. Основним 
завданням у розробці гастрономічного туру є 
поєднання кулінарії та культурно-пізнавальної 
програми в одному турі [13]. 

Даний вид туризму популяризує кожну кра-
їну як перспективну та придатну для ведення 
туристичного бізнесу в ній, а також гастроно-
мічний туризм дія як об’єднуючий елемент всіх 
країн світу та обміну культурними цінностями 
та досвідом. У сучасних умовах особливого 
значення набуває культурна ідентичність осо-
бистості, що, з одного боку, єднає особистості в 
суспільство на основі спільних культурних цін-
ностей і виховує громадянську відповідальність, 
сприяє формуванню інституцій громадянського 
суспільства, які відстоюють права і свободи гро-
мадян, а з іншого, формують критичне мислення 
і емансипацію особистості від влади і держави. 
Культурна ідентичність є вартістю не матері-
альною, а духовною, однак є матеріалізованою 
в культурній спадщині, у всьому культурному 
ландшафті Європи. Ми ж усі становимо частину 
цього ландшафту, не усвідомлюючи його варто-
сті й факту, що це наша спільна культурна спад-
щина. Культурна спадщина формує і локальну 
ідентичність – від села, містечка й міста до 
цілого регіону, зберігає різноманіття як цінність 
і відрізняє нас від інших, викликаючи зацікав-
лення інших нами [20]. 

Таким чином, багато вчених досліджуючи 
види гастрономічного туризму фокусують увагу 
на можливостях підвищення привабливості 
дестинації, а також способів просування гастро-
номічних брендів дестинації. 

Ринок гастрономічного туризму є одним з най-
більш динамічних і зростаючих сегментів турис-
тичного ринку. За оцінками, звіту, який складено 
на основі ринкових даних 2017–2021 рр. і який 
містить поглиблений аналіз рушійних сил, тен-
денцій і викликів – ринок кулінарного туризму 
зросте на 17,45%, а розмір ринку, за прогнозами, 
зросте на 126,28 мільярдів доларів США між 
2022 і 2027 роками. Зростання ринку залежить 
від кількох факторів, включаючи зростання 
переваги кулінарного туризму, збільшення інте-
гративних кулінарних і культурних заходів, а 
також позитивний вплив цифрових медіа на 
кулінарний туризм [3].

Гастрономічний туризм має регіональну 
спрямованість. Дослідження підтверджують, 
що 93% подорожуючих мають довготривалі, 
приємні спогади які базуються на досвіді хар-
чування та вживання напоїв під час відвідин 
ними туристичної дестинації. Відомі місцеві 
продукти харчування та напої, кулінарна істо-
рія й гостинність є основою «характеру» регі-
ону, і це приваблює як відвідувачів, так і місце-
вих мешканців [4].

Висновки і пропозиції. Сучасний тренд роз-
витку туризму полягає в тому, що формується 
індустрія вражень. Пріоритетом для споживача 
стає не стільки товар та послуга, скільки отри-
мані від них враження. В умовах швидкого 
насичення потреб, розвитку новітніх техноло-
гій ведення туристичного бізнесу створюються 
умови переорієнтації концепції туристичного 
споживання. Для споживача більш принципо-
вим стає отримання більшої кількості позитив-
них емоцій, ніж цінові вигоди. Спостерігається 
значна переорієнтація споживача від отримання 
утилітарних товарів до отримання вражень і 
задоволення. 

В цьому контексті гастрономічний туризм 
набирає значних переваг в організації туристич-
ної пропозиції. Гастрономічний туризм має зна-
чний потенціал зменшення негативного впливу 
сезонності. Гастрономічний туризм охоплює 
крім зору і слуху також інші органи відчуття 
людини, зокрема смак та запах. І, не зважаючи 
на пору року, туриста завжди зустрінуть і смачно 
нагодують, бо гастрономічна складова туру тією 
чи іншою мірою є складовим елементом усіх 
турів. У такій подорожі гість також дізнається 
історію і культуру країни яку відвідує шляхом 
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споживання, (можливо і приготування) кулінар-
них страв. Отримує задоволення і нові враження 
від гастрофестивалів, ярмарок тощо.

Гастрономічний туризм має регіональну 
спрямованість, оскільки умови для його роз-
витку мають абсолютно всі країни, регіони й 
території, що робить його універсальною кон-
цепцією диверсифікації туристичного продукту. 
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Summary. The article defines that seasonality is a phenomenon of moderate geographical latitudes of Europe. 
Seasonality has a great influence on tourist traffic. The impact of this natural phenomenon extends to human resource 
management, the profitability of the tourism economy, and supply and demand. The seasonality of tourist traffic is a huge 
obstacle in organizing and pricing tourist services, planning new investments, and developing and implementing regional 
development strategies. Tourist demand, in contrast to supply, is significantly influenced by the seasonality factor. It was 
determined that the most effective method of struggle is the diversification of the tourist product. It is proposed to use the 
potential of gastronomic tourism in the system of overcoming seasonality for a tourist enterprise. Because gastronomic 
tourism is a form of creative recreation that involves not only the passive participation of consumers, but also their active 
involvement in the very process of creating a product, event, or service. Overcoming seasonality serves two important 
purposes: ecological and economic. Studies of the types of gastronomic tourism indicate the possibility of increasing the 
attractiveness of the destination, as well as the formation of methods of promotion of the destination's gastronomic brands. 
The gastronomic tourism market is one of the most dynamic and growing segments of the tourism market. The priority for 
the consumer is not so much the product and service as the impressions received from them. In conditions of rapid saturation 
of needs, development of the latest technologies of conducting tourist business, conditions are created for the reorientation 
of the concept of tourist consumption. For the consumer, it is more important to receive more positive emotions than price 
benefits. There is a significant reorientation of the consumer from obtaining utilitarian goods to receiving impressions 
and satisfaction. In this context, gastronomic tourism is gaining significant advantages in the organization of the tourist 
offer. Gastronomic tourism can also be considered an auxiliary tool in learning about the cultural heritage of countries and 
regions of the world.

Key words: gastronomic tourism, gastronomic tour, region, tourist destination, seasonality.
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Анотація. В умовах активної Євроінтеграції 
Україні необхідно провести низьку реформ, щоб 
відповідати європейським стандартам. Низьку 
реформ Україна почала активно реалізовувати у 
2015 році. Одна із суттєвих реформ що змінила 
адміністративний розподіл країни стала реформа 
децентралізацій, яка уособлює в собі утворення 
нових територіальних об’єднань – об’єднаних те-
риторіальних громад. Базовою формою реформи 
децентралізацій є бюджетна (фінансова) децентра-
лізація мета якої полягає в утворенні самостійних, 
незалежних територіальних громад враховуючі 
її природні, трудові ресурси, географічне поло-
ження, соціальний статус, потреби та внутрішні 
можливості. У нанковій статті розглянуто питан-
ня ефективності використання бюджетних коштів 
на прикладі територіальних громад Полтавської 
області. Для оцінники ефективності було засто-
совано п’ять критеріїв економічної оцінки ви-
користання бюджетних коштів. За результатами 
розрахунків було виявлено, що реформа є дієвою 
оскільки більшість показників мають тенденцію 
до покращення однак частка громад, що досяга-
ють всі п’ять критеріїв до еталонного рівня є до-
сить малою. Однак громади на сьогоднішній день 
не використали повністю свій потенціал та роз-
любляють стратегії сталого розвитку на майбутні 
роки. Тому за умови подолання зовнішніх загроз, 
можна спостерігати покращення показників ефек-
тивності бюджетної децентралізацій.

Ключові слова: ефективність, бюджетна де-
централізація, територіальна громада, критерії, 
бюджет.

Постановка проблеми. Глобалізаційний 
розвиток економіки активно еволюціонує в умо-
вах розширених світових економічних відносин. 
Світ шукає загальну економічну модель, яка 
матиме елементи світової рівноваги та задо-

вольнятиме всі країни світу. У ХІХ столітті ство-
рено низьку союзів держав, котрі створюють 
суспільні цінності та мають намір утворення 
однотипної адміністративно-управлінської 
моделі. Потужним союзом європейського кон-
тиненту є Європейський союз котрий впровадив 
внутрішню фінансову систему для всіх країн її 
учасників, єдину адміністративну-управлінську 
систему та спільні європейські цінності. Попре 
те кожна країна по своєму унікальна і має свої 
стратегічні бачення розвитку, які не співпадають 
з баченням інших країн. З однієї сторони нібито 
це є загрозою суспільного союзного розвитку, 
але іншою стороною різне бачення глобальної 
економічної системи може слугувати, як інстру-
мент економічної еволюції. Однак Європей-
ський союз має чіткі вимоги до країн, що праг-
нуть бути його союзником. Відповідно перед 
Україною, в умовах активної Євроінтеграції, 
були поставленні завдання, які необхідно вико-
нати, щоб стати повноправним членом Євро-
пейського союзу. Так, у 2015 році в Україні було 
затверджену низьку реформ, що продовжують 
свою дію і на сьогодні. У процесі Євроінтеграції 
Україні необхідно було подолати низьку зовніш-
ніх та внутрішніх викликів [1]. 

Однією із найбільш вагомих реформ в Укра-
їні є процес децентралізації в результаті реаліза-
ції якої було утворено нові територіальні об’єд-
нання – об’єднанні територіальні громади. За 
основу реалізації реформи Україна перейняла 
досвід сусідньої Польщі оскільки країни мають 
схожість у адміністративному розподілі. Але сам 
процес децентралізації в Україні реалізується 
інакше ніж як це відбувалося в Польщі, оскільки 
країни мають різні умови розвитку. Основними 
відмінностями між Україною та Польщею, в 



44

Науковий вісник Міжнародного гуманітарного університету

контексті реформи децентралізації, є те, що в 
Україні одночасно проводяться реформи зміни 
у адміністративно-територіальній системі та у 
системі органів місцевого самоврядування, а у 
Польщі зазначені реформи правились окремо, 
поетапно. Другою вагомою відмінністю є прин-
цип розподілу новоутворених територіальних 
одиниць: Якщо в Україні діє принцип добровіль-
ності, то в сусідній Польщі – примусовий тери-
торіальний розподіл. Звичайно існують і інші 
внутрішньополітичні та соціальні відмінності, 
що однозначно вплинули на процес децентралі-
зації в Україні [2]. 

Однією із форм децентралізацій є бюджетна 
децентралізація, яка несе за собою сенс делегу-
вання повноважень місцевим органам самовря-
дування з метою саморегулювання у питанні 
наповнення та розпорядження фінансовими 
ресурсами [3]. Фінансова (бюджетна) децентра-
лізація має мету утворити самостійні, фінансово 
незалежні територіальні одиниці, які при вдалій 
стратегії розвитку мають стати економічно-по-
тужними територіальними угрупуваннями. 
Після 8 років реалізації реформи децентраліза-
ції та стратегії сталого розвитку існує потреба 
в моніторингу та аналізі реформи. Адже, якщо 
реформа неефективна необхідно вносити зміни 
виявивши слабкі сторони та ризики.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання формування та реалізації виконання 
місцевих бюджетів в Україні активно вивча-
ється науковцями і залишається актуальною на 
сьогодні. Вітчизняними науковцями Демчук Н., 
Плахотник В., Сокирко О., Качула С. проаналі-
зовано вплив фінансової децентралізацій на стан 
виконання місцевих бюджетів [4–5], а проблема-
тику реалізації реформи розглянуто науковцями 
Сернецький В., Фаріон-Мельник А. [6].

Організаційно-фінансові механізми роз-
витку бюджетної децентралізації України 
розглянуто науковцями Косова Т., Ворон-
кова O., Ключка O., Костинець Ю., Теремець-
кий В., Соляннік К., Закоморна К., Попроша-
єва О. Яковчук Я. [8–9], на основі зарубіжного 
досвіду науковцями Vasyltsiv T., Biletska І., 
Mulska О. [7]. Питання фінансової децентралі-
зацій на основі європейських тенденцій дослі-
джено у нанковій статті вченими Толкмітт Ф., 
Волохова І., Ігнатенко Р. [10].

Іноземними та вітчизняними Fabus M., 
Dubrovina N., Guryanova L., Chernova N., Zyma 
O., Slavinskaite N., Lapinskiene G., Hlawiczka R., 
Vasa L., Malісka L., Alexandru D., Guziejewska B., 
Digdowiseiso K., Murshed S., Bergh S. [11–15] у 
своїх наукових працях було розглянуто особли-

вості утворення фіскальної децентралізацій та 
ефективність її використання у країнах Європи 
та світу. А отже тема фінансової децентраліза-
цій не втрачає своєї актуальності і розглядається 
низькою науковців в Україні та по всьому світу.

Мета статті. В умовах активної трансфор-
мації економіки України існує необхідність 
постійного моніторингу та аналізу фінансово-е-
кономічних показників. При утворенні нових 
територіальних одиниць показниками ефектив-
ності їх діяльності в умовах бюджетної децен-
тралізації можуть виступати критерії ефектив-
ності використання бюджетних коштів. Метою 
статті є дослідження ефективності бюджетної 
децентралізації на прикладі територіальних гро-
мад Полтавської області. Визначити успішні та 
неуспішні громади у плані реалізації економіч-
ної діяльності та зазначити шляхи покрашення 
їх економічного становища.

Виклад основного матеріалу. З початком 
реформи децентралізацій в Україні почались 
активно змінювались пріоритети розвитку еко-
номіки. На сьогоднішній день в умовах Євро-
інтеграції пріоритетною економічною течією 
виступає енвайронментальна економіка осно-
вою якої є гармонійний економічний розвиток 
країни та покращенням екологічної ситуації. 
Саме тому територіальними громадам необхідно 
змінювати пріоритети використання коштів міс-
цевих бюджетів. При чому необхідно досягти 
високого рівня ефективності використання 
бюджетних коштів, адже метою децентралізацій 
є створення самостійних, фінансово незалежних 
територіальних одиниць, враховуючі природній, 
ресурсний, трудовий потенціал, географічне 
положення, потреби суспільства та територі-
альні можливості [17]. 

Для ефективного використання фінансових 
ресурсів територіальні громади мали пройти 
процедуру в 5 етапів:

– складання та прогнозування місцевого 
бюджету;

– створення проекту бюджету територіальної  
громади;

– розгляд та затвердження бюджету територі-
альної громади;

– виконання та коригування бюджету;
– звітування та ухвалення подальших рішень [16].
На сьогоднішній день територіальні гро-

мади вже пройшли всі етапи та аналізують 
результати для подальшого розвитку. Постає 
питання наскільки ефективно громади вико-
ристовують власний бюджет. Для аналізу ефек-
тивності бюджетної децентралізацій викори-
стаємо 5 критеріїв відображенні на рисунку 1. 
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За об’єкт дослідження візьмемо територіальні 
громади Полтавської області. На першому 
етапі наукового дослідження потрібно зібрати 
статистичну інформацію джерелом якої може 
виступати статистичний збірник міністерства 
фінансів [18] та офіційний державний вебпор-
тал Open budget [19], де відображено інфор-
мацію виконання бюджетів за останні роки. 
Вже на цьому етапі було видно, що в 2021 році 
економічні показники територіальних громад 
значно зросли. Це відбулось через те, що всту-
пив в дію четвертий етап процедури форму-

вання бюджетів громад «виконання та коригу-
вання бюджету». 

Другим кроком по кожній громаді розра-
хуємо критерії ефективності децентралізації. 
Результати розрахунків наведенні в таблиці 1 та 
таблиці 2.

Відповідно за результатами розрахунків із 
60 територіальних громад Полтавської області 
тільки 5 досягли всі критерії ефективності вико-
ристання бюджетних коштів. При чому Вили-
косорочинська територіальна громада на 90% 
наповнює власний бюджет самостійно і тільки 

Рис. 1. Критерії ефективності бюджетної децентралізацій
Джерело: розроблено автором

Таблиця 1
Громади, що досягли еталонного значення за п’ятьма критеріями  

ефективності бюджетної децентралізації у 2022 році
Громади/Критерії К1 К2 К3 К4 К5

Великосорочинська територіальна громада 2,195 90,82% 1,30% 1,461 1,072
Кременчуцька територіальна громада 1,984 85,21% 0,48% 1,121 3,421
Нехворощанська територіальна громада 2,750 83,81% 1,59% 1,645 9,179
Новоселівська територіальна громада 2,472 86,74% 1,14% 1,325 1,276

Джерело: узагальнено авторами на основі [18–19]

Таблиця 2
Громади, що досягли тільки одне еталоне значення за п’ятьма критеріями  

ефективності бюджетної децентралізації у 2022 році
Громади/Критерії К1 К2 К3 К4 К5

Кам'янопотоківська територіальна громада 0,927 38,98% 42,82% 1,066 0,819
Заводська територіальна громада 0,933 67,43% 32,06% 0,785 0,003
Мартинівська територіальна громада 0,841 86,19% 12,04% 0,043 0,053
Ромоданівська територіальна громада 0,662 59,03% 38,52% 0,772 0,223

Джерело: узагальнено авторами на основі [18–19]
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на 1,3% залежна від дотацій. У 2022 році Вили-
косорочинська територіальна громада має най-
кращі показники ефективності. П’ять терито-
ріальних громад мають найнижчі результати, а 
отже їх адміністраціям необхідно переглянути 
стратегію управління, та шляхом удосконалення 
привабливості громад прокрашувати результати. 
Методи удосконалення привабливості висту-
пати: покращення підприємницької діяльності, 
збільшення робочих місць, створення власного 
бренду, створення зон відпочинку, зростання 
туризму.

Наступним кроком проаналізовано громади 
що погіршують загальнонаціональні показники та 
ті, що їх покращують. За результатами розрахун-
ків виявлено, що 4 громади покращують загаль-
нонаціональні показники за всіма критеріями і 
14 громад погіршують майже за всіма критеріями. 
Наступним кроком можна виявити наскільки вико-
нувались критерії з 2019 по 2022 роки, результати 
відображенні в таблиці 3. За основу візьмемо гро-
мади Полтавської області що мають відкриту ста-
тистичну інформацію за період 2019 по 2022 роки 
(25 територіальних громад).

Очевидно, що з кожним роком ситуація 
прокрашується і територіальні громади таки 
набувають певної фінансової незалежності. За 
критерієм 3 можна зрозуміти, що рівень дота-
цій скорочується, цьому може слугувати вдала 
політика, що зумовила видаткам на економічну 
діяльність у 2021 році.

Таблиця 3
Досягнення критеріїв ефективності використання 

бюджетних коштів за 2019–2022 роки
Рік/

Критерії К1 К2 К3 К4 К5 Разом

2019 22 24 0 6 4 56
2020 15 24 0 16 4 59
2021 11 25 8 8 10 62
2022 23 25 14 22 2 86

Джерело: узагальнено авторами на основі [18–19]

Однак існують громади, що в питанні еконо-
мічної незалежності вимагають значного покра-
щення. Очевидно, що 5 із 60 громад, що відпо-
відають нормам ефективності не є позитивним 
результатом для України. Але враховуючі 
щорічні покращення можна стверджувати, що 
при вдалій економічній політики та при умові 
подолання внутрішніх ризиків та загроз Україна 
може в найближчому майбутньому покращити 
свої результати.

Висновки та пропозиції. Бюджетна децен-
тралізація, як одна із форм реформи децентра-

лізації в Україні, активно реалізується в середні 
країни. Не дивлячи на військову агресію проти 
України, сама країна продовжує розвиватися, 
хоча могла б мати значно кращі економічні 
результати. За результатами наукового дослі-
дження виявлено, що в 2021 році активно почали 
діяти бюджети територіальних громад про, 
що свідчить суттєві зміни в статтях доходів та 
видатків бюджету громад. Досліджуючи ефек-
тивність бюджетної децентралізацій на прикладі 
територіальних громад Полтавської області 
можна спостерігати очевидні зміни у аспекті їх 
бюджетоутвоерення. Досліджено, шо громади 
кожного року підвищують наповнення бюджету 
коштами від власних доходів, рівень дотацій 
скорочується. Однак критерій рівня дотацій ще 
досі залишається на високому рівні. Із 60 дослі-
джуваних громад тільки 20% мають негативні 
показники розвитку, 40% мають середні показ-
ники ефективності, інші 40% – високі. Для 
покращення результатів громадам необхідно 
модернізувати свою адміністративно-управлін-
ську діяльність, розробити ефективну стратегію 
розвитку, реалізувати її та досягти необхідних 
критеріїв ефективності використання бюджет-
них коштів. 

Поточне наукове дослідження вимагає 
подальшого розвитку, оскільки громади є «моло-
дими» і необхідно постійно аналізувати резуль-
тати їх економічної діяльності задля своєчасного 
виявлення проблемних моментів, усування їх та 
подальшого розвитку економічної привабливі 
територіальних громади України.
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Summary. In the conditions of active European integration, Ukraine needs to carry out a number of reforms in order 
to meet European standards. In 2015, Ukraine began to actively implement a number of reforms. One of the significant 
reforms that changed the administrative division of the country was the decentralization reform, which embodies the 
formation of new territorial associations – united territorial communities. One of the forms of decentralization reform is 
budgetary (financial) decentralization. The goal of financial decentralization is the formation of independent, independent 
territorial communities taking into account their natural and labor resources, geographical location, social status, needs 
and internal capabilities. The article examines the issue of the effectiveness of the use of budget funds on the example of 
territorial communities of the Poltava region. Five criteria of economic assessment of the use of budget funds were applied 
to assess the efficiency. According to the results of the calculations, it was found that the reform is effective because most 
of the indicators have a tendency to improve, however, the share of communities that reach all five criteria to the reference 
level is quite small. However, the communities to date have not fully used their potential and are currently falling out of 
favor with sustainable development strategies for the future, therefore, in the coming years, provided that external threats 
are overcome, it is possible to observe an improvement in the effectiveness of budget decentralization that achieve all five 
criteria to the reference level is quite small. However, the communities to date have not fully used their potential and are 
currently falling out of favor with sustainable development strategies for the future, therefore, in the coming years, provided 
that external threats are overcome, it is possible to observe an improvement in the effectiveness of budget decentralization 
that achieve all five criteria to the reference level is quite small. However, the communities to date have not fully used 
their potential and are currently falling out of favor with sustainable development strategies for the future, therefore, in the 
coming years, provided that external threats are overcome, it is possible to observe an improvement in the effectiveness 
of budget decentralization. Today, it is possible to observe significant changes in the share of budget implementation 
by territorial communities of Poltava region. The level of own income is increasing, the level of subsidies is gradually 
decreasing, albeit at a small pace. However, indicators of expenditures on economic activity remain quite low. Based on 
the results of the calculations, it was found that out of 60 studied communities, 20% have negative indicators of efficiency, 
40% have average indicators, and the other 40% have high indicators. And therefore, there is a low number of communities 
whose indicators remain at a low level, so they need to modernize the management system in order to catch up with the 
average national indicators. The current scientific research requires further development, since the communities are young 
and it is necessary to constantly analyze the results of their economic activity in order to timely identify problematic points, 
eliminate them and further develop economically attractive territorial communities of Ukraine.

Key words: efficiency, budget decentralization, territorial community, criteria, budget.
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RECYCLING: EUROPEAN EXPERIENCE  
AND ITS IMPLEMENTATION IN UKRAINE

Анотація. Ресайклінг – ефективний метод в бо-
ротьбі з відходами та їх вторинною переробкою, що 
є вигідний з точки зору економічної та екологічної 
складових. Статистичні дані про високий рівень пе-
реробки відходів в провідних країнах підтверджує 
вже стабільну актуальність та популярність даного 
напрямку впродовж тривалого часу. У статті про-
аналізовані основні види сортованих відходів, що 
можуть виступати сировиною для вторинної пере-
робки, а також на основі даних дослідження Єль-
ського Університету виокремлено країни Європи, 
які на сьогоднішній день є лідерами у вторинній 
переробці. В роботі виокремлено найважливіші 
складові успішного впровадження ресайклінгу в 
Швейцарії та розроблено рекомендації для перене-
сення досвіду на наявну ситуацію в Україні з метою 
вирішення проблем з сировиною та підвищення 
відповідальності за відходи. Дані рекомендації сфо-
кусовані не лише на аспектах покращення в цілому 
системи управління відходами, а й на засадах клієн-
тоорієнтованого маркетингу, де відходи виступають 
сировинною для бізнесів, що займаються підпри-

ємницькою діяльністю у галузі вторинної перероб-
ки. Дані, отримані в роботі можуть бути корисні як 
для науковців, так і для тих, хто працює у сферах, 
пов’язаних з вторинною переробкою, сміттєвим ме-
неджментом чи менеджментом відходів, розвитком 
громад чи корисних для них підприємств.

Ключові слова: вторинна переробка, ресай-
клінг, сортування сміття, вивіз сміття, система 
управління відходами.

Постановка проблеми. В даній роботі 
хочемо підняти тему переробки відходів, яка 
є актуальним рішенням багатьох проблем із 
забрудненням навколишнього середовища та 
можливістю для більш ефективного викори-
стання ресурсів. Дана тема на слуху не один рік, 
та вже реалізується в багатьох країнах. Європей-
ські – не виключення, адже за статистичними 
даними, в середньому країни Європи переробля-
ють близько 46% відходів. Україна лиш шукає та 
розвиває шлях до подібних показників. Відпо-
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відно, корисно розібратись, в чому секрет успіху 
провідних країн та як перейняти успішний дос-
від до України. Якісний менеджмент сировини 
для вторинної переробки – те, чого не вистачає в 
Україні, адже це є важливим елементом, що має 
подвійну вигоду: по-перше, якісно відсортовані 
відходи переробляються та не завдають шкоди 
екології на сміттєвих полігонах, по-друге – вони 
ж стають сировиною для наявних в Україні 
підприємств з вторинної переробки, які готові 
купувати сортовані відходи. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Що таке ресайклінг? Для початку розберемось з 
визначенням ресайклінгу (вторинної переробки), 
які матеріали їй підлягають, та що можна з них 
отримати в результаті. Цьому питанню присвя-
чено багато праць вітчизняних та зарубіжних 
науковців, наприклад [1–3], практично всі вони 
грунтуються на наукових дослідженнях та мож-
ливості використання сучасних технологій для 
подальшого опрацювання відсортованих відхо-
дів. Тим не менш у ріхних країнах світу сміття 
пропонують сортувати на різку кількість видів та 
категорій. Дослідження та порівняння світового 
досвіду даного питання також увійшло до робіт 
багатьох науковців, таких як Ізраель Пенья, Хайме  
Санчес [4], Кевін Волш, Джен Неллес, Саймон 
Стівенс [5], Дзядикевич Ю.[6], Чжиюнь Ян, Хань 
Хань [6] та інші. Ось що говорять джерела: Ресай-
клінг або рециклінг («recycling») у буквальному 
перекладі з англійської – це «повторний цикл». 
Найчастіше ресайклінг плутають з апсайклінгом, 
при якому предмети лише злегка видозмінюються 
та отримують новий функціонал. Ресайклінг має 
на увазі повну переробку сировини з метою ство-
рення нових предметів.

І кожен може взяти участь у процесі ресай-
клінгу, бути активними постачальниками сиро-
вини і почати сортувати його вдома вже зараз 
[8]. Але для подальших етапів небхідне забез-
печення спеціальинми технологіями і виробни-
чими системами. Відповідно це питання досить 
широко наразі обговорюється в наукових колах. 
Дані технології можуть стосуватись як загальних 
напрямків сортування, складування або обробки, 
так і вузьспеціалізованих напрямків переробки 
окремих типів відпрацьованих матеріалів, про 
це, наприклад, детальніше у своїх наукових пра-
цях пишуть Цянь Дін. Хепін Чжу [9], Атта, І.,  
Бакхум Е.С. [10], Чаба Фогарассі [11]. 

Значна частина науковців розглядають про-
цес ресайклінгу обов’язковим елементом 
управління системою циркулярної економіки, 
наголошуючи, що цей етап є невід’ємним в про-
цесі орієнтації суспільства на сталий розвиток. 

Даному напрямку присвятили свої роботи Чаба 
Фогарассі [11], Зайченко К., Болховська А. [12], 
Zheng An, Zhen Liu [13].

Детлаьніше зупиняючись на досвіді розвине-
них країн і країн, які досягли вже значних успіхів у 
досліджуваному питанні, то можна зауважити на 
приклад Швейцарії. В цій країні переробка є спо-
собом життя: переробляється майже 53% усіх від-
ходів, які створюються, що є одним із найвищих 
показників у Європі. Закон про охорону навко-
лишнього середовища «Umweltschutzgesetz» 
(USG) 1983 року зобов’язує мешканців відпові-
дати за сміття, яке вони виробляють, за допомо-
гою податків і суворої політики. Швейцарська 
система переробки є складною, але ефективною, 
і кожен тип матеріалу має свій власний метод 
утилізації. Дані процеси є детально описаними в 
опублікованій літературі [14–16].

Перероблені матеріали зазвичай або пере-
профільовують, або повторно використовують. 
Двома предметами, які найчастіше переробля-
ються у Швейцарії, є скло та алюміній, обидва 
з яких відносно легко обробляти. Компанії з 
виробництва напоїв часто повторно використо-
вують скляні пляшки після їх ретельного очи-
щення. В іншому випадку в процесі переробки 
скло розплавляється, а потім перетворюється 
на нове або додається до будівельних матеріа-
лів. Для алюмінієвої упаковки металообробники 
можуть розплавляти та переробляти її будь-яку 
кількість разів без шкоди для її якості.

Вторинна переробка у Швейцарії не є про-
блемою, адже наявні всі необхідні ресурси, 
що відповідно до регіону надають конкретну 
інформацію щоб розібратись як сортувати та 
де є пункти збору. Recycling-Map [16] надає 
корисну та просту у використанні карту пунк-
тів збору вторинної сировини по всій Швейца-
рії. Громадські об’єкти зазвичай безкоштовні. 
Якщо відходи належним чином відсортовані та 
зберігаються, муніципальна служба переробки 
може забрати їх із вашого дому. Швейцарія дуже 
серйозно ставиться до правил утилізації та пере-
робки відходів, що передбачає серйозні штрафи 
за незаконне звалище або переробку відходів. 
Якщо ви викинете неправильно упаковане або 
неоплачене сміття, влада може відкрити мішок 
і потенційно відстежити його повернення до 
вашої родини. Штраф за незаконне звалище ста-
новить до 10 000 швейцарських франків [15].

Мета статті. Робота спрямована на система-
тизацію знань про вторинну переробку та її стан 
в Європі. Завданням роботи є розуміння клю-
чових аспектів успішного досвіду розвинених 
країн та можливості для перенесення досвіду та 
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його реалізації в Україні. В процесі роботи вико-
ристано аналітичні та логічні методи. Знайдено 
статистичні дані щодо вторинної переробки в 
країнах Європи від різних університетів та орга-
нізацій. Відібрано країни з найкращими даними, 
переглянуто фактичні дані стосовно ситуації з 
менеджментом відходів у країні. Обрано країну, 
котру можна використовувати як приклад вдалої 
реалізації, проаналізовано її досвід. Проведено 
збір та аналіз даних ситуації з вторинною пере-
робкою в Україні. Розроблено рекомендації для 
розвитку та покращення вторинної переробки в 
Україні відносно проаналізованих даних.

Виклад основного матеріалу. Що підлягає 
переробці? Матеріали, що піддаються вторинній 
переробці, наведено в таблиці 1.

Приклади успішної реалізації вторинної пере-
робки. Розглянемо статистичні дані з вторинної 
переробки за останні 5 років, на прикладі дослі-
дження за індексом екологічної ефективності 
Єльського університету (рис. 1).

Серед лідерів в рейтингу бачимо більшість 
європейських країн. То й не дивно, адже якщо 
дивитись статистику переробки відходів Європи 
(рис. 2) – то бачимо, що у 2020 році перероблені 
матеріали сягнули позначки у 46% відносно всіх 
наявних відходів, що є значущим показником.

Відповідно до дослідження за індексом еко-
логічної ефективності Єльського університету 
за 2018 рік Швейцарію визнано найзеленішою 
країною в світі. Це говорить про те, що дану кра-
їну дійсно можна розглядати як вдалий приклад 
та взірець для наслідування у впровадженні вто-
ринної переробки. То ж, розглянемо інформацію 
про вторинну переробку ресурсів у Швейцарії. 
Поглиблена статистична інформація відсутня, 
але за даними з декількох джерел можна дізна-
тись що станом на 2021 рік в Україні було пере-
роблено близько 7% та спалено 1,7% з усіх від-
ходів. Дані досить печальні, якщо порівнювати 
з будь-якою європейською країною, де до пере-
робки вдається більше 40% відходів [19–21]. 

Щороку в Україні утворюється майже 
450 млн тонн відходів, з яких на переробку йде 
не більше ніж 3%. Решту захоронюють на полі-
гонах, площа яких – 167 тисяч гектарів – пере-

Рис. 1. Дослідження за індексом екологічної ефективності Єльського університету 2022
Джерело: [17]

Таблиця 1
Матеріали, що підлягають переробці

Вид сировини Підвиди
Макулатура Папір; Картон; Газети
Скло Склотара; Склобій
Металобрухт Чорний; Кольоровий; Дорогоцінний
Хімікати Кислоти; Луги; Органіка
Нафтопродукти Оливи; Бітум; Асфальт

Електроніка Вироби; Плати; Акумулятори; Ртутні 
лампи; Провід

Пластмаси ПЕТ; ПВХ; ПВД; АБС; ПС; ПНД
Текстиль Текстиль
Гума Шини; Гума
Біологічні Харчові відходи; Жири; Асенізація
Деревина Сучки; Стружка; Листя
Будівельні Цегла; Бетон
Стічні води Промислові; Побутові; Спеціальні
Комбінований 
матеріал TetraPak
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вищує територію природно-заповідного фонду 
країни. За приблизними даними, на сміттєзва-
лищах зосереджено близько 30 млрд тонн побу-
тового сміття – «клондайк» для переробників. 
Однак замість того, щоб перероблювати відходи 
і отримувати від цього зиск, як це відбувається 
у цивілізованих країнах, де переробляється до 
60% скла, паперу, пластику та інших відходів, 
потенційні бюджетні кошти України роками 
перегнивають на полігонах, паралельно забруд-
нюючи навколишнє середовище. 

Відповідно до проаналізованої інформації 
від наявних підприємств [22–24], розуміємо що 
потужності з переробки основної сировини, а 
саме скла, паперу і пластику наявні, та проблема 
в усьому – відсутність якісної сировини для пере-
робки. Тобто, маємо проблему менеджменту цієї 
сировини, починаючи від її якісного сортування, 
та завершуючи її кінцеве призначення. 

Вище проведено аналітику наявної ситуації в 
Україні, а також наявну та головне вдало впро-
ваджену систему вторинної переробки сировини 
у Швейцарії. Далі вважаємо за доцільне роз-
робити рекомендації, що основані на вдалому 
досвіді Швейцарії, та водночас підлаштовані 
під наявну ситуацію в Україні. Окрім того, були 
опрацьовані наукові джерела, які показують 
наявний інноваційний потенціал та досвід впро-

вадження сучасних новітніх підходів у систему 
управління відходами [25–28]. Дані рекоменда-
ції будуть корисними при впровадженні та роз-
витку ресайклінгу в Україні (таблиця 2).

Висновки і пропозиції. Ресайклінг – ефек-
тивний метод в боротьбі з відходами та їх вто-
ринною переробкою, що є вигідний з точки зору 
економічної та екологічної складових. Відпо-
відно до наявних статистичних даних в більшо-
сті європейських країнах вторинній переробці 
піддається більше 40% відходів. Тоді як в Укра-
їні – близько 7%. У статті проаналізовані основні 
види сортованих відходів, що можуть виступати 
сировиною для вторинної переробки, а також на 
основі даних дослідження Єльського Універси-
тету виокремлено основні країни Європи, які на 
сьогоднішній день є лідерами у вторинній пере-
робці. Наведено графік аналізу системи пере-
робки відходів в Європі. Аналітика європей-
ських країн показала що взірцем можна вважати 
Швейцарію, що є «найзеленішою» країною за 
більшістю даних та показників. На основі даних 
тверджень було проаналізовано декілька ключо-
вих компонентів системи управління відходами в 
Швейцарії, проаналізована участь та вплив дер-
жавних і регіональних органів влади на діяль-
ність громад по збору та утилізації відходів, а 
також досліджені приклади системи контролю 

Рис. 2. Статистика переробки відходів у Європі 
Джерело: [18]
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за реалізацією цих процесів. В роботі виокрем-
лено найважливіші складові успішного впро-
вадження ресайклінгу в країні та розроблено 
рекомендації для перенесення досвіду на наявну 
ситуацію в Україні з метою вирішення проблем 
з сировиною та підвищення відповідальності 
за відходи. Дані рекомендації сфокусовані не 
лише на аспектах покращення в цілому системи 
управління відходами, а й на засадах клієнтоо-
рієнтованого маркетингу, де відходи виступають 
сировинною для бізнесів, що займаються під-
приємницькою діяльністю у галузі вторинної 
переробки. Також запропоновано на основі дос-
віду досліджуваних країн реалізувати в Укра-
їні доведені практикою ефективні компоненти 
системи управління відходами. Дані, отримані 
в роботі можуть бути корисні як для науковців, 
так і для тих, хто працює у сферах, пов’язаних з 
вторинною переробкою, сміттєвим менеджмен-
том чи менеджментом відходів, розвитком гро-
мад чи корисних для них підприємств.
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Таблиця 2
Рекомендації щодо розвитку ресайклінгу в Україні 

Напрямок Рекомендації

Для покращення 
ситуації з 
сировиною та 
менеджментом 
відходів

– Впровадити відповідальність громадян та підприємств за відходи на законодавчому рівні. 
– Підняти тарифи за вивезення та захоронення сміття на полігонах, які зроблять даний метод 
невигідним.
– Ввести штрафи у разі невиконання відповідальності, а також за користування невигідними 
застарілими методами(мова про вивіз сміття на полігони, викидання несортованого сміття, 
спалювання.

Для впровадження 
державної 
підтримки 
ресайклінгу

– Розвиток екосистеми для сортування та здачі відходів в усіх населених пунктах країни. 
Пункти збору та системи транспортування, а також нові підприємтства та центри з переробки.
– Домовитись про співпрацю з закордонними підприємствами, і відповідно налагодити 
експорт сировини та відходів, переробка яких в Україні неможлива.
– Розробка зручної системи навігації для громадян, котра допоможе з легкістю дізнатись, 
як сортувати, які умови та правила, де знайти пункт збору певних відходів. За прикладом 
наявної системи у Швейцарії [13; 14].

Для просування та 
реклами соціально 
відповідального 
ставлення до 
ресайклінгу, 
створення моди 
на сортування та 
переробку:

– Враховуючи наявні цифрові можливості, рекомендовано створити мобільний додаток або ж 
окремий розділ в застосунку ДІЯ для допомоги з питаннями переробки. А також додати певний 
рейтинг, що показуватиме лідерів з сортування як серед фізичних осіб так і підприємств, або ж 
за громадами, що додатково стимулюватиме громадян до відповідальності.
– Також варто домовитись про співпрацю з блогерами та медійними особами, що є лідерами 
в різних сферах, щоб вони показували приклад відповідального ставлення до ресайклінгу у 
своїх соцмережах та житті, а також зняти соціальну рекламу для ТБ з їх участю.
– Розробити зовнішню рекламу соціального характеру, котра стимулюватиме до свідомого та 
відповідального сортування відходів. За вже існуючим прикладом від Патрульної поліції [27].
– Враховуючи вдалий досвід з грошовою допомогою ЄПідтримка при щепленнях, розробити 
систему стимулювання:
Щотижня, або щомісяця проводити розіграші обраними блогерами певних бажаних кожним 
речей за постинг своїх дій з сортуванням сміття. Кожен виставляє це та створює моду на 
сортування, і кожен з учасників може виграти приз.
І також щотижня або щомісяця дарувати певну грошову або спонсорську нагороду лідерам 
рейтингів, що запропоновані вище у мобільному застосунку або ДІЇ.
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Summary. Recycling is an effective method in the fight against waste and its secondary processing, which is beneficial 
from the point of economic and ecological components view. The article analyzes the main types of sorted waste that can 
be used as raw materials for secondary processing, and based on the research data of Yale University, the main European 
countries that are currently leaders in secondary processing are identified. The analysis schedule of the waste processing 
system in Europe is given. Analysis of European countries showed that Switzerland, which is the "greenest" country 
according to most data and indicators, can be considered a model. Based on these statements, several key components 
of the waste management system in Switzerland were analyzed, the participation and influence of state and regional 
authorities on the activities of communities for waste collection and disposal were analyzed, and examples of the control 
system for the implementation of these processes were also studied. The work highlights the most important components 
of the recycling successful implementation in the country and developed recommendations for transferring experience to 
the current situation in Ukraine in order to solve problems with raw materials and increase responsibility for waste. These 
recommendations are focused not only on aspects of improving the overall waste management system but also on the 
principles of customer-oriented marketing, where waste is a raw material for businesses engaged in entrepreneurial activities 
in the field of secondary processing. Based on the experience of the studied countries, it is also proposed to implement 
in Ukraine the effective components of the waste management system proven by practice, such as the development of a 
convenient navigation system for citizens, which will help to easily learn how to sort, what conditions and rules, where to 
find a collection point for certain waste. (based on the example of the existing waste management system in Switzerland). 
The data obtained in the work can be useful both for scientists and for those who work in fields related to recycling, waste 
management or waste management, community development, or enterprises that benefit them.

Key words: secondary processing, recycling, waste sorting, waste removal, waste management system.
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КОНЦЕПТУАЛІЗАЦІЯ СУСПІЛЬНОЇ НЕДОВІРИ  
ДО ФІНАНСОВОГО СЕКТОРУ ЕКОНОМІКИ1

CONCEPTUALIZATION OF PUBLIC DISTRUST  
IN THE FINANCIAL SECTOR1

Анотація. Дослідження зосереджується на ана-
лізі різних підходів до трактування недовіри до фі-
нансового сектору. За результатами систематизації 
літературних джерел, було виявлено, що увага нау-
кової спільноти до цього питання є недостатньою. 
Дослідники розглядають недовіру як протилеж-
не явище до довіри, як зміну одного явища або 
як співіснування обох одночасно. Аналіз переваг 
і недоліків різних підходів показав, що найбільш 
відповідним для сучасного розуміння недовіри є 
підхід, який розглядає її в межах континууму. У 
статті також вказується, що недовіра може мати 
суспільний характер, формуючись через культур-
но-історичні та поведінкові норми суспільства. 
Також було проаналізовано зв'язок недовіри до 
фінансового сектору з фінансовими кризами та 
періодами нестабільності. Результатом досліджен-
ня є трактування поняття суспільної недовіри до 
фінансового сектору. Це дослідження може бути 
використане для подальшого вивчення недовіри 
до фінансового сектору, пошуку способів впливу 
на неї, виявлення каналів поширення та розробки 
ефективних інструментів для подолання недовіри.

Ключові слова: суспільна недовіра до фінан-
сового сектора, недовіра, довіра, бездовір’я, фі-
нансова стабільність, фінансова криза.

Постановка проблеми. Ефективне функ-
ціонування фінансового сектору економіки є 
ключовим елементом суспільного розвитку та 
процвітання. Фінансові установи забезпечують 
функціонування господарств та підприємств, 
збереження та розподіл капіталу, надають кре-
дитні послуги, забезпечують інвестиційні та 
інші важливі фінансові операції. Однак, в сучас-
ному світі, на заваді розвитку та стабільності 
фінансових систем всього світу стало питання 
недовіри, яка сформувалася до фінансових посе-
редників, їх послуг та регуляторів. 

Так, суспільна недовіра до фінансового сек-
тору є серйозною проблемою, оскільки вона 
може вплинути на функціонування фінансової 
системи та викликати негативні наслідки для 
економіки в цілому. Недовіра впливає на спо-
живачів фінансових послуг, їх готовність вкла-
дати кошти в банки та інші фінансові установи, 
а також на рішення інвесторів щодо розміщення 
капіталу. Більш того, суспільна недовіра підри-
ває ефективність дій регулятора, що має прямий 
вплив на дієвість фінансової політики та впрова-
дження інновацій
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Однак, несвідомість причини та механізмів 
формування суспільної недовіри до фінансового 
сектору становить значну перешкоду для ефек-
тивного управління цією проблемою. Слід зазна-
чити, що недовіра, це складне явище, що часто 
ототожнюють з поняттями «низька довіра» та 
«криза довіри», проте концептуалізація терміну 
«недовіра» не знайшла свого остаточного тлума-
чення. Таким чином, дослідження трактування 
суспільної недовіри до фінансового сектору 
є важливим кроком у напрямку її подолання. 
Ідентифікація причин і наслідків цього явища 
та основних поведінкових проявів, що його 
супроводжують, дозволить розробити ефективні 
заходи для зменшення недовіри до фінансового 
сектору, створенню сприятливої інвестиційного 
клімату, стабільності фінансової системи та під-
тримці економічного зростання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Теоретичні та концептуальні засади дослі-
дження феномену довіри простежуються в робо-
тах Фукуями Ф. [1], Акерлофа Дж. та Шиллера Р. 
[2], Р. ля Порта [3], Штомпки П. [4], Шоy Р. [5], 
Левицького Р. та інших [6]. Так, науковці визна-
чали довіру як складову соціального капіталу 
[5; 7], економічні очікування суб’єктів [1; 10], 
впевненість у надійності іншого [8]. Надаючи 
визначення концепції довіри науковці описують 
довіру як явище, що виникає в умовах невизна-
ченості та полягає у позитивних очікуваннях 
щодо намірів і поведінки іншої сторони, тобто 
суб’єкт готовий до ризику, що несе взаємодія з 
довіреною стороною [9; 10]. 

Слід зазначити, що якщо довірі приділяється 
значна увага, то вивчення концепту недовіри 
залишається поза фокусом наукових досліджень. 
У межах вивчення довіри, науковці виокрем-
лювали поняття недовіри як хворобливий стан 
суспільства, в якому панує підозра та ворожість, 
що заважає розвитку та задоволенню потреб 
громадян [10]. Фукуяма Ф. [1] вважав суспільну 
недовіру причиною економічної відсталості та 
рецесії. На думку, Шоy P. [5], недовіра стала осо-
бливо небезпечною з розвитком конкурентної 
економіки, оскільки негативно впливає на кон-
курентоспроможність та ефективність управ-
ління в стресових умовах. Польський соціолог 
Штомпка П. [4], є автором поняття «синдрому 
недовіри», яке виникає в умовах невизначено-
сті та не контрольованості. Також він порушує 
дискусію користі довіри, зазначаючи, що необ-
ґрунтовано високий рівень довіри негативно 
відображається на розвитку суспільства, в той 
час як низька недовіра є основою раціональ-
ності, контролю та підзвітності у демократич-

ному суспільстві. Хижняк О. розглядає недовіру 
у емоційному, когнітивному та міжкультурному 
аспектах, пов’язуючи досліджуване поняття з 
усвідомленням ризиків, страхом, обережністю 
та небезпекою. Автор наголошує на тому, що 
предмет довіри та недовіри не можна ототожню-
вати, оскільки довіру прийнято вважати очіку-
ванням чогось позитивного, блага чи виграшу, 
низьку довіру можна вважати побоюванням не 
отримати це благо, а ось недовіра, пов’язана з 
очікуванням програшу та невдачі [11]. 

У різних сферах життя суспільства недовіра 
може виступати у політичній, економічній чи 
ідеологічній формі. Очевидно, що крах фінансо-
вої системи, який почався восени 2007 року та 
призвів до світової фінансової кризи, є масштаб-
ним провалом фінансового ринку. Нобелівський 
лауреат, економіст Стігліц Дж. [12] стверджував, 
що фінансова криза 2008–2010 років виникла 
внаслідок катастрофічного зниження довіри, 
а точніше саме недовіра до фінансових ринків 
забезпечила глибину та тривалість кризи. Окрім 
цього, зв'язок недовіри до фінансового сектору 
та фінансових криз простежується в роботах 
Барбера Р. [13], Гілеспі Н. та Харлея Р. [14], 
Ерле T. [15], Бобиля В. [16], Куриляк В. [17], 
Дехтяр Н., Бричко М. та Зеленкевича Д. [18].

Отже, фінансова криза 2008–2009 рр. проде-
монструвала важливість концептуалізації явища 
суспільної недовіри до фінансового сектору, 
природи його виникнення, передумов поши-
рення та інструментів впливу на нього за для 
забезпечення фінансової стабільності.

Виділення не вирішених раніше частин 
загальної проблеми. Таким чином, у науковому 
просторі з роками було сформовано дискусію 
трактування недовіри та її ролі у функціонуванні 
та розвитку соціально-економічних систем. Існує 
думка, що недовіра це лише певний рівень довіри 
(перший підхід), частина науковців розглядають її 
як окреме явище протилежне до концепції довіри 
(другий підхід), деякі дослідження наголошують 
на співіснуванні довіри та недовіри одночасно 
(третій підхід). Проте аналіз літератури показав, 
що не зважаючи на велику кількість досліджень 
поняття суспільної довіри, а також суспільної 
довіри саме до фінансового сектору, явище сус-
пільної недовіри до фінансового сектору не 
знайшло свого тлумачення у науковій спільноті. 

Саме тому, мета статті полягає у дослі-
дженні всіх трьох підходів до тлумачення явища 
недовіри та концептуалізації поняття суспільної 
недовіри до фінансового сектору економіки. 

Виклад основного матеріалу. Рання наука 
розглядала концепції довіри та недовіри як зміну 
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одного явища, при такому підході висока довіра 
розглядається як низька недовіра, і навпаки [19]. 
Таким чином довіра та недовіра є проявами 
одного концепту довіри. Такий підхід є харак-
терним для вивчення довіри/недовіри як психо-
логічної категорії.

Когнітивні дослідження розглядають довіру 
та недовіру як два окремих протилежних явища, 
що знаходяться в межах одного континууму 
[20]. Тобто, поняття «довіра» та «недовіра» 
виступають антитезами, створюючи стосунки 
між поняттями «або/або» (рис. 1). Куриляк В., 
розглядаючи поведінку економічних суб’єктів, 
також схильна розглядати континуум довіри/
недовіри. Вона зазначає, що для економічної 
системи критичним або переломним моментом 
є зміна ситуації, що змушує опинися суб’єкт 
в точці біфуркації та схилитися до довіри або 
недовіри [17]. Континуум довіри/недовіри Кроу-
веля А. та Абтса К. [21] розглядає п’ять ставлень 
громадян до уряду – впевненість (confidence), 
довіра (trust), скептицизм (skepticism), недо-
віра (distrust), цинізм-відчуження (cynicism-
alienation). Скептицизм описується як стримане 
ставлення, коли як довіра, так і недовіра відсутні. 
Деякі автори називають цей стан бездовір’ям 
(mistrust) – стан низької довіри і низької недовіри 
[21; 22]. Польський вчений Штомпка П. [4], роз-
глядає континуум довіри, та виокремлює його 
складові як окремі поняття, що заслуговують 
інтерпретації. Поняття «недовіра» (distrust) за 
Штомпкою це негативні очікування, які виника-
ють коли суб’єкт недовіряє іншій стороні, тобто 
він очікує від неї шкідливих та невигідних для 
суб’єкта дій. На рисунку 1 візуалізовано трак-
тування концепції континууму довіри/недовіри, 
побудоване на основі попередніх досліджень. 
Таким чином, протилежністю довіри є її відсут-
ність, а не недовіра, і навпаки, протилежністю 
недовіри є відсутність недовіри.

Більш пізні дослідження розглядають поняття 
«довіра» та «недовіра» як окремі концепції, що 
можуть співіснувати [6; 20]. Перші згадки про від-
мінності між поняттями можна знайти у 1993 році 

в праці Сіткіна C. і Рота Л. [23] при дослідженні 
відносин в комерційних організаціях. 

Вагомий внесок у дослідження концепції 
недовіри зробили Левіцький Р., Макалістер Д. 
і Біс Р. вивчаючи відносини на інституційному 
рівні [6]. Вважається, що вони започаткували 
нову течію в дослідженнях недовіри та поро-
дили дискусію співіснування довіри та недовіри. 
Дослідники зазначають, що біполярний підхід 
до визначення довіри-недовіри є не можливим в 
сучасних «мультиплексних» відносинах, а тому 
довіра і недовіра не є протилежними кінцями 
одного континууму, а є окремими, проте пов’я-
заними поняттями. Основним аргументом на 
користь їхньої теорії був причинно-наслідковий 
зв'язок зростання та падіння довіри до інститу-
цій, оскільки існують елементи, що сприяють 
зменшенню недовіри, проте ніяк не вплинуть 
на довіру. Автори приводять приклад впливу 
корупції на довіру до державних інституцій, так 
антикорупційні заходи можуть знизити рівень 
суспільної недовіри, проте ніяк не вплинуть на 
підвищення довіри [6]. 

Левіцький Р., Макалістер Д. і Біс Р. визнача-
ють недовіру як негативні очікування недобро-
совісності та шкідливої поведінки від довірчого 
суб’єкта. Крім цього, дослідники зазначають, що 
довіра та недовіра можуть співіснувати як окремі 
явища, тобто стосунки «і те, і інше» [6]. Автори 
описують довірчі стосунки за допомогою анало-
гії з фізикою, вказуючи на їхній стан «квазіста-
ціонарної рівноваги». Це означає, що вони шука-
ють баланс між двома позиціями. Посилаючись 
на цей підхід науковці пропонують чотири стани 
співіснування довіри та недовіри [6]. Як зазначає 
Джонс Г. і Джордж Дж. [24] такий підхід до тлу-
мачення понять довіра та недовіра, характерний 
переважно для когнітивного зображення довіри, 
однак враховує емоції та афективні реакції. 
Чотири стани співіснування довіри та недовіри 
зображено на рисунку 2.

1. Низька довіра/низька недовіра – це позиція, 
коли сторона залишається байдужою та не має жод-
них суджень щодо можливих виграшів або ризиків. 

Бездовір’я 
(mistrust)

Довіра Недовіра 

Довіра = 0
Недовіра = 0

Точка біфуркації

Рис. 1. Континуум довіри/недовіри
Джерело: побудовано автором на основі узагальнення [4; 17; 20–22]
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Проте, з часом можлива зміна позиції на основі 
накопичення досвіду та знань про суб'єкт довіри.

2. Висока довіра/низька недовіра – це пози-
ція, коли сторона має сприятливі очікування та 
відсутність підозр. Такі відносини є основою 
для продуктивної співпраці, особливо, коли спо-
дівання справджуються.

3. Низька довіра/висока недовіра – це очіку-
вання програшу та скритого мотиву. Вибудувати 
продуктивні відносини майже неможливо. 

4. Висока довіра/висока недовіра – це пози-
ція у якій сприйняття сформовано позитивним і 
негативним досвідом. У деяких аспектах стосун-
ків цей досвід дає підстави для позитивних очі-
кувань та довіри, а в інших ситуаціях негативні 
очікування призводять до небажання довіряти.

Останні дослідження з концептуалізації недо-
віри наголошують на необхідності розширення 
широкої концепцію довіри включаючи в неї 
окрім довіри й недовіри ще бездовір’я (mistrust), 
як окрему категорію. Хардін Р. зазначав, що 
низька довіра не є те саме, що недовіра. У його 
когнітивному описі довіри є стан незнання, в 
якому немає ні довіри ні недовіри [25]. П. Ленард 
розділяє бездовір’я та недовіру, наголошуючи, 
що перша – це обачливе ставлення до інших, 
такий суб’єкт буде підходити до взаємодії з кри-

тичним мисленням, а друге – це підозріле або 
цинічне ставлення до інших [22]. Цітрін Дж. і 
Стокер Л. надають інше забарвлення визна-
ченню цих понять, на їхню думку бездовір’я – 
це сумніви щодо надійності та добросовісності 
іншої сторони. В той час як недовіра є впевне-
ним переконанням у ненадійності [26]. 

Т. ван дер Мір та Змерлі С. вважають що саме 
бездовір’я підтримує ефективність уряду, роз-
виває демократичні процеси та стимулює під-
звітність. А ось недовіра несе лише негативні 
наслідки та розглядається як загроза для сис-
теми [27]. Бантінг Х., Гаскель Дж. та Стокер Дж. 
зазначають, що визначальною рисою довіри 
є позитивні очікування щодо політики або її 
частини; визначальною рисою недовіри є нега-
тивні очікування щодо політики; а характерною 
рисою бездовір’я є уважність та пильність [28]. 

Термін «безвір'я» (mistrust) Штомпка П. про-
понує використовувати для нейтрального сприй-
няття, коли суб’єкт відносин не схилений ні до 
довіри, ні до недовіри. Безвір'я є тимчасовою, 
проміжною фазою процесу побудови/пору-
шення довіри, коли втрачено колишню довіру 
або розсіялася колишня недовіра [4].

Таким чином, враховуючи проаналізовані 
вище дослідження, можна зазначити, що вирі-

Рис. 2. Прототипи співіснування довіри та недовіри  
за Левіцьким Р., Макалістером Д. і Бісом Р.

Джерело: побудовано на основі [6]
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шення дискусії про зв'язок довіри та недовіри є 
надзвичайно важливим для внутрішньодержав-
них сценаріїв розвитку економіки. При чому, 
кожний з підходів дослідження зв’язку між 
поняттями має ряд обмежень.

Недоліком першого підходу, що ідентифі-
кує довіру/недовіру як одне явище є проблема 
впливу на рівень довіри/недовіри, що сформу-
вався в суспільстві. Оскільки, якщо довіра та 
недовіра є різними рівнями одного явища, то 
вони не вимагають різних стратегій для управ-
ління та впливу. Проте, якщо недовіра є окре-
мим явищем (другий підхід), то вона вимагає 
ідентифікації окремих важелів її зниження та 
подолання, що необов’язково матимуть вплив 
на довіру. 

Недоліком другого підходу є розрізненість 
наявної методології до оцінки рівня довіри 
та недовіри, що обчислюється за допомогою 
суспільних опитувань. Якщо довіра та недовіра є 
окремим поняттями, то таке поняття як «баланс 
довіри» (різниця між тими хто довіряє та недо-
віряє) не може використовуватися. Тобто, якщо 
визначається показник довіри, то запитання до 
респондента має звучати: «Якою мірою ви дові-
ряєте... (особі, інституції, інш.)?», натомість 
визначаючи рівень недовіри: «Якою мірою ви 
недовіряєте... (особі, інституції, інш.)?». Проте 
існуючі опитування: Центру Разумкова (показ-
ник балансу довіри/недовіри), Фонду «Демо-
кратичні Ініціативи» імені І. Кучеріва (показник 
балансу довіри/недовіри), Trading Ecomomics 
(показник Індекс довіри споживачів (Consumer 
Confidence Index)), Edelman (Барометр довіри 
(Trust Barometer)) та інш., не розглядають можли-
вості обчислювати довіру та недовіру як окремі 
явища, а отже, ідентифікувати рівень існуючої 
недовіри на практиці надзвичайно складно. 

Недоліком третього підходу дослідження 
зв’язку між концептами довіри та недовіри є 

складність ідентифікації ситуацій на практиці 
коли довіра та недовіра співіснують. Тобто, 
автори розглядають чотири сценарії співісну-
вання концептів, проте віднесення певної реаль-
ної події до одного з чотирьох прототипів є 
майже неможливим. 

Проте, варто зазначити, що саме другий під-
хід континууму довіри має найбільше прихиль-
ників у науковому просторі та використовується 
дослідниками для обчислень та ідентифікації 
рівня довіри в суспільстві. Саме тому, пропону-
ємо розглядати недовіру у межах континуумної 
концепції, тобто довіра та недовіра є двома про-
тилежностями явищами, що знаходяться в межах 
одного континууму, при цьому довіра означає 
відсутність недовіри, а не її низький рівень, і 
навпаки. Слід зазначити, що оскільки довіра та 
недовіра розглядаються як окремі явища, то вони 
мають різні характеристики та вимагають різних 
механізмів впливу на них. Окрім цього, ми пого-
джуємося з необхідністю розширення широкої 
концепції довіри та включення у неї бездовір’я, 
як окремої категорії. Інтерпретацію трактування 
зв’язку між поняттями «довіра», «недовіра» та 
«бездовір’я» запропоновано на рисунку 3.

Таким чином, континуум довіри та недовіри 
зображено як перехід між трьома окремими 
явищами, що мають різні характеристики, при 
цьому довіра та недовіра перестають існувати 
в момент їх наближення до нуля. Коли довіру 
чи недовіру було зруйновано або у суб’єкта 
немає достатньо досвіду чи інформації з при-
воду іншої сторони, то наступає бездовір’я, яке 
характеризується пильністю, обачністю, підви-
щеним моніторингом та готовністю діяти – зро-
бити вибір в сторону довіри чи недовіри. 

Проявом недовіри на початкових стадіях є 
розчарування та страх, далі у суб’єкта можуть 
виникнути паніка, що переросте у відчуття про-
тесту. Результатом стійкої недовіри може стати 

Рис. 3. Теоретичні засади співвідношення довіри та недовіри
Джерело: побудовано автором
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відмова від співпраці із суб’єктом довіри. Діяль-
ність заснована на довірі характеризується впев-
неністю, надійністю та вірністю, а її наслідком є 
налагоджена співпраця між сторонами. 

Штомпка П. [4] у своєму дослідженні розгля-
дає «підстави довіри», які трактуються з ураху-
ванням трьох виділених рівнів – реляційного, 
психологічного та культурного. У першому 
випадку довіра базується на епістемологічній 
основі – оцінці інформації чи можна довіряти, 
чи заслуговує довіри інша сторона. Довіра як 
психологічна якість індивіда будується на осо-
бистому досвіді, пов'язаному з соціалізацією, 
попередніми відносинами у соціальних групах 
(сім’я, школа, робота). Проте особливої уваги 
заслуговує культурний рівень, що передбачає 
генеалогічну основу, колективного, історичний 
досвіду суспільства. У культурах переважаю-
чий досвід акумулюються та кодифікуються у 
правила. Переважання позитивного досвіду з 
роками трансформується в культуру суспіль-
ної довіри, і навпаки, повторення негативного 
досвіду у певній культурі формує усталену 
суспільну недовіри, як масове явище. Дослід-
жуючи демократичні процеси в Європі автор 
вважає, що для всіх посткомуністичних країн 
є характерним «синдром недовіри» до системи 
управління, оскільки населення тривалий час 
жило у стані нормативного хаосу, радикалізму 
та секретності.

Досліджуючи суспільну недовіру до фінансо-
вого сектору, пропонуємо розглянути висновки 
науковців, що пов’язували аналізоване явище з 
фінансовими кризами та дисбалансом у фінан-
совому секторі (таблиця 1). 

Так, недовіра призводить до ірраціональної 
поведінки на ринку, зменшення кредитування, 
масового зняття депозитів, зниження реальних 
доходів населення та загострення безробіття. 
У таких умовах фінансова система стає нездат-
ною протистояти зовнішнім ризикам і занурю-
ється в кризу. Наслідком фінансової кризи може 
стати недовіра до фінансових та монетарних 
інституцій, що збільшує ризик кризи у реаль-
ному секторі економіки та призводить до знеці-
нення національної валюти. 

Отже, аналіз існуючих підходів до тракту-
вання понять «довіра» та «недовіра» дав нам 
змогу зрозуміти, що недовіру слід розглядати 
як окреме явище в континуумі довіри/недовіри. 
При цьому слід враховувати, що недовіра здатна 
набувати характеристик масового явища та фор-
мувати усталену поведінку в суспільстві певної 
культури з приводу відношення до тих чи інших 
суспільних інституцій та рішень регуляторів. 

Окрім цього, суспільну недовіру до фінансового 
сектору слід розглядати як загрозу стабільності 
фінансової системи, особливо в умовах невизна-
ченості та криз. Виходячи з цього, можна запро-
понувати власне визначення суспільної недовіри 
до фінансового сектору – це когнітивно-емо-
ційне явище, що пов’язане з стійким переконан-
ням суспільства певної культури, території чи 
країни у небезпеці взаємодії з фінансовим сек-
тором на всіх рівнях, відчуттям розчарованості, 
страху, паніки та протесту, що робить співпрацю 
між сторонами неможливою та призводить до 
деградації й занепаду фінансової системи в якій 
відбувається взаємодія.

Висновки та пропозиції. Суспільна недовіра 
до фінансового сектору є актуальною проблемою, 
яка має значний вплив на стабільність економіки 
та фінансову систему. Загальновідомо, що довіра 
є необхідною умовою для ефективної функціону-
вання фінансових установ, кредитних відносин 
і фінансових ринків. Однак, внаслідок фінансо-
вих криз, корупційних схем, банкрутств та інших 
негативних явищ, суспільство нерідко переживає 
періоди загальної недовіри до фінансових інсти-
туцій, їхніх послуг та управління. Ця суспільна 
недовіра може мати серйозні наслідки для еконо-
міки, обмежуючи доступ до кредиту, спонукуючи 
до неконтрольованого зняття депозитів, порушу-
ючи стабільність фінансової системи та загрожу-
ючи економічній стабільності в цілому. 

Систематизація літературних джерел і під-
ходів показала, що не зважаючи на глибокі та 
комплексні дослідження довіри до фінансового 
сектору, спостерігається значно менша увага 
наукової спільноти до трактування явища недо-
віра, а концептуалізацію поняття недовіри до 
фінансового сектору не було запропоновано. 
Зважаючи на це, метою цього дослідження було 
провести аналіз існуючих підходів до тракту-
вання недовіри та сформувати концепцію сус-
пільної недовіри до фінансового сектору. 

Дослідження пропонує аналіз трьох підхо-
дів до трактування явища недовіри, при чому 
перший підхід розглядає довіру та недовіру як 
зміну одного явища. Другий підхід пропонує 
континуумну концепцію, коли довіра та недо-
віра є протилежними явищами в межах одного 
континууму. За третім підходом вважається, що 
довіра та недовіра можуть співіснувати одно-
часно. Ретельний аналіз переваг та недоліків всіх 
трьох підходів показав, що у на сьогодні недовіру 
слід розглядати в межах континуумної теорії, яка 
включатиме поняття недовіри, довіри та бездо-
вір’я. Окрім цього було виявлено, що явище недо-
віри може набувати суспільного характеру, через 
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усталені культурно-історичні та поведінкові 
норми суспільства, що проживає на певній тери-
торії та об’єднано спільним історичним досвідом. 
Аналіз існуючих у літературі згадувань зв’язку 
недовіри до фінансового сектору та фінансових 
криз, а також проведене комплексне дослідження 
підходів до трактування довіри дозволило сфор-
мувати визначення суспільної недовіри до фінан-
сового сектору. Дане дослідження може бути 
використане для подальшого наукового обгово-
рення недовіри до фінансового сектору, пошуку 
механізмів впливу на неї, ідентифікації каналів 
її розповсюдження та впровадження ефективних 
інструментів для її подолання. 
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Таблиця 1
Узагальнення наукових поглядів на зв’язок недовіри  
до фінансового сектору та фінансової нестабільності

Автор Зв'язок недовіри до фінансового сектору та фінансової нестабільності

Барбера Р. 
[13]

Головою причиною фінансової нестабільності автор вважає розширення кредиту, який 
в свою чергу залежить від довіри. Кредитори повинні вважати своїх позичальників 
кредитоспроможними та довіряти їм, а маючи підстави для недовіри, кредитор може вимагати 
сплати наявного боргу або відмовитися від надання нової позики. Однак у міру того, як 
спогади про рецесію зникають, зміцнюється хибне переконання, що ціни на активи можуть 
лише зростати, а борг при цьому не припиняє зростати, як наслідок, виникає спекулятивна 
ейфорія та ірраціональний хаос. Домінування на ринку проблемних позичальників, призводить 
до недовіри, що провокує вразливість фінансової системи. Фінансова система стає нездатною 
протистояти зовнішнім ризикам і відходить від стану рівноваги і стабільності, занурюючись в 
економічну кризу.

Гілеспі Н. 
та Харлей Р. 

[14]

Підрив довіри призвів до припинення міжбанківського кредитування, як наслідок відбулася 
економічна рецесія, а брак довіри поширився на біржовий ринок, дестабілізувавши фінансову 
систему. В результаті зниження реальних доходів населення та безробіття поглинуло світову 
економічну систему.

Ерле T. 
[16]

Втрата довіри та впевненості зіграла ключову провокаційну роль у фінансовій катастрофі 2008 
року. Висока довіра та впевненість у стійкості фінансової системи породили ейфорію, низький 
усвідомлюваний ризик та ріст так званої «кредитної бульбашки». Коли «бульбашка» лопнула 
і банки почали банкротувати, довіра швидко змінилися недовірою та панікою. Таким чином, 
повсюдна недовіра знизила ефективність дій регуляторів, спровокувавши глибоку фінансову 
кризу та відсутність основи для співпраці на фінансовому ринку.

Бобиль В. 
[16]

Низька довіра до фінансових і монетарних інституцій призводить до збільшення ризику кризи 
у реальному секторі економіки та загостренню інфляційних процесів. Як наслідок, відбувається 
зростання обмінного курсу та знецінення національної валюти, яке призводить до збільшення 
витрат уряду на рекапіталізацію фінансової системи, роблячи останню вразливою до зовнішніх 
викликів.

Куриляк В. 
[17]

Фінансові труднощі на ринку виникають через відсутність довіри до фінансових установ, що 
проводять операції з валютою та кредитом, забезпечують обіг цінних паперів та надають різні 
фінансові послуги. В суспільстві при найменших коливаннях валютного курсу виникають 
сумніви, що до стійкості надійності національної валюти, що спричиняє ірраціональну 
поведінку на валютному ринку. Коли загроза національній валюті стає більш вагомою, а 
центральний банк не може забезпечити стабільність грошової одиниці, то сумніви населення 
переростають у недовіру. Аби запобігти втраті своїх заощаджень відбувається масове зняття 
депозитів та конвертація коштів населення у «тверду валюту», що спричиняє фінансову кризу.

Дехтяр Н.А., 
Бричко М.М., 

Зеленкевич Д.С. 
[18] 

Дестабілізаційні процеси, які відбуваються в фінансовому секторі економіки, можуть бути 
наслідком втрати довіри споживачів фінансових послуг до банківських та небанківських 
фінансово-кредитних установ. Ці установи проводять операції з валютою, депозитні та 
кредитні операції, забезпечують обіг цінних паперів, а також реалізовують інші фінансові 
продукти, такі як страхування або недержавне пенсійне забезпечення. Коли споживачі 
втрачають довіру до таких установ, це може стати фактором дестабілізації розвитку 
фінансового сектору.

Джерело: складено автором
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Summary. Public distrust of the financial sector is an urgent problem that significantly impacts the stability of the 
economy and the financial system. It is widely recognized that trust is crucial for the effective functioning of financial 
institutions, credit relations, and financial markets. However, due to financial crises, corruption schemes, bankruptcies, 
and other negative phenomena, society often goes through periods of general distrust towards financial institutions, their 
services, and their management. This public distrust can have severe consequences for the economy, such as limiting access 
to credit, encouraging uncontrolled withdrawals of deposits, destabilizing the financial system, and threatening economic 
stability. systematic review of the literature and various approaches reveals that despite extensive and intricate studies on 
trust in the financial sector, there is considerably less attention from the scientific community regarding the interpretation 
of the phenomenon of distrust and the conceptualization of the concept of distrust in the financial sector. Therefore, the 
objective of this study is to analyze existing approaches to the interpretation of distrust and to formulate a concept of 
public distrust in the financial sector. The study presents an analysis of three approaches to interpreting the phenomenon 
of distrust. The first approach considers trust and distrust as different states within the same phenomenon. The second 
approach proposes a continuum concept where trust and distrust are opposite phenomena within the same continuum. 
According to the third approach, trust and distrust can coexist simultaneously. A careful analysis of the advantages and 
disadvantages of all three approaches reveals that distrust should be considered within the framework of a continuum 
theory, which encompasses the concepts of distrust, trust, and mistrust. Furthermore, it is evident that distrust can acquire 
a social character due to established cultural-historical and behavioral norms of the society living in a particular territory, 
shaped by a shared historical experience. The analysis of existing references linking distrust in the financial sector with 
financial crises in the literature, along with a comprehensive examination of approaches to the interpretation of distrust, 
allows for the definition of the concept of public distrust in the financial sector. This study can serve as a basis for further 
scientific discussions on mistrust in the financial sector, the search for mechanisms to influence it, the identification of its 
distribution channels, and the implementation of practical tools to overcome it.

Key words: public distrust in the financial sector, distrust, trust, mistrust, financial stability, financial crisis.
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МЕТОДИКА ВНУТРІШНЬОГО КОНТРОЛЮ РОЗРАХУНКІВ 
ПІДПРИЄМСТВА ЗА ПОДАТКАМИ ТА ІНШИМИ  

ОБОВ’ЯЗКОВИМИ ПЛАТЕЖАМИ

METHODS OF INTERNAL CONTROL OF TAXES  
AND OTHER MANDATORY PAYMENTS BY ENTERPRISES

Анотація. У статті ідентифіковані основні 
методичні підходи до ідентифікації та вирішенні 
завдань внутрішнього контролю підприємства за 
здійсненням фіскальних платежів. Визначено, що 
відповідні заходи мають здійснюватися на кож-
ному з етапів ведення відповідних розрахунків, 
а саме: формалізації податкових зобов’язань, їх 
визнання та погашення. При цьому, має бути вра-
хований вплив на них низки чинників, серед яких 
нормативно-правове регулювання, вид діяльності 
підприємства, географічна локація, організаційна 
структура, система оподаткування, функціональна 
структура, обсяги діяльності, облікова політика, 
кваліфікація працівників облікової служби та ха-
рактер застосовуваних інформаційних технологій. 
Для вирішення відповідних завдань пропонується 
використовувати низку процедур, серед яких ін-
спектування документів і записів, інспектування 
активів, спостереження, зовнішнє підтвердження, 
повторне обчислення, повторне виконання та ана-
літичні процедури. 

Ключові слова: внутрішній контроль, роз-
рахунки з податків та інші обов’язкові платежі, 
завдання внутрішнього контролю, процедури вну-
трішнього контролю, етапи розрахунків з податків 
та інших обов’язкових платежів. 

Постановка проблеми. Функціонування під-
приємств здійснюється в умовах перманентних 
змін, що вносяться до нормативно-правових 
документів, які регулюють порядок розрахунків 
суб’єктів підприємництва з державним та міс-
цевими бюджетами, зокрема – оподаткування 
їх діяльності. У зв’язку з цим часто виникають 
розбіжності у тлумаченнях відповідальними 
особами суб’єктів підприємництва та органів 
державного фінансового контролю обставин, 

від впливу яких залежить величина податків, що 
має бути визнана та сплачена платником подат-
ків. Наслідком цього є випадки невірного визна-
чення податкових зобов’язань, що призводить 
до виникнення додаткових витрат, пов’язаних зі 
сплатою фінансових санкцій за несвоєчасну та 
неповну сплату податків та інших обов’язкових 
платежів. Водночас, невірне визначення пара-
метрів, від яких залежить величина податкових 
зобов’язань, спричиняє виникнення неточнос-
тей під час заповнення форм податкової звітно-
сті, через що виникають проблеми з її поданням.

Зважаючи на це, існує потреба виконання 
певного набору заходів, які має виконати від-
повідальний працівник суб’єкта підприємни-
цтва, спрямованих на оцінювання достовірності 
даних, які розкриваються у формах податкової 
звітності. На підприємствах таку роботу виконує, 
переважно, працівник бухгалтерської служби. 
Водночас, для підвищення об’єктивності відпо-
відних оцінок та попередження можливих невід-
повідностей на підприємствах (в разі наявності 
необхідних ресурсів), створюється система вну-
трішнього контролю, представникам якого деле-
гуються повноваження щодо попередження, 
виявлення та усунення недоліків як у діяльності 
суб’єкта підприємництва, так і під час створення 
фінансової, управлінської, податкової та інших 
видів звітності.

Заходи, що здійснюються системою вну-
трішнього контролю стосовно оцінювання пра-
вильності визначення, повноти та своєчасності 
сплати податкових зобов’язань дають підстави 
визнати його попередній характер, оскільки реа-
лізуються перед офіційним визнанням відповід-



68

Науковий вісник Міжнародного гуманітарного університету

них параметрів шляхом подання податкової звіт-
ності. Зважаючи на це, методичне забезпечення 
відповідних заходів має сприяти зменшенню 
ризиків, пов’язаних з негативними наслідками 
недотримання вимог фіскального законодавства.

Таким чином, існує обґрунтована необхідність у 
визначенні набору методичних прийомів, які мають 
забезпечити достатній рівень довіри до результатів 
контрольних заходів щодо підготовки податкової 
звітності та забезпечення її достовірності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Вирішенню теоретичних та методичних про-
блем реалізації заходів внутрішнього контр-
олю розрахунків підприємства за податками та 
іншими обов’язковими платежами присвячено 
велику кількість наукових досліджень та прак-
тичних пошуків вітчизняних і закордонних вче-
них та практикуючих фахівців. При цьому, пред-
метом вивчення визначаються аспекти, які на 
різних рівнях характеризують роль системи опо-
даткування, її вплив на діяльність підприємств, 
залежність від фіскального середовища змісту 
управлінських рішень та оцінювання наслід-
ків їх діяльності, відображення розрахунків за 
податками та іншими обов’язковими платежами 
у системі бухгалтерського обліку, розкриття від-
повідних даних у фінансовій та інших видах 
звітності тощо.

Зокрема, суспільну роль фіскальної полі-
тики досліджували Бритова Г.В., Скриль-
ник Є.В. [1], Кривіцький В.Б. [2], Мельник В.М., 
Руденко В.В. [3], Ракул О.В. [4], Соф’їн М.І. [5], 
Шерстюк О.Л. [6], Сака Ч. (Saka C.),  Ошика Т. 
(Oshika T.),  Джимічі М. (Jimichi M. ) [7] та інші 
науковці й практикуючі фахівці. 

Як зазначає Ракул О.В., «фіскальна політика 
держави завжди займала особливе місце серед 
інших видів державної політики. Оптимальна 
побудова та ефективність її реалізації впливає на 
економічну систему держави, створює умови для 
формування у суспільстві належного соціального 
клімату, формує імідж країни на міжнародному 
рівні, а також сприяє залученню іноземних інвес-
тицій в національну економіку» [4, с. 29].

В контексті зазначеного, погоджуємося з дум-
кою Бритової Г.В. та Скрильника Є.В., які, обґрун-
товуючи значення фіскальної сфери управління 
для забезпечення економічної безпеки держави 
відзначають потребу у вдосконаленні «інститу-
ційного середовища реалізації фіскальної полі-
тики держави», що має, серед іншого, сприяти 
«спрощенню податкового адміністрування та 
митних процедур, удосконаленню програмно-ці-
льового методу планування видатків бюджетних 
коштів, посиленню взаємодії органів державного 

фінансового контролю, зокрема через електро-
нний документообіг та ін.» [1, с. 49].

Особливу увагу у наукових публікаціях приді-
лено ролі ефективного фіскального контролю як 
одного з чинників впливу на середовище функ-
ціонування підприємств. Результати відповідних 
досліджень оприлюднили Гупаловська М.Б. [8], 
Демченко О.П. [9], Квач Я.П., Князькова В.Я., 
Федоренко С.О. [10], Козьмук Н.І. [11], Лагоді-
єнко Н.В., Іванченкова Л.В., Євтушевська О.О., 
Скляр Л.Б. [12], Лісовий А.В., Проскура А.П. 
[13], Потернак Ю.П. [14], Татарова Т. [15], 
Тан’ї П.Н. (Tanyi P.N.), Клаус Дж.П. (Klaus J.P.), 
Бьортон Х. (Burto nH.) [16] та інші.

Зокрема, на думку Гупаловської М.Б., 
«висока дієвість податкового контролю є однією 
з умов підвищення ефективності управління 
державними фінансовими ресурсами. В основі 
ефективного податкового контролю повинно 
бути забезпечення виконання конституцій-
ного обов’язку з сплати податків та оператив-
ного реагування на відхилення у податковому 
процесі. Разом з тим, розроблення конкретних 
рекомендацій щодо вдосконалення процедур 
здійснення податкового контролю та уточнення 
теоретико-методологічних засад сприятиме 
підвищенню його дієвості та ефективності» 
[8, с. 22]. На підтримку цієї точки зору, Дем-
ченко О.П. зазначає, що «удосконалення мето-
дик оцінки та зростання ефективності податко-
вого контролю в умовах сучасних економічних 
реформ особливо зростає у зв’язку із суттєвою 
залежністю від податкової складової бюджетів 
усіх рівнів, а також усе ще низькою податковою 
культурою населення в цілому та платників 
податків зокрема» [9, с. 256].

Результатами низки досліджень стало удо-
сконалення методики обліку операцій, пов’яза-
них з оподаткуванням, відображення їх змісту та 
результатів у фінансовій та податковій звітності, 
а також використання з метою реалізації завдань 
управлінського персоналу. Наведені аспекти роз-
кривають у публікаціях Коротун В.І. [17], Пухаль-
ський В.В. [18], Шерстюк О.Л. [19], Мартінс А. 
(Martins A.), Са К. (Sa C.) [20], Сараджі А.Х. 
(Saragih A.H.), Алі С. (Ali S.) [21], Шигун М. 
(Shygun M.), Чистова А. (Chystova A.) [22] та 
інші. Таким чином, особливості фіскального 
контролю, розкриті в наукових публікаціях, сто-
суються різних аспектів виконання відповідних 
заходів. При цьому, результати попередніх дослі-
джень характеризують загальнонаціональний, 
галузевий та підприємницький рівні фіскального 
контролю, що ґрунтується на суспільних, управ-
лінських та облікових параметрах.
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Визнаючи суттєвий вплив результатів попе-
редніх досліджень у теорію та методологію 
фіскального контролю, вважаємо за доцільне 
визнати, що потребують конкретизації аспекти 
контролю оподаткування діяльності суб’єктів 
підприємництва, властиві для їх системи управ-
ління. Оскільки саме на рівні підприємств не 
лише здійснюються первинні заходи, пов’язані 
зі здійсненням розрахунків за податками та 
іншими обов’язковими платежами, але й форму-
ється відповідна інформаційна база, можна зро-
бити висновок про важливість заходів, що здій-
снюються системою внутрішнього контролю, 
для функціонування інституту оподаткування 
як однієї з основних складових економічної сис-
теми держави.

Мета статті. Зважаючи на викладене, метою 
дослідження, результати якого оприлюднюються 
в цій статті, визначається розробка методичного 
забезпечення внутрішнього контролю розра-
хунків підприємства за податками та іншими 
обов’язковими платежами.

Виклад основного матеріалу. Основним 
критерієм ефективності виконання заходів 
системи внутрішнього контролю суб’єкта під-
приємництва, зокрема в контексті оцінювання 
дотримання вимог фіскального законодавства, 
є забезпечення оптимального використання її 
ресурсів під час вирішення відповідних завдань. 
Це означає, що виконавці зазначених заходів 
мають досягнути поставлених цілей шляхом 
використання мінімально необхідного обсягу 
таких ресурсів, як час, матеріальні та фінансові 
ресурси. При цьому, однією з ознак досягнення 
поставлених завдань може бути визнана від-
сутність фінансових санкцій, що можуть бути 
застосовані суб’єктами фіскального контролю 
внаслідок несвоєчасного подання або неподання 
податкової звітності, допущення неточностей 
при її складанні, а також неповного та несвоє-
часного погашення (або непогашення) визнаних 
податкових зобов’язань.

Основною передумовою запобігання зазна-
ченим проблемам є ідентифікація так званих 
«проблемних» складових фінансово-госпо-
дарської діяльності суб’єкта господарювання, 
наявність та вплив яких визначає існування, 
характер та величину ризиків виникнення фак-
тів недотримання вимог фіскального законодав-
ства. Саме від наведених характеристик ризиків, 
на наше переконання, залежатиме зміст, обсяг 
та порядок виконання процедур внутрішнього 
контролю розрахунків за податками та іншими 
обов’язковими платежами з державним та міс-
цевим бюджетами. Виходячи з цього, мають 

бути визначені основні процедури, виконання 
яких має попередити виникнення зазначених 
відхилень від норм, встановлених чинним зако-
нодавством з питань оподаткування.

Цільове спрямування таких процедур, має 
стосуватися ідентифікації обставин, існування 
яких може свідчити про високу імовірність 
виникнення відхилень. При цьому, зазначені 
обставини мають різне походження та чинять 
вплив на різні етапи заходів бухгалтерської 
служби підприємства, пов’язані з визнанням та 
здійсненням розрахунків з податків та інших 
обов’язкових платежів (рис. 1).

Виходячи з інформації, наведеної на рис. 1, 
маємо можливість констатувати, що виконання 
процедур внутрішнього контролю повноти 
та своєчасності розрахунків підприємства за 
податками та іншими обов’язковими платежами 
повинно сприяти ідентифікації вимог, які фор-
малізуються під впливом зовнішніх та внутріш-
ніх обставин його діяльності.

Зокрема, нормативно-правове регулювання 
визначає кожен з аспектів оподаткування діяль-
ності підприємства на основі реалізації фіскаль-
ної політики держави. При цьому, у відповідних 
нормативних документах розкриваються як кри-
терії виконання кожного з етапів розрахунків, так 
і процедури, які мають бути виконані суб’єктом 
господарювання. Варто відзначити, що окремо 
у нормативно-правових документах формалізу-
ються наслідки невиконання або неналежного 
виконання окреслених вимог, які мають ознаки 
фінансової, адміністративної та кримінальної 
відповідальності як самого суб’єкта фінансово- 
господарської діяльності, так і його відпові-
дальних осіб.

Зважаючи на це, процедури внутрішнього 
фіскального контролю щодо оцінювання впливу 
на діяльність підприємства нормативно-право-
вого регулювання мають вирішувати два взає-
мопов’язані завдання:

1) забезпечення дотримання вимог законо-
давства;

2) мінімізація витрат, пов’язаних з їх пору-
шенням.

Забезпечення дотримання вимог фіскального 
законодавства полягає, насамперед, у повному 
та своєчасному виконанні заходів, які має вчи-
нити управлінський персонал підприємства на 
етапах формалізації податкових зобов’язань, їх 
визнання та здійснення розрахунків, спрямова-
них на їх погашення. При цьому варто зазна-
чити, що кожен з наведених етапів містить 
власний алгоритм дій, які, у власну чергу, зале-
жать від інших чинників впливу, визначених на  
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рис. 1. Таким чином, застосування відповідних 
процедур внутрішнього контролю дасть змогу 
не лише оцінити стан дотримання вимог чинних 
нормативно-правових документів, але й визна-
чити зміст і характер впливу інших чинників на 
реалізацію кожного з етапів здійснення розра-
хунків з бюджетом.

Мінімізація витрат, пов’язаних з порушеннями 
вимог нормативно-правових документів у сфері 
фіскального регулювання та контролю, полягає, 
насамперед, у визначенні наслідків виникнення 
невідповідностей під час реалізації кожного з ета-
пів виконання розрахунків. При цьому витрати 
можуть мати не лише прямий фінансовий харак-
тер у формі фінансових санкцій (штрафів та пені), 

але й характеризуватися непрямими збитками, 
пов’язаними з призупиненням окремих госпо-
дарських операцій, накладанням обмежень на 
використання певних активів, переглядом послі-
довності виконання розрахунків з бюджетом та 
іншими контрагентами тощо. 

Оцінювання впливу виду діяльності підпри-
ємства на її оподаткування полягає у визначенні 
її формалізованих характеристик на основі від-
повідної галузі. Як правило, від цього може 
залежати можливість застосування певного 
режиму оподаткування. Підставою для іденти-
фікації виду діяльності можуть бути визначені 
особливості його функціонуванні, формалізо-
вані в установчих документах, а також в доку-
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Рис. 1. Етапи розрахунків з податків та інших обов’язкових платежів
Джерело: авторська розробка на основі [23]
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ментах, що підтверджують його державну реє-
страцію. Водночас, фактична діяльність може 
частково чи повністю відрізнятися від заявленої 
та зареєстрованої. В цьому разі процедури вну-
трішнього контролю мають бути спрямовані на 
визначення фактів реагування управлінського 
персоналу на зазначені обставини (зокрема, 
внесення змін до установчих документів та їх 
перереєстрація, застосування інших заходів на 
різних етапах розрахунків з податків та інших 
обов’язкових платежів тощо). У випадку, коли 
підприємство здійснює більше, ніж один вид 
діяльності, процедури внутрішнього контролю 
мають бути спрямовані на з’ясування потреби 
в перегляді заходів визначення та погашення 
податкових зобов’язань, а також їх розподілу 
між різними видами діяльності.

Варто також зазначити, що потребують іден-
тифікації змістовні характеристики господар-
ських операцій, які мають відповідати задекла-
рованим та зареєстрованим видам діяльності. 
При цьому, відповідність має бути оцінена як 
для кожної господарської операції, так і для їх 
сукупності.

Ще один чинник, що впливає на розрахунки 
підприємства за податками та іншими обов’язко-
вими платежами, є його географічна локація. Як 
правило, від неї залежить, до бюджету якої тери-
торіальної громади мають здійснюватися відпо-
відні платежі. Процедури внутрішнього контролю 
мають сприяти отриманню підтверджень фактів 
того, що підприємство зареєстроване на території 
зазначеної громади та (в деяких випадках) здійс-
нює на цій території задекларований вид господар-
ських операцій, який дає підстави для розрахунків 
з відповідним місцевим бюджетом.

Особливу увагу в цьому контексті під час 
виконання процедур внутрішнього контролю 
варто приділити існуванню окремих функці-
ональних підрозділів, що здійснюють певний 
вид діяльності як самостійний платник подат-
ків на території визначеної громади. При цьому, 
необхідно встановити факт легітимності само-
стійного чи консолідованого статусу окремих 
підрозділів не лише в контексті існування юри-
дичної особи, але й визначити, чи потребує вид 
діяльності відповідної реєстрації згідно з вимо-
гами фіскального законодавства, зокрема – на 
підставі здійснення функцій представництва. 

Зазначене також стосується врахування 
впливу на оподаткування діяльності організа-
ційної та функціональної структури підприєм-
ства. Її особливості визначаються переліком 
повноважень, делегованих окремим підрозді-
лам установчими документами, а саме: порядок 

утворення, існування вимог до осіб, які прийма-
ють відповідні рішення, ідентифікація підроз-
ділу чи його виду діяльності в якості окремого 
сегмента тощо. Зважаючи на це, під час вико-
нання процедур внутрішнього контролю розра-
хунків з бюджетом необхідно з’ясувати, чи існує 
необхідність реалізації суб’єктами управління 
певного набору заходів, обумовлених особли-
востями оподаткування в контексті загальної 
діяльності. Суттєвим аспектом, який має бути 
досліджений, є потреба визначення окремого 
об’єкта оподаткування чи його консолідація з 
показниками інших структурних підрозділів, 
обчислення величини податкового зобов’язання 
за іншою ставкою, здійснення розрахунків з 
бюджетом громади, на території якої ведеться 
фінансово-господарська діяльність тощо.

Вплив на оподаткування діяльності підприєм-
ства обраної системи оподаткування (загальної, 
спрощеної, спеціального режиму та ін.) має оці-
нюватися, виходячи з встановленої легітимності 
її застосування. При цьому, на підставі процедур 
внутрішнього контролю необхідно визначити не 
лише документальне підтвердження реєстрації 
відповідного статусу підприємства як платника 
податків, але й існування необхідних для цього 
обставин. Зокрема, протягом певного періоду часу 
мають здійснюватися лише ті види діяльності, на 
які розповсюджується можливість застосування 
обраної системи оподаткування, з урахуванням 
обсягу діяльності, величини фінансових параме-
трів, обумовлених чинним законодавством, від-
сутності юридичних обмежень та інших умов. 
Застосування окремих систем та режимів оподат-
кування безпосередньо може вплинути на алго-
ритм визначення об’єкта оподаткування, розмір 
та порядок застосування ставки податку, зміст 
податкової звітності, порядок визнання та пога-
шення податкових зобов’язань.

 На визначення аспектів розрахунків за подат-
ками та іншими обов’язковими платежами 
впливає також обсяг діяльності підприємства. 
Це стосується як його загальної величини, так 
й її складових за окремими видами та сегмен-
тами діяльності та географічною локалізацією 
організаційних та функціональних підрозділів. 
В контексті зазначеного, процедури внутріш-
нього контролю мають бути спрямовані на пере-
вірку правильності визначення обсягів діяльності 
на предмет необхідності їх розкриття як інте-
грального показника, так і за окремими сегмен-
тами діяльності та підрозділами підприємства. 
Виходячи з цього, набуває актуальності оцінка 
правильності формування значення обсягів 
діяльності та її розподілу за джерелами виник-
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нення. Варто також відзначити, що діяльність 
підприємства може бути представлена за різними 
показниками, які, у власну чергу, можуть бути 
самостійними об’єктами оподаткування чи впли-
вати на його інтегровані характеристики. Відтак, 
й їх вплив на порядок здійснення розрахунків за 
податками та іншими обов’язковими платежами 
може визначатися за різними критеріями.

На здійснення розрахунків підприємства 
за податками та іншими обов’язковими плате-
жами має вплив його облікова політика. Такий 
вплив стосується облікової ідентифікації, вимі-
рювання та розкриття даних щодо господар-
ських операцій протягом певного періоду та їх 
результатів, що випливають на характеристики 
ресурсів та джерел їх утворення станом на 
визначену дату. Відповідні параметри, як пра-
вило, враховуються для цілей визначення харак-
теристик об’єктів оподаткування з подальшим 
відображенням у податковій звітності. Водно-
час, обчислена величина податкових зобов’я-
зань, що мають бути погашені підприємством, 
визнаються елементом джерел формування його 
активів та відображаються у звітні про фінансо-
во-майновий стан, а витрати, понесені у зв’язку 
з нарахуванням податкових зобов’язань, розкри-
ваються як витрати звітного періоду (часом – 
як витрати, капіталізовані у вартості активів) у 
звіті при прибутки та збитки (або також звіті про 
фінансово-майновий стан).

Дотримання процедур підготовки та подання 
податкової звітності, зокрема в контексті іден-
тифікації об’єкта оподаткування, застосу-
вання ставки податків, обчислення податкових 
зобов’язань та розкриття зазначених даних у 
звітних формах, залежить, серед іншого, від 
кваліфікаційної підготовки виконавців відповід-
них процедур. При цьому, завжди існує імовір-
ність виникнення змін в чинниках, які вплива-
ють на розрахунки підприємства за податками 
та іншими обов’язковими платежами. Зважаючи 
на це, має місце ризик, пов'язаний з можливістю 
виникнення непередбачених відхилень в показ-
никах податкової звітності. Зважаючи на це, 
система внутрішнього контролю має визначити, 
чи достатню кваліфікацію мають особи, дії яких 
впливають на рівень такого ризику на основі 
встановлення їх відповідності кваліфікаційним 
вимогам до посадової особи.

Певним чином на здійснення розрахунків 
за податками та іншими обов’язковими плате-
жами впливають інформаційні технології, які 
використовуються на підприємстві. Реаліза-
ція їх можливостей забезпечує пришвидшення 
процесів, пов’язаних з формуванням податко-

вої звітності, її поданням до суб’єктів фіскаль-
ного контролю, а також зі здійсненням самих 
розрахунків. Водночас, закритість алгоритмів 
обробки інформації завжди може стати чинни-
ком виникнення ризиків спотворення звітних 
даних, зокрема щодо оподаткування діяльності 
підприємства.

Зважаючи на викладене, суб’єкт внутріш-
нього контролю має виконати низку процедур, 
результати яких сприятимуть підтвердженню 
чи спростуванню адекватності заходів управ-
лінського персоналу, які супроводжують форма-
лізацію податкових зобов’язань, їх визнання та 
виконання необхідних розрахунків.

Основою процедур внутрішнього контролю 
в контексті дослідження пропонуємо визнати 
аудиторські процедури, визначені Міжнарод-
ними стандартами аудиту [24], а саме: інспекту-
вання, спостереження, зовнішнє підтвердження, 
повторне обчислення, повторне виконання та 
аналітичні процедури.

Під час виконання контрольних процедур 
має бути встановлений факт існування об’єкта, 
наявність якого є підставою для визнання подат-
кових зобов’язань. Залежно від характеру такого 
об’єкта для вирішення цього завдання можуть 
бути використані різні процедури. 

Якщо об’єктом оподаткування є здійснення 
господарської операції (наприклад, реалізація 
чи придбання активу), то її існування може бути 
підтверджене на основі інспектування докумен-
тів і бухгалтерських записів. Для визначення 
в якості об’єкта оподаткування окремих видів 
активів може бути застосоване інспектування 
активів підприємства. За допомогою зазначених 
процедур може бути не тільки перевірена наяв-
ність визнаних підприємством об’єктів оподат-
кування, але й ідентифіковане існування об’єк-
тів, які не були визнані раніше.

Крім цього, підставою для визнання об’єк-
тів оподаткування можуть бути результати зов-
нішніх підтверджень, коли інформовані особи 
можуть надати дані стосовно фінансово-госпо-
дарської діяльності підприємства та його зв’язки 
з контрагентами. Водночас, факт існування 
об’єкта оподаткування може бути підтвердже-
ний або встановлений внаслідок застосування 
аналітичних процедур контролю, а саме – спів-
ставлення результатів дослідження взаємоза-
лежності та взаємообумовленості окремих гос-
подарських операцій та їх результатів.

Заходи інспектування документів, записів та 
активів можуть бути застосовані для перевірки 
правильності оцінювання об’єктів оподатку-
вання. Якщо документи можуть містити безпо-
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середню інформацію про вимірювання активів, 
зобов’язань, власного капіталу, доходів і витрат 
підприємства, то інспектування активів дає мож-
ливість встановити функціональний стан окремих 
об’єктів, на основі якого може бути сформульова-
ний висновок про їх придатність до використання 
та відповідного визнання в цілях реєстрації в реє-
страх фінансового та податкового обліку.

Водночас, правильність оцінки залежить і від 
процедур, які виконує бухгалтер. Для перевірки 
їх правильності та відповідності визначеним 
нормативними документами алгоритмам може 
бути застосоване інформація, отримана в якості 
підтвердження виконавцем або уповноваженою 
особою наявності формалізованих алгоритмів, їх 
адекватного розуміння та належного використання 
при оцінюванні об’єкта оподаткування. Зазна-
чені ж обставини також можуть бути перевірені 

за допомогою повторного виконання процедур 
оцінювання суб’єктом внутрішнього контролю та 
спостереження за роботою відповідальних осіб. 

Правильність визначення грошової оцінки 
об’єкта оподаткування може бути визначена за 
допомогою повторного обчислення суб’єктом 
контролю показників, що враховуються під час 
здійснення розрахунків, передбачених норма-
тивними документами.

Вибір ставки податку здійснюється на підставі 
встановлення відповідності господарських опера-
цій критеріям, викладеним у нормативних доку-
ментах. При цьому, дані щодо фактичного вибору 
можуть бути оцінені на основі підтверджень 
обізнаних відповідальних осіб підприємства. 
Водночас, змістовну характеристику операцій, 
внаслідок яких був визнаний та виміряний об’єкт 
оподаткування, суб’єкт внутрішнього контролю 

Рис. 2. Застосування процедур для вирішення завдань внутрішнього контролю розрахунків  
за податками та іншими обов’язковими платежами

Джерело: авторська розробка на основі [24]

Процедури внутрішнього контролю: Завдання внутрішнього контролю 
на етапах:
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може визначити за результатами інспектування 
документів та здійснення аналітичних проце-
дур. Крім цього, додатковим джерелом інформа-
ції щодо вибору підприємством ставки податку 
може бути спостереження за виконанням уповно-
важеною особою відповідних процедур.

Правильність визначення величини податко-
вого зобов’язання підприємства визначається 
на основі інспектування документів та обліко-
вих записів, а також за допомогою повторного 
обчислення. При цьому, суб’єкт контролю звер-
тає увагу на адекватність застосування уповно-
важеною особою алгоритмів математичних роз-
рахунків, що впливають не лише на обчислення 
нового зобов’язання, але й на його коригування 
внаслідок подій, пов’язаних з виконанням попе-
редніх розрахунків.

Заповнення форм податкової звітності перед-
бачає систематизацію даних, отриманих на попе-
редньому етапі. Така систематизація передбачає 
класифікацію даних та розкриття їх за форма-
том, передбаченим нормативними документами. 
Крім цього, у податковій звітності зазначаються 
реквізити платника податку, звітний період та 
інші дані, які дають можливість ідентифікувати 
суб’єкта та визначити стан його розрахунків 
за податками та іншим и обов’язковими плате-
жами. Правильність заповнення податкової звіт-
ності може бути перевірена за допомогою про-
цедури інспектування документів і записів.

Подання податкової звітності забезпечує 
здійснення факту визнання підприємством його 
податкових зобов’язань. Основними критеріями 
перевірки має бути сам факт подання податко-
вої звітності та його своєчасність. Для реаліза-
ції заходів внутрішнього контролю розрахунків 
визнання податкових зобов’язань можуть бути 
використані процедури інспектування докумен-
тів та отримання підтверджень від обізнаних 
осіб. Ці ж процедури дадуть змогу і для отри-
мання інформації щодо своєчасності та повноти 
погашення визнаних податкових зобов’язань.

На рис. 2 наведено результати узагальнення 
інформації щодо вибору процедур для вирі-
шення завдань внутрішнього контролю розра-
хунків підприємства за податками та іншими 
обов’язковими платежами.

Застосування охарактеризованих процедур 
дає можливість вирішити основні завдання вну-
трішнього контролю розрахунків підприємства за 
податками та іншими обов’язковими платежами.

Висновки і пропозиції. Отже, результати 
проведеного дослідження свідчать про те, що 
внутрішній контроль розрахунків підприєм-
ства за податками та іншими обов’язковими 

платежами має забезпечуватися під час вико-
нання кожного пов’язаного з цим заходу. При 
цьому, реалізація набору відповідних процедур 
суб’єктами внутрішнього контролю сприятиме 
попередженню, своєчасному виявленню та усу-
ненню можливих невідповідностей, внаслідок 
чого суб’єкт господарювання матиме можли-
вість мінімізації втрат, пов’язаних з визнанням 
та погашенням фінансових санкцій.

Предметом подальших досліджень, на наше 
переконання, має стати визначення оптималь-
ного набору процедур внутрішнього контролю, 
виходячи зі співвідношення їх результативності 
та пов’язаних з виконанням витрат.
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Summary. The article identifies the main methodical approaches to identifying and solving tasks of the enterprise's 
internal control over the implementation of fiscal payments. It was established that the main criterion for the effectiveness of 
measures of the internal control system of the business entity in the context of assessing compliance with the requirements 
of fiscal legislation is to ensure the optimal use of its resources when solving the relevant tasks. It was determined that 
appropriate measures should be taken at each of the stages of conducting relevant payments, namely: formalization of tax 
liabilities, their recognition and repayment. The results of the research made it possible to identify the following measures 
related to the implementation of company’s payments: determination of the object of taxation, its assessment, selection 
of the tax rate stipulated by the law, calculation of the tax liability, filling of tax reporting forms, as well as repayment of 
recognized tax liabilities. At the same time, the influence of a number of factors on them should be taken into account, 
including regulatory and legal regulation, type of enterprise activity, geographical location, organizational structure, 
taxation system, functional structure, scope of activity, accounting policy, qualification of accounting service employees 
and nature of applied information technologies. A number of procedures are proposed to address these challenges, including 
inspection of documents and records, inspection of assets, observation, external confirmation, recalculation, re-execution 
and analytical procedures. The study of the content of the relevant procedures gives reason to state that their target direction 
should relate to the identification of circumstances, the existence of which may indicate a high probability of deviations. 
Measures carried out by the internal control system in relation to the assessment of the correctness of the definition, 
completeness and timeliness of the payment of tax obligations give grounds to recognize its preliminary nature, since they 
are implemented before the official recognition of the relevant parameters by submitting tax reporting.

Key words: internal control, calculations of taxes and other mandatory payments, tasks of internal control, procedures 
of internal control, stages of payments of taxes and other mandatory payments.
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МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ ОБЛІКУ ЗАПАСІВ ПІДПРИЄМСТВ

METHODOLOGICAL ASPECTS OF ACCOUNTING  
FOR INVENTORY OF ENTERPRISES

Анотація. У статті охарактеризовані основні 
елементи методики відображення запасів підпри-
ємства та операцій з ними в системі бухгалтер-
ського обліку. В контексті вирішення завдань бух-
галтерського обліку, основними характеристиками 
запасів визнані їх існування в матеріальній формі, 
наявність певного функціонального призначення, 
нетривалий період їх використання, що обмежу-
ється терміном один рік або одним операційним 
циклом, а також можливістю надання їм вартісної 
оцінки. Запропоновано в цілях бухгалтерського об-
ліку ідентифікувати групу запасів, на використан-
ня яких накладені певні обмеження. Визначено, 
що облікові заходи мають передбачати реєстрацію 
запасів на етапах їх надходження на підприємство, 
зберігання, трансформації та вибуття. Головною 
метою облікових заходів щодо запасів та операцій 
з ними визнається задоволення інформаційних по-
треб різних груп користувачів відповідних даних.

Ключові слова: запаси, бухгалтерський облік, 
операції з запасами, функціональне призначення 
запасів, існування запасів, оцінювання запасів.

Постановка проблеми. Здійснення фінан-
сово-господарської діяльності підприємств має 
бути забезпечене наявністю певного набору 
ресурсів. Серед них важливу роль відіграють 
матеріальні активи, які повністю використову-
ються у повсякденних операціях, пов’язаних 
з виробничо-збутовими аспектами функціону-
вання суб’єкта підприємництва, а саме – мате-
ріальні запаси.

Існування матеріальних запасів, як правило, 
обумовлюється потребою підприємства у забез-
печенні виробничих процесів сировиною та 
матеріалами, з використанням яких створюється 
готова продукція, яка з метою отримання при-
бутку набуває товарних ознак та реалізується 
покупцям. Водночас, матеріальні запаси можуть 

бути використані для задоволення господар-
ських потреб підприємства, підтримки в робо-
чому стані об’єктів основних засобів, реалізації 
рекламних заходів, забезпечення гарантійних 
зобов’язань тощо. Оскільки запаси характери-
зуються достатньо високим рівнем ліквідності, 
вони можуть бути використані для забезпечення 
і погашення поточних та довготривалих зобов’я-
зань суб’єкта підприємництва, надання гарантій 
платоспроможності зацікавленим особам тощо. 

Матеріальні запаси підприємств можуть 
також використовуватися в реалізації заходів 
політики їх соціальної відповідальності, підпри-
ємницько-суспільного та підприємницько-дер-
жавного ділового партнерства, участі в дер-
жавних програмах та заходах місцевих громад, 
створенні та функціонуванні територіальних та 
економічних кластерів.

Зважаючи на це, велика кількість управлін-
ських рішень, що приймаються та реалізуються 
уповноваженими особами підприємства, пов’я-
зана зі створенням матеріальних запасів, їх збе-
ріганням та використанням в цілях економічної 
діяльності. Власне процес управління матері-
альними ресурсами ґрунтується на використанні 
належної інформації, суттєва частина якої фор-
мується в системі бухгалтерського обліку. Саме 
на основі облікових даних зацікавлені особи 
(внутрішні та зовнішні користувачі інформа-
ції) мають можливість оцінити стан забезпече-
ності діяльності підприємства матеріальними 
ресурсами, можливості та оціночні результати 
їх використання, а також –впливу відповідних 
характеристик на очікувані наслідки функціону-
вання суб’єкта підприємництва.

Викладене обумовлює актуальність вирі-
шення проблем відображення в системі бухгал-
терського обліку матеріальних запасів, а також 
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змісту та результатів господарських операцій 
з ними. Наведені проблеми можуть бути вирі-
шені шляхом проведення наукових досліджень, 
результати яких можуть стати джерелом роз-
робки та обґрунтування сучасних теоретичних 
та методичних підходів. Зазначене є підставою 
для визнання актуальності результатів дослі-
джень, викладених у цій науковій публікації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Роль бухгалтерського обліку та відображення у 
фінансовій звітності інформації стосовно запа-
сів та операцій з ними в системі фінансово-гос-
подарської діяльності підприємств підкреслю-
ється великою кількістю наукових публікацій, 
оприлюднених українськими та закордонними 
дослідниками і практикуючими фахівцями. 
Є підстави констатувати, що дослідницький 
інтерес до означеної проблематики забезпечив 
існування достатньо широкої обґрунтованої 
організаційної й методичної бази вирішення 
низки теоретичних і практичних завдань бухгал-
терського обліку в контексті реалізації інформа-
ційних потреб різних груп стейкхолдерів.

Зокрема, Бондаренко О.М., Тітаренко А.Д. 
[1], Шевченко Л.Я., Мулява В.Р. [2], Галді Ф.К.Е. 
(Galdi F.C.E.), Джонсон С. (Johnson S.) [3] та 
інші науковці досліджували аспекти і параметри 
ідентифікації запасів як предмету обліку.

Роль бухгалтерського обліку запасів у задо-
воленні запитів системи управління у своїх 
роботах конкретизують Бабенко Л.В., Васи-
льєва В.Г., Коновалова О.В. [4], Кривешко О.В., 
Шпарик Я.Я., Мельник Н.В. [5], Малахова А.В., 
Мартиненко О.В. [6], Прасад П. (Prasad P.), Сіва-
санкаран Н. (Sivasankaran N.), Пол С. (Paul S.), 
Каннадасан М. (Kannadhasan M.) [7] та інші.

Особливості організації бухгалтерського 
обліку запасів охарактеризовані у публікаціях 
Гужавіної І.В. [8], Коблянської І.О., Сіренко А.А., 
Коблянської Г.Ю. [9], Подмешальської Ю.В., Пар-
нюк О.В. [10], Роєвої О.С. [11], Шерстюка О.Л. 
[12], Шури Н.О., Шатила М.В. [13], Уонга К. 
(Wang Q.), Вана Ґ. (Wan G.) [14] та інших.

Водночас, результати досліджень, які харак-
теризують особливості методики бухгалтер-
ського обліку операцій з запасами підприємств 
та їх результатів розкривають Ізмайлов Я.О., 
Свірко С.В. [15], Скаско О.І., Костецька Ю.Р. [16], 
Циган Р.М., Солодков Д.Є. [17], Шерстюк О.Л., 
Жук Н.Л. [18], Банерджі С. (Banerjee S.) [19], 
Кофінгер Ґ.Ґ. (Kaufinger G.G.), Нйюшвандер К. 
(Neuenschwander C.) [20] та інші.

Не применшуючи важливість результатів, 
отриманих наведеними та іншими науковцями 
за підсумками виконаних досліджень, вважаємо, 

що існує потреба в уточненні методичних аспек-
тів бухгалтерського обліку запасів та господар-
ських операцій з ними.

Метою статті визначається ідентифікація 
основних елементів методики відображення запа-
сів підприємства в системі бухгалтерського обліку. 

Виклад основного матеріалу. Формування 
інформації в системі бухгалтерського обліку від-
бувається з урахуванням впливу таких основних 
чинників, як характеристика предмету обліку, 
зміст та види операцій з ними, а також застосо-
вувана концептуальна основа.

Запаси, відповідно до чинного Національного 
положення (стандарту) бухгалтерського обліку 
9 «Запаси», «являють собою активи, які: 

– утримуються для подальшого продажу 
(розподілу, передачі) за умов звичайної госпо-
дарської діяльності;

– перебувають у процесі виробництва з метою 
подальшого продажу продукту виробництва;

– утримуються для споживання під час вироб-
ництва продукції, виконання робіт та надання 
послуг, а також управління підприємством» [21].

Основними характеристиками запасів, як пра-
вило, визнаються їх існування в матеріальній 
формі, наявність певного функціонального при-
значення, нетривалий період їх використання, 
що обмежується терміном 1 рік або одним опе-
раційним циклом, а також можливістю надання 
їм вартісної оцінки. Саме зазначені аспекти разом 
з можливістю оцінювання складають сукупність 
невід’ємних умов визнання активів для їх реєстра-
ції в системі бухгалтерського обліку з подальшим 
розкриттям у формах фінансової, податкової, ста-
тистичної та інших видів звітності. 

При цьому, запаси можуть перебувати на під-
приємстві та використовуватися в різних фор-
мах, які в цілях бухгалтерського обліку іден-
тифікуються як малоцінні швидкозношувані 
предмети, сировина, матеріали, напівфабрикати, 
незавершене виробництво, готова продукція, 
товари тощо.

Матеріальна форма запасів дає можливість 
на основі органолептичних методів (спостере-
ження, інвентаризація тощо) визначити в цілях 
бухгалтерського обліку їх наявність та існування 
операцій з ними, а також оцінити можливість їх 
використання для вирішення завдань фінансо-
во-господарської діяльності. 

Водночас, можливість використання запасів 
протягом нетривалого періоду дає підстави для 
їх класифікації як поточних, які можуть свідчити 
про спроможність підприємства не лише забезпе-
чувати достатню ритмічність та своєчасність гос-
подарських процесів, але й компенсувати, в разі 
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потреби, ризики, пов’язані з недостатністю най-
ліквідніших активів (зокрема – грошових коштів, 
їх еквівалентів та дебіторської заборгованості).

Залежно від видів господарських процесів, 
до яких запаси залучаються на підприємстві, 
вважаємо за доцільне, крім видів, визначених 
на підставі вимог національних та міжнародних 
стандартів бухгалтерського обліку та фінансо-
вої звітності, визнати існування запасів, щодо 
напрямків та способів використання яких існу-
ють обмеження.

Прикладом таких обмежень може бути фор-
мування певного резерву, який може бути вико-
ристаний підприємством для подальшого гаран-
тійного, ремонтного та іншого призначення. 
Зазначені резерви формуються як джерело 
фінансування діяльності підприємства і забезпе-
чуються певним набором запасів, використання 
яких має однозначно формалізоване цільове 
спрямування протягом попередньо обумовле-
ного та юридично закріпленого періоду часу.

Водночас, запаси, як ліквідна частина активів 
підприємства, може бути залучена до забезпе-
чення зобов’язань підприємства за довготрива-
лою або поточною заборгованістю. При цьому, 
умовами кредитування підприємства може бути 
передбачене як існування запасів мінімального 
незмінного обсягу на визначену дату або протя-
гом певного періоду, або дотримання вартісних 
критеріїв запасів. З іншого боку, для залучення 
кредиту підприємство має забезпечити досяг-
нення необхідних критеріїв незалежно від руху 
фізичних одиниць запасів.

Інформація щодо наведених обмежень є 
істотною, оскільки може вплинути на рішення 
користувачів даних бухгалтерського обліку. 
Саме тому, вважаємо за доцільне запропонувати 
виділення відповідної групи запасів в контексті 
ідентифікації їх облікового змісту.

Чинна редакція Національних положень 
(стандартів) бухгалтерського обліку [21] та Між-
народних стандартів бухгалтерського обліку [22] 
передбачають здійснення облікових заходів на 
різних етапах існування запасів в якості ресурсу 
підприємства, що передбачає врахування різно-
манітних господарських операцій з ними (рис. 1). 

Рух запасів підприємства, наведений на  
рис. 1, обумовлений їх призначенням у фінансо-
во-господарській діяльності. 

Зокрема, якщо підприємство здійснює власну 
діяльність у сфері матеріального виробництва, 
основними видами його запасів будуть сировина 
та матеріали, які використовуються у виробни-
чих цілях, а також готова продукція, що збері-
гатиметься до моменту її передачі під час реа-

лізації покупцю. Варто відзначити, що певна 
частина запасів в цьому випадку буде акумульо-
вана в так званому незавершеному виробництві, 
результати якого не мають економічних власти-
востей та облікових ознак готової продукції. 
Зазначена особливість впливає як на здійснення 
самих господарських операцій, так і на відобра-
ження запасів та операцій з ними в системі бух-
галтерського обліку з подальшим розкриттям у 
формах звітності.

Варто також відзначити, що виробнича 
діяльність підприємств має також власні галу-
зеві особливості. Наприклад, виробництво, що 
здійснюється підприємствами, які функціону-
ють у сфері сільського господарства, має безпо-
середню залежність від природно-кліматичних 
умов, виконання заходів, пов’язаних з хімічною 
та фізичною обробкою рослин, ветеринарним 
обслуговуванням тварин, наявності різних ета-
пів готовності продукції залежно від віку та її 
біологічних особливостей тощо. Діяльність 
підприємств, що функціонують у сфері будів-
ництва, обумовлена необхідністю дотримання 
технологічних умов виконання робіт та харак-
теризується значною тривалістю виробничого 
процесу. Зазначені та інші особливості безпосе-
редньо впливають на структуру запасів, порядок 
їх використання та обліку. Зокрема, це визначає 
елементи облікової політики стосовно класифі-
кації запасів, їх оцінювання та списання.

Методичні аспекти обліку запасів на під-
приємствах торгівлі визначаються відсутністю 
виробничої ланки, тому серед їх структури, 
яка розкривається у бухгалтерській звітності, 
мають перевагу придбані товари, які підлягають 
перепродажу. Натомість, запаси, представлені 
іншими групами, можуть бути використані на 
етапі передпродажної підготовки, або з метою 
маркетингових заходів, що впливає на методику 
їх бухгалтерського обліку.

Залежно від обсягів та інтенсивності їх вико-
ристання, запаси вимагають здійснення регу-
лярних заходів системи бухгалтерського обліку 
з метою оцінювання їх функціонального стану, 
від чого залежить можливість підприємства 
отримувати економічний зиск. Зокрема, система 
бухгалтерського обліку має реєструвати зміни 
кількості та структури запасів, динаміку вартіс-
ної оцінки, а також – реагувати на обставини, 
від яких залежить можливість визнання запасів 
в якості активів чи його припинення. 

В разі змін умов та технологій використання 
запасів підприємства система бухгалтерського 
обліку має встановити, чи є підстави в подаль-
шому визнавати матеріальні ресурси запасами 
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через імовірну зміну тривалості їх існування. 
Якщо є підстави вважати, що запаси можуть 
бути використані протягом періоду, який пере-
вищує тривалість операційного циклу та річний 
період, відповідні ресурси в цілях бухгалтер-
ського обліку мають бути рекласифіковані як 
необоротні активи, незалежно від їх функціо-
нального призначення.

Одним з ключових елементів методики бух-
галтерського обліку запасів та операцій з ними 

є визначення їх вартісної оцінки. Національні 
положення (стандарти) бухгалтерського обліку 
[21] та Міжнародні стандарти бухгалтерського 
обліку [22] передбачають оцінювання відпо-
відних об’єктів на різних етапах їх існування, 
викладених на рис. 1.

Варто відзначити, що існуючі концептуальні 
основи бухгалтерського обліку та фінансо-
вої звітності передбачають набір варіантів для 
здійснення заходів оцінювання запасів, з яких 

Трансформація запасів на підприємстві

Використання у 
виробництві 

продукції

Формування 
товарних запасів

Використання у 
внутрішньогосподарських 

процесах

Вибуття запасів з підприємства

Продаж 
товарів та 

готової 
продукції

Передача 
запасів в 

якості 
компенсації

Безкоштовна 
передача

Вибуття внаслідок 
надзвичайних 

подій

Надходження запасів на підприємство

Придбання Виготовлення

Демонтаж інших 
активів

Отримання в якості 
компенсації

Внески до 
статутного капіталу

Безкоштовне отримання

Зберігання запасів на підприємстві

Втрата 
попередніх 
споживчих 

властивостей

Набуття нових 
споживчих 

властивостей

Облікова 
рекласифікація

Виявлення 
нестач та 

надлишків

Рис. 1. Основні види господарських операцій з запасами підприємства
Джерело: розроблено автором на основі [21; 22]
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підприємством має обрати найбільш прийнят-
ний та формалізувати його через облікову полі-
тику. При цьому, на кожному з етапів алгоритм 
оцінювання матиме власні особливості, обумов-
лені видом запасів, їх функціональним призна-
ченням, можливість забезпечувати підприємству 
надходження економічного зиску тощо (табл. 1).

Висновки і пропозиції. Таким чином, основні 
аспекти бухгалтерського обліку запасів підпри-
ємства та операцій з ними розкривають такі їх 
характеристики, як існування в матеріальній 
формі, наявність певного функціонального при-
значення, нетривалий період їх використання, 
що обмежується терміном 1 рік або одним опе-
раційним циклом, а також можливістю надання 
їм вартісної оцінки.

При цьому, відповідні параметри є власти-
вими для зазначених предметів бухгалтерського 
обліку на кожному з етапів існування матеріаль-
них ресурсів, що мають підстави для визнання 
їх в якості запасів.

Водночас, вважаємо, що подальші дослі-
дження за темою цієї статті мають дати можли-
вість вирішити проблеми, пов’язані з визначен-
ням основних критеріїв обґрунтування певних 
елементів облікової політики, які сприятимуть 
задоволенню потреб користувачів у відповідній 
інформації.
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Summary. The article describes the main elements of the methodology for displaying the company's inventories 
and transactions with them in the accounting system. The results of the study indicate that, based on accounting data, 
interested persons (internal and external users of information) have the opportunity to assess the state of provision of the 
company's activities with material resources, the possibilities and evaluation results of their use, as well as the impact 
of relevant characteristics on the expected consequences of the entity's functioning entrepreneurship. In the context of 
solving accounting tasks, the main characteristics of inventories are their existence in material form, the presence of a 
certain functional purpose, a short period of their use, which is limited to one year or one operating cycle, as well as the 
possibility of providing them with a value assessment. It has been established that the material form of inventories makes 
it possible to determine their presence and the existence of transactions with them for accounting purposes on the basis of 
organoleptic methods (observation, inventory, etc.), as well as to assess the possibility of their use for solving the tasks of 
financial and economic activity. Based on the results of the study, it was determined that in case of changes in the conditions 
and technologies of using the company's inventories, the accounting system should establish whether there are grounds 
to recognize material resources as inventories in the future due to a possible change in the duration of their existence. For 
accounting purposes, it is proposed to identify a group of inventories on the using of which certain restrictions are imposed. 
It was determined that accounting measures should provide for the registration of inventories at the stages of their arrival 
at the enterprise, storage, transformation and disposal. The main goal of accounting measures regarding inventories and 
transactions with them is recognized as meeting the information needs of various groups of users of the relevant data. 
The accounting system must record changes in the quantity and structure of inventories, dynamics of valuation, and also 
respond to circumstances that depend on the possibility of recognizing inventories as assets or its termination.

Key words: inventories, accounting, operations with inventories, functional purpose of inventories, existence of 
inventories, valuation of inventories.
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UNSTABLE FINANCIAL AND ECONOMIC FACTORS  
IN THE WORLD AND THEIR INFLUENCE ON THE DEVELOPMENT  

OF BLOCKCHAIN TECHNOLOGIES

Анотація. В статті розглядається розвиток 
блокчейн-технологій в умовах нестабільних фінан-
сово-економічних чинників у світі. Аналізуються 
проблеми, з якими зіштовхується фінансовий сек-
тор, та надаються шляхи вирішення цих проблем 
за допомогою використання блокчейн технологій. 
Основна увага статі зосереджена на перевагах та 
потенціалі цих технологій у фінансовій сфері, а та-
кож на викликах та проблемах, що виникають під 
час впровадження. В статті також визначаються 
фінансово-економічні ризики, що обмежують роз-
виток і використання концепції надійного реєстру 
даних за допомогою криптографічних технології. 
Досліджуються можливості забезпечення стійкого 
розвитку, надійності та безпеки блокчейн систем у 
нестабільних умовах, а також надані рекомендації 
щодо покращення умов для використання блок-
чейну в умовах нестабільності світового фінансо-
во-економічного сектору.

Ключові слова: blockchain, блокчейн, крипто-
графія, сучасні інформаційні технології, розвиток, 
управління, ризики, фінансово-економічний сектор.

Постановка проблеми. Блокчейн технології 
потенційно відкривають нові можливості для 
покращення ефективності, безпеки та прозоро-
сті в різних сферах, включаючи фінансову, логіс-
тичну та державну. Однак, умови нестабільності 
в глобальній економіці створюють серйозні 
виклики для їхнього розвитку. Фінансові кризи, 
валютні коливання, геополітичні напруження та 
інші несприятливі фактори суттєво впливають 
на довіру до цифрових платформ і інвестиційну 
активність у блокчейн проекти.

Нестабільність фінансово-економічних чин-
ників збільшує ризики фінансових втрат і непе-
редбачуваність ринків, що може знизити інтерес 
до використання блокчейн технологій, також 

існує загроза обмеження доступу до фінансових 
ресурсів і нестачі необхідної технічної інфра-
структури, що необхідні для успішної реалізації 
новітніх блокчейн проектів. Крім того, неста-
більність може призвести до зменшення інвес-
тиційних привабливостей та можливостей що 
спричинить підвищення витрат на розробку та 
впровадження криптографічних рішень. 

Вивчення впливу нестабільних фінансово-е-
кономічних чинників на розвиток блокчейн 
допоможе зрозуміти виклики, з якими стика-
ються криптографічні технології у волативному 
світовому ринку та визначить шляхи покра-
щення їх стійкості, адаптації та використання 
в умовах незавершених фінансово-економічних 
процесів.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Фінансово-економічні чинники у світі, такі як 
економічні кризи, інфляція, валютні коливання 
та політична нестабільність, мають значний 
вплив на розвиток криптографічних техноло-
гій. Технологія блокчейн, що забезпечує децен-
тралізовану систему запису транзакцій, може 
використовуватися для створення безпечного та 
надійного фінансового середовища, яке змен-
шує вплив фінансово-економічних ризиків.

Останні дослідження та публікації в галузі 
блокчейн технологій акцентують увагу на 
наступних аспектах:

1. Стабільність та масштабованість блокчейн 
мереж: В дослідженнях Ліндман Ж., Туунай-
нен В.К., а також Россі М. які активно вивчають 
рішення для поліпшення швидкості та масш-
табованості блокчейн мереж, щоб забезпечити 
ефективну роботу в умовах високого наванта-
ження та нестабільних фінансово-економічних 
умов [1];
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2. Фінансові смарт-контракти: Використання 
смарт-контрактів на блокчейн дозволяє автома-
тизувати виконання фінансових угод та змен-
шити ризик від небажаних фінансових наслід-
ків. Дослідження Бхабенду К., Сумашхре С., 
Дебаш Д. спрямовані на аналіз та пошук покра-
щень безпеки та надійності смарт-контрактів у 
контексті нестабільних фінансових умов [2];

3. Цифрові валюти та стейблкоіни: Дослі-
дження Ленхарта А., Фідлера І, а також Стрехла Е. 
в галузі цифрових валют та стейблкоїнів (цифро-
вих активів, які прив'язані до стабільних активів, 
таких як фіатна валюта) фокусуються на роз-
робці механізмів для забезпечення стабільності 
та надійності цих активів, незалежно від стабіль-
ності фінансово-економічного контексту [3].

Тому, враховуючи нестабільність на світових 
фінансових ринках, розвиток технологій блок-
чейн може стати важливим інструментом для 
створення більш стабільних та безпечних фінан-
сових систем. Проте, масштаб досліджень надає 
можливість продовжити працювати над вирі-
шенням технічних викликів та розробки нових 
рішень, щоб забезпечити ефективну інтеграцію 
криптографічних технологій у фінансовий сек-
тор в умовах нестійкого розвитку.

Мета статті. Проаналізувати вплив фінан-
сово-економічних чинників у світі на розвиток 
технологій блокчейн, а саме:

– проаналізувати основні нестабільні фінан-
сово-економічні чинники у світі, такі як еко-
номічні кризи, інфляція, валютні коливання та 
політична нестабільність;

– зафіксувати існуючі виклики та обмеження, 
з якими стикаються блокчейн технології в умо-
вах нестабільних фінансово-економічних умов;

– проаналізувати сучасні рішення та дослідити 
роль технології блокчейн у забезпеченні стабіль-
ності та безпеки фінансових систем у контексті 
нестабільних фінансово-економічних чинників;

– проаналізувати перспективи та виклики для 
подальшого розвитку блокчейн технологій у кон-
тексті нестабільних фінансово-економічних умов;

– запропонувати рекомендації щодо викори-
стання блокчейн технологій для створення ста-
більних та надійних фінансових систем у змін-
них економічних умовах.

Виклад основного матеріалу. Основні фак-
тори нестабільних фінансово-економічних чин-
ників у світі, такі як економічні кризи, інфляція, 
валютні коливання та політична нестабільність, 
мають значний вплив на глобальну економіку 
і фінансові системи. Ці чинники створюють 
складні умови для розвитку та функціонування 
різних секторів, включаючи блокчейн технології.

Економічні кризи, такі як світова фінансова 
криза 2008 року, мають потужний вплив на еко-
номіку та фінансову стійкість. Вони призводять 
до зниження інвестицій, зростання безробіття та 
загального економічного колапсу. У таких умо-
вах блокчейн технології можуть зазнати обме-
жень, оскільки компанії та організації можуть 
скоротити бюджети на дослідження та розробки 
нових рішень.

Інфляція є іншим важливим фактором, який 
впливає на фінансову стабільність та довіру 
до традиційних валют. Значне підвищення цін 
може знизити купівельну спроможність грошей 
та порушити фінансові потоки. У таких умовах 
блокчейн технології, зокрема криптовалюти, 
можуть набути популярності як альтернатива 
традиційним валютам, оскільки вони можуть 
бути стійкими до інфляції та забезпечувати 
більшу фінансову незалежність.

Валютні коливання також мають вплив на роз-
виток блокчейн технологій. Нестабільність валют 
може вплинути на міжнародні торгівельні опе-
рації, інвестиції та фінансові потоки. Блокчейн 
технології можуть використовуватись для здійс-
нення миттєвих та безпечних міжнародних пла-
тежів без необхідності валютних посередників, 
що зменшує вплив коливань валютних курсів.

Політична нестабільність також може мати 
великий вплив на розвиток блокчейн техноло-
гій. Конфлікти, санкції та зміни режимів можуть 
спричинити непевність і ризики для бізнесу та 
фінансових установ. У таких умовах блокчейн 
технології можуть забезпечити більшу прозорі, 
незалежні та безпечні валютні операції, що 
допоможуть зменшити ризики, пов'язані з полі-
тичною нестабільністю.

Технологія блокчейн – це система запису та 
передачі інформації, що дозволяє зберігати дані 
у вигляді ланцюжка блоків. Кожен блок містить 
інформацію про певну кількість транзакцій та 
хеш попереднього блоку. Таким чином, кожен 
блок забезпечує взаємозв'язок з попереднім бло-
ком, що утворює ланцюжок [4]. Блокчейн тех-
нологія з'явилася у 2008 році разом з випуском 
криптовалюти Bitcoin [5]. Вона стала першим 
використанням розподіленої бази даних, що 
дозволяє зберігати та передавати інформацію 
без посередників. Захищена криптографією, 
блокчейн забезпечує недоступність для змін і 
фальсифікації даних. Одним з етапів захище-
ності створюється за допомогою алгоритму 
консенсусу блокчейна який ще називають «спо-
сіб узгодження даних між децентралізованими 
нодами». Завдяки цьому способу ноди (nodes) 
досягають консенсусу (тобто згоди) про стан 
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даних у всіх блоках, здійснюючи перевірку пра-
вильності підписів, балансів, коректності тран-
закцій. Тобто алгоритм консенсусу забезпечує 
достовірність кожної транзакції та дотримання 
правил протоколу, що необхідно для безпеки та 
цілісності мережі (рис. 1).

В фінансовому секторі блокчейн техноло-
гія широко використовується для покращення 
ефективності та безпеки операцій. Вона дозво-
ляє створити швидку та безпечну передачу циф-
рових активів, зменшити витрати на проміжні 
послуги та елімінує потребу в посередниках між 
транзакціями.

Застосування блокчейн технологій включає в 
себе:

1. Переказ грошей та платежі: Блокчейн доз-
воляє миттєвий та безпечний переказ грошей 
між користувачами, уникнення платежних сис-
тем та зниження комісійних витрат.

2. Смарт-контракти: Блокчейн може викорис-
товуватись для створення та виконання автома-
тичних контрактів без посередників. Це дозво-
ляє автоматизувати операції, зменшити ризики 
та економічні втрати.

3. Валюти та токени: Блокчейн дозволяє ство-
рювати цифрові валюти та токени, які можуть 
використовуватися для представлення реальних 
активів, таких як нерухомість або акції.

4. Відстеження походження активів: Блок-
чейн дозволяє відстежувати ланцюг постачання 
активів, забезпечуючи прозорість та довіру для 
споживачів.

5. Інвестиції та краудфандинг: Блокчейн вико-
ристовується для проведення краудфандингових 
кампаній та обміну активами між інвесторами 
без посередників.

При належному управлінні та розумінні всіх 
можливих ризиків з точки зору впровадження 
криптографічних інструментів в фінансово- 
економічний сектор, блокчейн технології 
можуть стати важливим інструментом для 
забезпечення стійкості, ефективності та прозо-
рості у фінансовій сфері, але з точки зору ана-
лізу викликів та обмежень вони несуть ризики 
для розвитку та використання цих технологій 
у нестабільних умовах. Аналізуючи основні 
виклики та обмеження для розвитку та застосу-
вання блокчейн технологій, можливо виділити 
наступні (рис. 2).

Зупиняючись більш детально на кожному з 
них, можливо проаналізувати причини:

– Низька прийнятність: Умови нестабільності 
можуть призвести до низького рівня прийняття 
блокчейн технологій у фінансовому секторі. 
Компанії та установи можуть бути більш осто-
ронь та консервативні в прийнятті нових іннова-
цій у таких нових, нестійких умовах;

– Регуляторні обмеження: Нестабільність у 
фінансовій сфері може призвести до посилення 
регуляторних обмежень. Уряди та регулятори 
можуть бути більш обережними та обмежувати 
використання блокчейн технологій, оскільки 
вони можуть бачити їх як потенційний ризик 
для фінансової стабільності та безпеки;

 

Рис. 1. Схема алгоритму консенсуса
Джерело: [8]
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– Волатильність ринку: Умови нестабільності 
в економіці можуть призводити до великої вола-
тильності на фінансових ринках. Це може впли-
нути на ціни криптовалют та інших активів, які 
використовують блокчейн технології. Неперед-
бачувані коливання цін можуть створити ризики 
для інвесторів та затримати прийняття блокчейн 
рішень;

– Технічні обмеження: Умови нестабільності 
можуть створити технічні обмеження для ефек-
тивного функціонування блокчейн технологій. 
Наприклад, велике навантаження на мережу 
блокчейн та пов'язані з цим проблеми масшта-
бування можуть стати бар'єром для швидкого та 
ефективного оброблення операцій у ситуаціях 
великої нестабільності;

– Низький рівень довіри: В умовах неста-
більності може спостерігатися низький рівень 
довіри до фінансових систем і технологій. Це 
може вплинути на прийняття блокчейн техно-
логій, оскільки вони базуються на децентралі-
зованому та прозорому характері, який вимагає 
високого рівня довіри від користувачів.

Тому, виходячи з проаналізованих чинників 
можливо окреслити роль технологій блокчейну 
у забезпеченні стабільності та безпеки фінан-
сових систем у контексті фінансово-економіч-
них чинників, в першу чергу, блокчейн дозво-
ляє підвищити стабільність фінансових систем. 
Завдяки своїй децентралізованій природі, вона 
забезпечує незалежність від централізованих 

організацій та мінімізує ризики однобічних змін 
у фінансових записах. Це дозволяє уникнути 
маніпуляцій та забезпечує недоступність для 
несанкціонованого доступу та змін. Подальшим 
важливим аспектом є зменшення ризиків фінан-
сового шахрайства. Блокчейн технологія фіксує 
всі транзакції у блоках, які перевіряються мере-
жею в режимі реального часу. Це забезпечує 
прозорість та непідробність фінансових опера-
цій, дозволяючи виявляти та унеможливлювати 
шахрайські схеми. Блокчейн також сприяє під-
вищенню ефективності фінансових операцій. 
Ця технологія дозволяє автоматизувати процеси 
та скоротити кількість проміжних етапів. Вона 
дозволяє безпосередньо передавати активи між 
сторонами без посередників, що прискорює про-
цес та знижує витрати на операції. Незмінність 
даних є ще одним важливим аспектом. Блокчейн 
технологія забезпечує незмінність даних зав-
дяки використанню хеш-функцій та послідов-
ності блоків [6]. Це робить систему безпечною 
в умовах можливих кібератак та унеможливлює 
внесення змін або видалення даних без зміни 
всієї блокчейн структури. Крім того, блокчейн 
технологія може покращити доступність фінан-
сових послуг для малозабезпечених та відда-
лених регіонів [7]. Завдяки безпосередньому 
обміну активів та недорогим операціям, вона 
може забезпечити фінансову включеність для 
мільйонів людей, які раніше були відокремлені 
від традиційних фінансових систем.
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обмеження
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Регуляторні 
обмеження
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Рис. 2. Основні виклики та обмеження використання 
криптографічних технологій у фінансово-економічному секторі
Джерело: розроблено автором
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Усі ці аспекти підтверджують важливість тех-
нології блокчейн у забезпеченні стабільності та 
безпеки фінансових систем у нестабільних фінан-
сово-економічних умовах. Вона дозволяє уникнути 
маніпуляцій, забезпечує прозорість та непідроб-
ність фінансових операцій, підвищує ефективність, 
забезпечує незмінність даних та сприяє доступності 
фінансових послуг для всіх верств населення.

Використання блокчейн технологій для ство-
рення стабільних та надійних фінансових сис-
тем у змінних економічних умовах може бути 
ефективним.

Проаналізувавши проблематику дослі-
дження, можливо виділити декілька рекоменда-
цій щодо використання криптографічної техно-
логії блокчейн:

1. Розробка регуляторних рамок: Необхідно 
розробити гнучкі та інноваційні регуляторні 
рамки, що враховують особливості блокчейн 
технологій. Це допоможе забезпечити баланс 
між захистом інвесторів та сприянням розвитку 
нових фінансових моделей.

2. Партнерства з традиційними фінансовими 
установами: Співпраця між блокчейн старта-
пами та традиційними фінансовими установами 
може забезпечити комбінацію новаторських 
технологій та експертизи управління ризиками. 
Це сприятиме швидкому та безпечному впрова-
дженню блокчейн рішень.

3. Розвиток інтероперабельності: Розробка 
стандартів та протоколів, що дозволяють різним 
блокчейн платформам взаємодіяти між собою, є 
важливим для забезпечення ефективного функ-
ціонування фінансових систем. Інтероперабель-
ність дозволить обмінюватись даними та акти-
вами без перешкод та знижувати ризики.

4. Врахування приватності та безпеки: Забезпе-
чення конфіденційності даних та захисту від кібера-
так є критичними аспектами в контексті фінансових 
систем. Розробка та впровадження механізмів шиф-
рування, ідентифікації та аутентифікації допоможе 
зберегти безпеку та довіру до блокчейн рішень.

5. Поступове впровадження та тестування: 
Запровадження блокчейн рішень слід проводити 
етапами та піддавати їх ретельному тестуванню 
перед широкомасштабним використанням. Це 
дозволить виявити потенційні проблеми та 
уникнути серйозних наслідків.

6. Застосування блокчейн технологій у фінан-
сових системах може покращити їх стабільність 
та надійність. Проте, це вимагає співпраці між різ-
ними галузями та ретельного врахування викликів, 
що виникають в нестабільних економічних умовах.

Висновки і пропозиції. Підсумовуючи все 
вищевикладене дослідження можливо наголо-
сити, що перспективи розвитку блокчейн техно-
логій у нестабільних фінансових-економічних 
умовах є обнадійливими. Їх потенціал полягає 
у покращенні стабільності, безпеки та доступ-
ності фінансових систем. Шлях до успіху вклю-
чає розробку регуляторних рамок, співпрацю 
з традиційними установами, розвиток інтеро-
перабельності та забезпечення приватності та 
безпеки. Важливо підходити до впровадження 
блокчейн рішень поетапно та тестувати їх перед 
широкомасштабним застосуванням. Врахову-
ючи ці аспекти, блокчейн технології можуть 
зробити значний внесок у побудову стабільних 
та надійних фінансових систем, сприяючи зрос-
танню та інноваціям у цьому секторі.
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Summary. The article explores the impact of unstable financial and economic factors on the development of blockchain 
technologies. In recent years, blockchain has emerged as a disruptive innovation with the potential to transform various 
sectors, including finance, supply chain management, and healthcare. This article sheds light on the interplay between 
the volatile financial and economic landscape and the evolution of blockchain technologies. The author emphasizes that 
unstable financial and economic conditions have significantly influenced the trajectory of blockchain development. The 
article argues that during periods of economic uncertainty, blockchain technology gains traction as a trusted and transparent 
alternative to traditional financial systems. Blockchain's decentralized nature, cryptographic security, and immutable record-
keeping capabilities make it an attractive solution for addressing issues such as fraud, corruption, and lack of transparency. 
Furthermore, the article delves into specific instances where blockchain adoption has been fueled by unstable financial and 
economic factors. For instance, in countries facing hyperinflation or economic crises, blockchain-based cryptocurrencies 
have provided individuals with a means to protect their wealth and conduct secure transactions. Similarly, in supply chain 
management, blockchain's ability to enhance transparency and traceability has gained momentum in the wake of widespread 
disruptions caused by global events such as the COVID-19 pandemic. The article also explores the potential challenges and 
limitations that arise from the relationship between unstable financial and economic factors and blockchain technologies. 
It acknowledges that while blockchain holds promise, regulatory uncertainties, scalability issues, and interoperability 
concerns can hinder its widespread adoption. In conclusion, this article highlights the intricate relationship between unstable 
financial and economic factors and the development of blockchain technologies. It provides valuable insights into the 
growing relevance of blockchain in addressing the shortcomings of traditional financial systems during times of economic 
instability. However, it also underscores the need for continued research, collaboration, and regulatory clarity to harness the 
full potential of blockchain technology in a rapidly evolving financial landscape. Overall, this article serves as a thought-
provoking resource for researchers, policymakers, and industry professionals seeking to understand the dynamic interplay 
between unstable financial and economic factors and the development of blockchain technologies.

Key words: blockchain, сryptography, modern information technologies, development, management, risks, financial 
and economic sector.
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